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BLO2020.10 

16.11.2020 
 

FIN-2548 - Versorgungsbezüge, Freibeträge zur Krankenversicherung ab 01.01.2020 
 
Freibetrag zur Krankenversicherung ab 01.01.2020 

Ab dem 01.10.20 liefern die Kassen Rückmeldungen zu Versorgungsbezügen. Wenn diese 
Rückmeldungen ab 01.10.20 eingelesen wurden, dann ist darin eine Kennzeichnung zum Freibetrag in 
der Krankenversicherung und eventuell auch die Höhe des Freibetrags, wenn er anteilig zu 
berücksichtigen ist, enthalten. Der Freibetrag beträgt im Jahr 2020 max. 159,25 Euro/monatlich. Dieser 
Freibetrag wird jedoch nur einmal auf die Summe aller Versorgungsbezüge aller Zahlstellen monatlich 
gewährt. 

Wenn ein Freibetrag zur Krankenversicherung zurückgemeldet wird, dann wird im aktuellen 
Personalstamm "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" nicht gesetzt; eben weil zwar ein 
Freibetrag gilt, aber ein KV-Beitrag angesetzt ist. 
Zusätzlich wird das Kennzeichen dann auch in den Historien gemäß den Rückmeldungen entfernt. Das 
Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" wird automatisch aufgrund der 
Rückmeldungen gesetzt, wenn es sich um einen Mehrfachbezug = 2 (Ja) handelt und das Kennzeichen 
Freibetrag = 1 (Nein) ohne Betrag vermerkt ist. 
 
Zur Berücksichtigung von Freibeträgen in der Krankenversicherung 

https://confluence.nevaris.com/display/NDB/NEVARIS+Finance+Version+2020


 

NEVARIS FINANCE 
BAULOHN 

4 
 

Hanna-Kunath-Straße 3 

28199 Bremen 
 

NEVARIS 

Bausoftware GmbH 

T +49 421 59 660 0 

F  +49 421 59 660  

 

E info@nevaris.com 

W www.nevaris.com 

 

1. Wenn in den Rückmeldungen die Kennzeichnung zum Mehrfachbezug = 3 (Ja, aber 
Geringbezieher) angeben ist und das Kennzeichen Freibetrag = 1 (Nein) angegeben ist und die 
Höhe des Freibetrags mit 0,00 Euro enthalten ist, dann wird der Freibetrag bis zur Höhe des 
Versorgungsbezuges, oder bis zur Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. 
Es handelt sich um einen Geringbezieher. 

2. Wenn in den Rückmeldungen das Kennzeichen Freibetrag = 2 (Ja) angegeben ist und die Höhe 
des Freibetrags mit 0,00 Euro enthalten ist, dann wird der Freibetrag bis zur Höhe des 
Versorgungsbezuges, oder bis zur Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. 
Es handelt sich nicht um einen Geringbezieher, aber der Freibetrag in der Krankenversicherung 
wird voll bei diesem Versorgungsbezug gewährt. 

3. Wenn in den Rückmeldungen das  Kennzeichen Freibetrag = 3 (Ja, Anteilig) angegeben ist, 
dann wird die Höhe des übermittelten anteiligen Freibetrages berücksichtigt. 

4. Wenn keine Rückmeldung vorliegt und nicht das Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie 
Versorgungsbezüge" manuell gesetzt wird, wird der Freibetrag bis zur Höhe des 
Versorgungsbezuges, oder bis zur Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. 

Sollte die Berücksichtigung von Freigrenzen oder Freibeträgen nicht gewünscht sein, kann das 
Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" manuell im Personalstamm oder auch in 
der Historie gesetzt werden. 

/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Übersicht Versorgungsbezüge SV-Pflicht 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

Rückrechnungen 

Rückrechnungen werden anhand der Rückmeldungen vorgemerkt, wenn sich das Kennzeichen "Verzicht 
auf beitragsfreie Versorgungsbezüge", die SV-Pflicht, die Krankenkasse oder der Freibetrag zur 
Krankenversicherung sich rückwirkend ändern und die letzte Rückrechnung auf diesen Monat diese 
Höhe noch nicht kannte. 

/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen vorgemerkt 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen ausführen, Aktionen Ausführen 

Freigrenzen zur Pflegeversicherung 

In der Pflegeversicherung zählt der Freibetrag nicht. Dort zählt weiter die Freigrenze. Diese Freigrenze 
beträgt im Jahr 2020 ebenfalls max. 159,25 Euro/monatlich. 
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BLO2020.11 

16.11.2020 
 

FIN-2592 - 2020 / 2021 Lohnsteuer und Solidaritätszuschlag 

Lohnsteuer 
Die Lohnsteuer wird nach den Regeln für 2021 berechnet.  

Solidaritätszuschlag 
Der Solidaritätszuschlag wird nach den Regeln für das Jahr 2021 berechnet. 

Um Gering- und Mittelverdiener zu entlasten, hebt die Bundesregierung die Freigrenzen erheblich an: 
von 972 € auf 16.956 € (jährlich/Einzelveranlagung) bzw. von 1.944 € auf 33.912 € 
(jährlich/Zusammenveranlagung). Diese Beträge beziehen sich zunächst auf die zu zahlende Lohnsteuer 
des Jahres. Neben der Anhebung der Freigrenzen wird eine sogenannte Milderungszone eingeführt. Wer 
ein hohes Einkommen bezieht, muss weiterhin den vollen Satz zahlen. Bei ermäßigt zu besteuernden 
sonstigen Bezügen (sonstige Bezüge), wie Urlaubsgeld, Weihnachtsgeld, Prämien, etc., wird die 
Freigrenze im Lohnsteuerabzugsverfahren nun auch berücksichtigt. 

Bemessungsgrundlage für die Ermittlung des Solidaritätszuschlags die Lohnsteuer 
Für die Prüfung, ob die Freigrenze überschritten wird, ist auf die Jahreslohnsteuer im Sinne des § 39b 
Abs. 3 Satz 5 EStG abzustellen (Jahreslohnsteuer unter Einbeziehung des sonstigen Bezug). 
Das soll sicherstellen, dass für gering oder durchschnittlich verdienende Arbeitnehmer nicht vom 
Arbeitgeber unterjährig ein Solidaritätszuschlag einzubehalten ist, obgleich die jährliche Freigrenze nicht 
überschritten wird. 

Freigrenze Solidaritätszuschlag 
Nach der Anhebung der Freigrenze ab 2021 müssen Arbeitgeber den Solidaritätszuschlag erst dann 
einbehalten, wenn die Lohnsteuer der Arbeitnehmer folgende Werte übersteigt: 
Steuerklasse I, II, IV, V und VI: 1.413,00 €/Monat bzw. 329,70 €/Woche oder 47,10 €/täglich 
Steuerklasse III: 2.826,00 €/Monat bzw. 659,38 €/Woche oder 94,20 €/täglich 

Milderungszone Solidaritätszuschlag 
Die Milderungszone soll verhindern, dass Arbeitnehmer, deren Einkommen nur wenige Euro über der 
Freigrenze liegt, den Solidaritätszuschlag in voller Höhe entrichten müssen. Innerhalb der 
Milderungszone wird der Solidaritätszuschlag schrittweise angepasst und richtet sich nach dem 
Einkommen. Folglich bedeutet das: Der Solidaritätszuschlag nimmt innerhalb der Minderungszone mit 
steigendem Einkommen zu. Die Milderungszone beginnt ab der Freigrenze und geht bis zur 
Einkommensteuerschuld (nicht Einkommen) von 31.528 € bei Einzelveranlagung bzw. 63.056 € bei 
Zusammenveranlagung. 
Innerhalb der Zone nimmt der Solidaritätszuschlag mit steigendem Einkommen zu, bis er den vollen Satz 
von 5,5 % erreicht. 

Hohe Einkommen Solidaritätszuschlag 
Wenn das zu versteuernde Einkommen bei Alleinstehenden 96.409 € und bei Verheirateten 192.818 € 
übersteigt, liegt es oberhalb der Milderungszone und der Solidaritätszuschlag wird voll erhoben. Dann 
wird der volle Satz von 5,5 % erhoben. 

 

Lohnsteuer-Bescheinigung 

Zeile 17 "Steuerfreie Arbeitgeberleistungen, die auf die Entfernungspauschale anzurechnen sind" 
In der Zeile 17 "Steuerfreie Arbeitgeberleistungen, die auf die Entfernungspauschale anzurechnen sind" 
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der LSt-Bescheinigung sind die unten genannten auf die Entfernungspauschale anzurechnenden 
steuerfreien Zuschüsse und Sachbezüge betragsmäßig zu bescheinigen. Lohnarten die entsprechend 
bescheinigt werden sollen, müssen mit der Funktion 1540 versehen sein, dann fließen sie in Zeile 17 ein. 
Das sind: 

• Zuschüsse des Arbeitgebers, die zusätzlich zum ohnehin geschuldeten Arbeitslohn 
zu den Aufwendungen des Arbeitnehmers für Fahrten mit öffentlichen Verkehrsmitteln im 
Linienverkehr (ohne Luftverkehr) zwischen Wohnung und erster Tätigkeitsstätte und nach § 9 
Absatz 1 Satz 3 Nummer 4a Satz 3 EStG sowie für Fahrten im öffentlichen Personennahverkehr 
gezahlt werden (§ 3 Nummer 15 Satz 1 EStG), 

• Sachbezüge für die unentgeltliche oder verbilligte Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel im 
Linienverkehr (ohne Luftverkehr) für Fahrten zwischen Wohnung und erster Tätigkeitsstätte und 
nach § 9 Absatz 1 Satz 3 Nummer 4a Satz 3 EStG sowie für Fahrten im öffentlichen 
Personennahverkehr, die der Arbeitnehmer aufgrund seines Dienstverhältnisses zusätzlich zum 
ohnehin geschuldeten Arbeitslohn erhält 
(§ 3 Nummer 15 Satz 2 EStG), 

• Sachbezüge, die im Rahmen des § 8 Absatz 2 Satz 11 EStG - Job-Ticket - oder § 8 Absatz 3 
EStG - Verkehrsträger - steuerfrei bleiben. 

In der Zeile 18 "Pauschal besteuerte Arbeitgeberleistungen für Fahrten zwischen Wohnung und 
erster Tätigkeitsstätte" 
In der Zeile 18 "Pauschal besteuerte Arbeitgeberleistungen für Fahrten zwischen Wohnung und erster 
Tätigkeitsstätte" sind nur die auf die Entfernungspauschale nach § 40 Absatz 2 Satz 2 Nummer 1 zweiter 
Halbsatz EStG2 anzurechnenden pauschal besteuerten Arbeitgeberleistungen für Fahrten zwischen 
Wohnung und erster Tätigkeitsstätte sowie für Fahrten nach § 9 Absatz 1 Satz 3 Nummer 4a Satz 3 
EStG zu bescheinigen. Das sind die Lohnarten mit der Funktion 8003. 

 

LSt-Bescheinigung, Nummer im Dateinamen 
Die laufende Nummer, die laut der letzten Datei zur LSt-Bescheinigung gemerkt wurde, zum Beispiel 
1019 bei einer Datei lb001019.dat, kann, wenn es nötig sein sollte, um 1 erhöht werden; im Beispiel auf 
1020, die nächste Datei wäre dann lb001021.dat. /Nach der Abrechnung/LSt-Bescheinigungen, Drucken, 
Ergebnis und dort: Nummer der Datei hochzählen.  

 

 

 

FIN-2591 - 2020 / 2021 Statistische Landesämter: Verdiensterhebung 

Verdiensterhebung wird neu aufgestellt 

Das Statistische Landesamt legt seine vierteljährliche Verdiensterhebung mit der alle vier Jahre 
stattfindenden Verdienststrukturerhebung zusammen und führt sie ab 2022 monatlich durch. Grund für 
die Änderung ist, künftig aktuellere Daten zu Verdiensten zu erhalten. Die neue Erhebung findet einmalig 
im April 2021 und dann monatlich ab Januar 2022 statt. Die bisherigen Verdiensterhebungen laufen mit 
der Erhebung für das vierte Quartal 2021 aus. Wer vom Statistischen Landesamt ausgewählt wird, erhält 
in den nächsten Wochen ein Schreiben und ist verpflichtet, zu den jeweiligen Stichtagen Auskunft zu 
geben. Insgesamt werden landesweit rund 5.000 Betriebe aus dem verarbeitenden Gewerbe, der 
Bauwirtschaft oder dem Dienstleistungsbereich befragt. Zwar findet die neue Erhebung monatlich statt, 
bringt aber erhebliche Vereinfachungen mit sich: So können die Verdienstdaten künftig als Einzeldaten 
direkt aus der Lohnbuchhaltung übernommen werden. Aufwändige Aufsummierungen oder 
Gruppierungen, die der Betrieb bislang durchführen musste, entfallen. 
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Verdiensterhebung 
Dazu kann eine Datei ausgegeben werden. Dabei werden Daten eines Monats zusammengestellt. 

Für welche Personalnummern? 
Wenn eine Identnummer vorgegeben wird, dann diejenigen der Niederlassungen mit dieser 
Identnummer. Dazu in den Niederlassungen im Register Baulohn eine Statistik Identnummer eintragen. 
Das kann auch für mehrere Niederlassungen die gleiche Identnummer sein, die Niederlassungen werden 
dann zur Ausgabe zusammengefasst. 
Zusätzlich kann über den "Reportfilter" nach Abrechnungskreis, Personalnummer, Abteilung, 
Niederlassung und Kostenstelle gefiltert werden. Außerdem kann geprüft werden, ob im Personalstamm 
eine Leistungsgruppe eingetragen ist, dazu die Auswahl „Nur wenn Leistungsgruppe“ treffen. Es werden 
nur Personalnummern ausgegeben, die abgerechnet wurden, und zwar für einen vollen Monat. Es gibt 
einen allgemeinen Meldesatz zum Arbeitgeber. Dazu kann folgendes vorgeben: die Tarifbindung und die 
Einschätzungen, ob eine Fusion oder eine Aufspaltung, ob Kurzarbeit oder Streik "die Beschäftigten- 
und/oder Verdienstentwicklung beeinflusst" haben; dies wird nicht automatisch ermittelt. Unter Sonstige 
Gründe können mehrere Zeilen zur Erläuterung vorgeben werden, sofern dies notwendig ist. 

Für die Personalnummern, die enthalten sind, werden diese Werte ausgegeben: 
eine Kennung, die Personalnummer, das Geschlecht, der Geburtsmonat (wie alle Datumsangaben hier in 
der Form: Monat Jahrhundert Jahr), die Staatsangehörigkeit, der letzte Eintritt (Monat Jahrhundert Jahr), 
der Personengruppenschlüssel, der Tätigkeitsschlüssel (in Excel die ersten 8 Spalten); die bezahlten 
Arbeitsstunden ohne Kurzarbeit und ohne Mehrarbeit, die Mehrarbeitsstunden (in Excel die Spalte 9 und 
10); das Gesamtbrutto des Monats einschließlich Einmalbezügen, die Einmalbezüge des Monats, der 
Betrag für Mehrarbeit, Zuschläge für SFN, die Entgeltumwandlungen, positiv dargestellt (in Excel die 
Spalten 11 bis 15). 
Dabei gilt für Mehrarbeit wie bisher für die Verdienststrukturerhebung: Es werden Überstunden des 
Stichmonats ausgegeben; das ist die Differenz zwischen Entgeltstunden und Sollstunden, wie auch auf 
der Abrechnung gedruckt. Die Überstunden werden für diese Statistik nach Tarif fiktiv bewertet, oder, 
wenn nicht möglich, mit der Bewertung der KuG-Ausfallstunden-Lohnart; plus Überstunden-Zuschläge 
mit der Lohnart mit der Funktion 1461. 

Ausgabe 
Die Ausgabe kann wiederholt werden. Der Dateiname ist frei zu wählen, jedoch ist dieser incl. dem Pfad 
zur Dateiablage vorzugeben, als Beispiel: C:\temp\freierDateiname.csv. 
Der freie Dateiname kann z.B. die Betriebsnummer, der Name des Mandanten oder der Niederlassung 
(oder eine Nummerierung) sein, je nachdem wofür diese Daten zusammengestellt werden, einen Namen 
selbst festlegen. Der Zusatz .csv ist anzuhängen damit eine csv-Datei erstellt wird. Ansonsten wird 
automatisch eine Text-Datei im csv-Format erstellt. Die Datei im csv-Format ist ohne 
Spaltenüberschriften. 
Die so erstellte Datei kann im IDEV-Verfahren der Landesämter importiert werden. 
Siehe dazu: https://erhebungsportal.estatistik.de/Erhebungsportal/. 
/Berichte/Berichte drucken, <blolanver Statistik Verdiensterhebung>. 

 

 

FIN-2593 - 2020 / 2021 Rechengrößen zur Sozialversicherung 

Jahres-Einrichtung 
Einige Werte zum Jahreswechsel können automatisch eingerichtet werden; dazu schrittweise die Jahres-
Einrichtungen ausführen, in der Baulohn-Einrichtung, Auswahl: Jahr. 

Sozialversicherungswerte 
Es werden Einträge West und Ost, gültig ab Januar, erstellt; für alle Mandanten mit einem Aufruf. 
Der durchschnittliche Zusatzbeitragssatz der gesetzlichen Krankenversicherung steigt von 1,1% auf 

https://erhebungsportal.estatistik.de/Erhebungsportal/


 

NEVARIS FINANCE 
BAULOHN 

8 
 

Hanna-Kunath-Straße 3 

28199 Bremen 
 

NEVARIS 

Bausoftware GmbH 

T +49 421 59 660 0 

F  +49 421 59 660  

 

E info@nevaris.com 

W www.nevaris.com 

 

1,3%. Der Eintrag ist notwendig für die Krankenkassenschätzung Januar und die Abrechnungen ab 
Januar. 
Die Insolvenzgeldumlage steigt im Jahr 2021 auf 0,12%. 

Beitragssätze der Sozialkasse für das Bauhauptgewerbe 
Die Beitragssätze ändern sich nicht. (Stand: 31.12.20) 

Offen: Die Tarifvertragsparteien haben sich auf einen Zusatzbeitrag für Angestellte geeinigt. 
Leider haben wir (und die Soka-Bau) noch keine genauen Informationen, ab wann und in welcher Höhe 
dieser Beitrag anfällt. 

Arbeitszeitgruppen 
Es wird die Übersicht der Arbeitszeitgruppen angezeigt. Aus dieser Übersicht heraus können die 
einzelnen Kalender für das Jahr erstellt werden. 

Urlaub kfm 
Für Arbeitnehmer mit festem Urlaubsanspruch kann ein solcher Eintrag für das neue Jahr erstellt 
werden. Der Urlaubsanspruch ist dann sichtbar bei den Vorträgen, Urlaub Lfd. Jahr. 

Feiertagskalender 
In der Übersicht können über Funktion, Gesetzliche Feiertage generieren die Feiertage für alle 
Bundesländer und alle Mandanten erstellt werden. 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung, Baulohn Einrichtung, Jahr, Für weitere Jahre: 01.01.2021 eingeben. 

Einrichtung wird geprüft 
Damit nicht mit alten Werten abgerechnet wird, werden für Januar die Einrichtungen geprüft: 
Bei der Januar-Abrechnung wird ein Fehler ausgegeben, wenn für Januar kein Eintrag zu den 
Sozialversicherungswerten vorhanden ist. Bei der Ermittlung der voraussichtlichen SV-Beiträge für 
Januar werden Fehler ausgegeben, wenn für Januar kein Eintrag zu den Sozialversicherungswerten 
vorhanden ist oder wenn Personalnummern mit Arbeitszeitgruppen enthalten sind, für die noch keine 
Sollstunden für den Monat im Kalender sind. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Abrechnungslauf ausführen und Aktion: Zahlungen, Krankenkasse 
voraussichtlich. 

 

 

FIN-2584 - 2020 / 2021 SV-Rückmeldungen 

Elektronische Anforderung von Meldungen durch die Krankenkasse 
Arbeitgeber haben für am 31. Dezember eines Jahres versicherungspflichtig Beschäftigte mit der ersten 
folgenden Entgeltabrechnung, spätestens jedoch bis zum 15. Februar des folgenden Jahres, eine 
Jahresmeldung zu erstatten (§ 10 DEÜV). 
Ab dem 1. Januar 2021 werden von der Einzugsstelle –aus welchem Grund auch immer- dort fehlende 
Jahresmeldungen elektronisch angefordert. Die elektronische Anforderung erfolgt im Übrigen für jede 
Jahresmeldung einmalig. Wenn die Krankenkassen per Datei eine Jahresmeldung anfordern, dann 
kommen diese mit den übrigen Rückmeldungen ins Programm. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen. 

Wenn die Personalnummer laut Meldung nicht gefunden werden kann, dann wird darauf hingewiesen; 
wahrscheinlich gehört die Rückmeldung dann zu einem anderen Mandanten und die Verarbeitung muß 
dort ausgeführt werden. 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 

Rückmeldungen anzeigen 
Die Rückmeldungen der Krankenkassen können angezeigt werden 
/Vor der Abrechnung/SV-Rückmeldungen. 
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Anforderung einer Jahresmeldung sind in der Übersicht der SV-Rückmeldungen mit dem Grund 05J 
„Anforderung Jahresmeldung“ vermerkt. Wenn im aktuellen Monat eine Rückmeldung eingelesen wurde, 
die eine Jahresmeldung anfordert dann wird dies in der Box "Melden außer der Reihe" angezeigt. 
/Nach der Abrechnung/ SV-Meldungen, Monat, Box "Melden außer der Reihe" 

Die so angeforderten Jahresmeldungen sind erneut zu melden oder auf anderem Wege der 
Krankenkasse zu übermitteln. 

 

Elektronische Mitgliedsbestätigung 
Ab 2021 entfallen die Papierbescheinigungen zur Mitgliedschaft bei einer Krankenkasse. Statt einer 
Papierbescheinigung erhalten Arbeitgeber eine elektronische Rückmeldung dazu. 

Auf Grundlage der Anmeldung wegen Beginn einer Beschäftigung oder bei einem 
Krankenkassenwechsel reagiert die Krankenkasse mit einer elektronischen Rückmeldung. In der 
Rückmeldung ist angegeben, ob eine Mitgliedschaft zu dieser Krankenkasse besteht. Zudem wird ein 
Beginn-Datum angegeben. Sofern die Mitgliedschaft nicht besteht wird dies auch mit einer 
elektronischen Rückmeldung mitgeteilt. 
Wenn die Krankenkassen per Datei eine elektronische Mitgliedsbescheinigung übermitteln, dann 
kommen diese mit den übrigen Rückmeldungen ins Programm. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen. 

Wenn die Personalnummer laut Meldung nicht gefunden werden kann, dann wird darauf hingewiesen; 
wahrscheinlich gehört die Rückmeldung dann zu einem anderen Mandanten und die Verarbeitung muss 
dort ausgeführt werden. 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 

Rückmeldungen anzeigen 
Die Rückmeldungen der Krankenkassen können angezeigt werden 
/Vor der Abrechnung/SV-Rückmeldungen. 

Elektronische Meldungen zur Mitgliedschaft sind in der Übersicht der SV-Rückmeldungen mit dem Grund 
04M „Bestätigung Mitgliedschaft“ vermerkt. 
Der Beginn der Mitgliedschaft wird beim Datum „Zeitraum Beginn“ dargestellt. Das Datum kann sowohl 
mit dem Datum der Anmeldung übereinstimmen oder es kann in der Zukunft liegen. 
Beim Text wird angeben, ob eine Mitgliedschaft besteht = „Mitgliedschaft in der Krankenkasse <sowie 
der Name der Krankenkasse>“ lt. Anmeldung, oder „keine Mitgliedschaft in der Krankenkasse“. 
Sollte es sich um einen Storno handeln, ist der Datensatz dazu entsprechend gekennzeichnet. 

Konstellationen von Rückmeldungen zur Mitgliedschaft 
Abhängig vom Versicherungsstatus des Arbeitnehmers sind unterschiedliche Konstellationen des 
Rückmeldedatensatzes möglich. Eine Besonderheit ist, wenn der Beginn der Mitgliedschaft in der 
Zukunft liegt: 

Mitgliedschaft besteht; das Beginn-Datum ist mit der Anmeldung identisch 
Datensatz der Rückmeldung: Grund 04M „Bestätigung Mitgliedschaft“, Zeitraum Datum ist gefüllt mit dem 
Datum des Beschäftigungsbeginn, Text „Mitgliedschaft in der Krankenkasse <sowie der Name der 
Krankenkasse>“ 
Die Mitgliedschaft wird elektronisch bestätigt. Ein Ausdruck für die Entgeltunterlagen sieht das Verfahren 
erst zum 01.01.22 vor. 

Sonderfall: Mitgliedschaft besteht; das Beginn-Datum liegt jedoch in der Zukunft zur Anmeldung 
Mitgliedschaft besteht in der Zukunft: Grund 04M „Bestätigung Mitgliedschaft“, Zeitraum Datum ist gefüllt 
mit einem Datum nach (in der Zukunft zum) Beschäftigungsbeginn / zur Anmeldung, Text „Mitgliedschaft 
in der Krankenkasse <sowie der Name der Krankenkasse>“ 
Hier muss wie folgt vorgegangen werden: 
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Sofern die Mitgliedschaft bei der gewählten Krankenkasse (zum Beispiel aufgrund der noch nicht 
abgelaufenen Bindungswirkung bei der bisherigen Krankenkasse) in der Zukunft liegt, wird die 
Mitgliedschaft mit der Rückmeldung für einen in der Zukunft liegenden Zeitpunkt bestätigt. In diesen 
Fällen ist die abgegebene Anmeldung zu stornieren und zu gegebener Zeit mit dem in der Rückmeldung 
der Krankenkasse angegebenen Zeitpunkt erneut abzugeben. 
Der Mitarbeiter ist zunächst bei einer anderen Krankenkasse zum Beschäftigungsbeginn anzumelden. 
Der Mitarbeiter ist erneut zu befragen. Im laufenden Monat ändern Sie die Krankenkasse im 
Personalstamm. Die bereits abgegebene Meldung wird storniert und eine neue Anmeldung wird 
ausgeführt. 
Sofern der Monatswechsel bereits erfolgte ist eine Rückrechnung dazu notwendig. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung, Krankenkasse und Umlagekasse 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Meldungen erstellen DEÜV 

Mitgliedschaft besteht nicht 
Datensatz der Rückmeldung: Grund 04M „Bestätigung Mitgliedschaft“, Zeitraum Datum ist nicht gefüllt, 
Text „keine Mitgliedschaft in der Krankenkasse“ 
Diese Angabe erfolgt, sofern der Arbeitnehmer eine falsche Krankenkasse angegeben hat oder privat 
krankenversichert ist. Die Anmeldung muss storniert und der Mitarbeiter erneut befragt werden. 

Besonderheit Familienversicherung 
Bei familienversicherten Arbeitnehmern erfolgt in allen Fällen die Rückmeldung "Mitgliedschaft besteht 
nicht", da die Familienversicherung keine eigene Mitgliedschaft begründet. Sofern zusätzlich ein Beginn-
Datum in der Rückmeldung angegeben wird, ist die richtige Krankenkasse gewählt worden. Es ist nichts 
weiter zu veranlassen. 
Bei einer Rückmeldung ohne zusätzliche Angabe eines Datums ist eine falsche Krankenkasse gewählt 
worden – die Anmeldung ist zu stornieren und es ist unter Einbindung des Arbeitnehmers die richtige 
Krankenkasse zu ermitteln. 

Rückmeldung der Krankenkasse bei PKV-versicherten Arbeitnehmern 
In diesen Fällen erfolgt stets die Rückmeldung "Mitgliedschaft besteht nicht", da der Arbeitnehmer privat 
krankenversichert ist. Es sind keine weiteren Aktivitäten erforderlich. 

 

Wichtiger Hinweis zu Rückmeldungen allgemein: 
Bitte beachten Sie, dass in Perfidia die Ausführung „Protokolle anfordern“ und auch in NEVARIS finance 
Baulohn die Rückmeldungen mind. 1 x wöchentlich auszuführen sind. Nur so ist sichergestellt, dass die 
Informationen, die Sozialversicherungsträger zur Verfügung stellen auch verarbeitet werden können. 

Aufruf in PERFIDIA: Gesendete Daten, Protokolle anfordern, alle angebotenen Verfahren. 
Aufruf in NEVARIS finance Baulohn: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 
Bei Versorgungsbezügen: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

Versorgungsbezüge (enthalten in 20.10) 
Freibetrag zur Krankenversicherung ab 01.01.2020 

Ab dem 01.10.20 liefern die Kassen Rückmeldungen zu Versorgungsbezügen. Wenn diese 
Rückmeldungen ab 01.10.20 eingelesen wurden, dann ist darin eine Kennzeichnung zum Freibetrag in 
der Krankenversicherung und eventuell auch die Höhe des Freibetrags, wenn er anteilig zu 
berücksichtigen ist, enthalten. Der Freibetrag beträgt im Jahr 2020 max. 159,25 Euro/monatlich. Dieser 
Freibetrag wird jedoch nur einmal auf die Summe aller Versorgungsbezüge aller Zahlstellen monatlich 
gewährt. 
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Wenn ein Freibetrag zur Krankenversicherung zurückgemeldet wird, dann wird im aktuellen 
Personalstamm "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" nicht gesetzt; eben weil zwar ein 
Freibetrag gilt, aber ein KV-Beitrag angesetzt ist. 
Zusätzlich wird das Kennzeichen dann auch in den Historien gemäß den Rückmeldungen entfernt. Das 
Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" wird automatisch aufgrund der 
Rückmeldungen gesetzt, wenn es sich um einen Mehrfachbezug = 2 (Ja) handelt und das Kennzeichen 
Freibetrag = 1 (Nein) ohne Betrag vermerkt ist. 

Zur Berücksichtigung von Freibeträgen in der Krankenversicherung: 
a. Wenn in den Rückmeldungen die Kennzeichnung zum Mehrfachbezug = 3 (Ja, aber Geringbezieher) 
angeben ist und das Kennzeichen Freibetrag = 1 (Nein) angegeben ist und die Höhe des Freibetrags mit 
0,00 Euro enthalten ist, dann wird der Freibetrag bis zur Höhe des Versorgungsbezuges, oder bis zur 
Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. Es handelt sich um einen Geringbezieher. 
b. Wenn in den Rückmeldungen das Kennzeichen Freibetrag = 2 (Ja) angegeben ist und die Höhe des 
Freibetrags mit 0,00 Euro enthalten ist, dann wird der Freibetrag bis zur Höhe des Versorgungsbezuges, 
oder bis zur Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. Es handelt sich nicht um einen 
Geringbezieher, aber der Freibetrag in der Krankenversicherung wird voll bei diesem Versorgungsbezug 
gewährt. 
c. Wenn in den Rückmeldungen das  Kennzeichen Freibetrag = 3 (Ja, Anteilig) angegeben ist, dann wird 
die Höhe des übermittelten anteiligen Freibetrages berücksichtigt. 
d. Wenn keine Rückmeldung vorliegt und nicht das Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie 
Versorgungsbezüge" manuell gesetzt wird, wird der Freibetrag bis zur Höhe des Versorgungsbezuges, 
oder bis zur Höchstgrenze von 159,25 Euro (Stand: 2020) berücksichtigt. 

Sollte die Berücksichtigung von Freigrenzen oder Freibeträgen nicht gewünscht sein, kann das 
Kennzeichen "Verzicht auf beitragsfreie Versorgungsbezüge" manuell im Personalstamm oder auch in 
der Historie gesetzt werden. 

Rückrechnungen werden anhand der Rückmeldungen vorgemerkt, wenn sich das Kennzeichen "Verzicht 
auf beitragsfreie Versorgungsbezüge", die SV-Pflicht, die Krankenkasse oder der Freibetrag zur 
Krankenversicherung sich rückwirkend ändern und die letzte Rückrechnung auf diesen Monat diese 
Höhe noch nicht kannte. 

In der Pflegeversicherung zählt der Freibetrag nicht. Dort zählt weiter die Freigrenze. Diese Freigrenze 
beträgt im Jahr 2020 ebenfalls max. 159,25 Euro/monatlich. 

Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Übersicht Versorgungsbezüge SV-Pflicht und 
Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

und 

/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen vorgemerkt 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen ausführen, Aktionen Ausführen 

  
Versorgungsbezug, Berechnung der PV (auch als Patch zu 2020.10) 
Zur Berechnung des Beitrags zur Pflegeversicherung bei Versorgungsbezügen, wenn die Kasse 
folgendes zurückgemeldet hat: 
Es besteht die Pflicht zur KV und zur PV (Kennzeichen 2), es liegt ein Mehrfachbezug (Kennzeichen 2) 
vor und es gilt der Freibetrag zur Krankenversicherung (Kennzeichen 2). 
In dieser Konstellation wurde nicht der Freibetrag, aber die allgemeine Freigrenze laut den 
Sozialversicherungswerten auch für die PV angesetzt. 
Es soll aber in diesem Fall der volle Beitrag zur PV abgerechnet werden; dies wurde so ergänzt. 
Die Änderung wirkt mit der Abrechnung. 
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/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Übersicht Versorgungsbezüge SV-Pflicht 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

Freibetrag in der Krankenversicherung und Freigrenze zur Pflegeversicherung ab 01.01.21 

Der Freibetrag und die Freigrenze betragen im Jahr 2021 164,50 Euro. 
Die Werte betragen jährlich immer 1/20 der Bezugsgröße West. Der Wert wird in den 
Sozialversicherungswerten in der Spalte Anteil beitr.-freier VersB. geführt. 
Abteilungen/Baulohn/Einrichtung/Sozialversicherungswerte, Monat, Spalte Anteil beitr.-freier VersB. 

Monatsmeldung, Korrekturen vormerken (enthalten in 20.10) 
Bei den "Monatsmeldungen" für Mehrfachbezieher können Korrekturen nicht mehr vorgemerkt werden. 
Sofern es notwendig ist eine Rückmeldung zur Höhe des Mehrfachbezuges manuell zu erfassen kann 
das Kennzeichen "Monatsmeldung abgeben" nicht mehr eingegeben werden. 
Ohne eine Anforderung zur Abgabe/Rückmeldung von den Krankenkassen ist die Abgabe von 
Monatsmeldungen nicht erlaubt. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Monat, Monatsmeldungen erstellen 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Monat, Monatsmeldungen erstellen und Ergebnis 
 

FIN-2594 - 2020 / 2021 zur Abrechnung 

13. Einkommen, Prozentsatz, Stunden, Betrag 
Wenn, um die Berechnung des 13. Einkommens vorzubereiten, Einträge für Angestellte, Gewerbliche 
und Azubis erfasst werden, dann werden diese Werte nicht mehr vorgeschlagen:  
Prozentsatz 13. Einkommen, Basis Anspruchsstunden, Betrag 13. Einkommen Azubis, Betrag 13. 
Einkommen kfm. Azubis, Mindeststunden. Die Mindeststunden werden automatisch vom Programm mit 
den Basis Anspruchsstunden bei der Eingabe einmal vorbelegt und können danach wenn gewünscht 
angepasst werden. 
Informationen dazu werden angezeigt, wenn die Übersicht dieser Felder aufgerufen wird. 
/Abteilungen/Baulohn/Periodische Aktivitäten, 13. Einkommen. 

Berufsgenossenschaft, Stunden bei Gehalt 
Bei Gehaltsempfängern, für die keine Zeitstunden berichtet werden, gilt für die Berechnung der 
Arbeitsstunden zur Meldung an die Berufsgenossenschaft: 
Stunden laut Gehaltslohnart, also Sollstunden, minus Stunden wegen Kurzarbeit. (Denn ebenso werden 
bei gewerblichen Arbeitnehmern Stunden wegen Kurzarbeit nicht eingerechnet). 
Bei Gehaltsempfängern mit Gehaltsverteilung nach Zeitstunden, die berichtet wurden, gilt: Wenn keine 
Zeitstunden berichtet wurden, dann wird gerechnet wie bei Gehaltsempfängern. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Ergebnis auf Abrechnungslauf: Lohnkonto BG. 

Stammdaten der Berufsgenossenschaften 
Es steht eine Stammdatendatei für die Berufsgenossenschaften zur Verfügung. Beim Import wird 
überprüft, ob die Bemessungsgrenze, also die Jahres-Höchstgrenze, bei den BG-Stammdaten richtig 
eingetragen ist, und sie wird dort, wenn nötig, geändert. Die Datei wird Ihnen per Newsletter Anfang 
01.21 zur Verfügung gestellt. 
/Stammdaten / Import Stammdaten / Aktionen, Import 

Institutionskennzeichen der Berufsgenossenschaften 
Bei Meldungen an einen Unfallversicherungsträger ist das Institutionskennzeichen der 
Berufsgenossenschaft nötig; die Übersicht dazu ist aktualisiert. 
Wenn eine Meldung erstellt wird, weil die Zeit ohne Entgeltfortzahlung wegen eines Unfalls beginnt, dann 
muß das Institutionskennzeichen der Berufsgenossenschaft eingetragen werden. 
Das Institutionskennzeichen kann nicht ermittelt werden, sondern muß dem Arbeitgeber von der 
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Berufsgenossenschaft mitgeteilt werden. 
 /Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Ergebnis auf Ersatzleistung, Bescheinigung bei 
Abgabegrund 21 (Unfall), Register Arbeitszeit, Fehlzeit, Assist auf Institutionskennzeichen. 

SV-Übergangsbereich und  Quarantäne 
Wenn als Fehlzeit Quarantäne oder Sorgeberechtigt wegen Quarantäne berichtet ist, dann werden für 
Arbeitnehmer im SV-Übergangsbereich die Auszahlung wegen Quarantäne und die AG-Anteile zur 
Sozialversicherung dazu noch einmal gesondert gerechnet; dies wurde so ergänzt.  
(Der Grund dafür ist: Beiträge zur SV sind ansonsten linear bis zur Bemessungsgrenze, das heißt, sie 
können prozentual errechnet werden; im SV-Übergangsbereich aber nicht). 
Es können dazu auch Rückrechnungen auf die betreffenden Monate gemacht werden. 
/Vor der Abrechnung/ Rückrechnung, Rückrechnung berichten, Personalhistorie 
/Vor der Abrechnung/ Rückrechnung, Rückrechnung vormerken und ausführen 
/Abrechnung, Aktuelle Abrechnung, Monat 

Lohnarten Entschädigungsanspruch Quarantäne und Sorgeberechtigt 
Wenn sie im Frühjahr 2020 die von uns zur Verfügung gestellten Muster-Lohnarten (286Q, 510Q, 
510SQ, 753Q und 753SQ) importiert haben, dann prüfen Sie bitte das Gültig bis Datum. Die Muster-
Lohnarten sind mit einem Gültig bis Datum 31.12.20 versehen. 
Damit Sie ab 01.21 auch weiterhin benutzt werden können, passen Sie das Datum entsprechend an oder 
entfernen es. 
/Stammdaten/Lohnarten, Register Allgemein, Gültig bis 

Zur Wegestreckenentschädigung 
Die Bezeichnungen in den Tarifen sind abgepasst worden: 
Beim Tarif werden Lohnart und Beträge dazu statt bisher "Ausgleichsbetrag" nun 
"Wegestreckenentschädigung" genannt. 
Im Personalstamm wird bei der Lohnart ihr Faktor oder ihr Betrag zur Information in der Spalte 
"Tarifbetrag (VZ)" angezeigt. 
WegestreckenentschädigungWegestreckenentschädigung 

Auswertung der Wegestreckenentschädigung, Erläuterungen zu Personallisten und Definitionen 
In einer Definition zur Personalliste jeweils die Lohnart im Lohnartenfilter eintragen und dazu: 
Tabelle Lohnart, Wert Bewertung: für den Faktor. 
Oder Tabelle Lohnkonto Lohnart, Wert Betrag oder Wert Betrag: wie abgerechnet. 
/Berichte/Personallisten, Definition, Bearbeiten. 

Stapel zu Berichtsdaten, wenn Lohnart 
Im Rollencenter werden bei den Stapeln zu Berichtsdaten: Bericht Woche, nicht gebucht, und Bericht 
Tag, nicht gebucht, nur solche Einträge als nicht gebucht gezählt, die schon eine Lohnart haben. 

Hinweis zur befristeten Mehrwertsteuersenkung ab 1.7.2020 bis 31.12.2020 
Notwendige Änderungen ab 01.21 
Bitte informieren Sie sich innerhalb Ihres Unternehmens, ob in den Finanzbuchhaltungen ab dem 
01.01.2021 mit neuen oder den bis 30.06.2020 gültigen Erlöskonten gearbeitet wird. Sofern das der Fall 
ist, müssen auch Sie in den Kontierungen der Lohnarten die Kontierungshilfen ab der Lohn-
/Gehaltsabrechnung 01/2021 anpassen. 
Beispielhaft gilt das für die Kontierungshilfe bei der Erlösbuchung für den geldwerten Vorteil aus PKW 
Nutzung. 

Lohnart, Kontierung, Rückrechnungen, wegen MwSt-Anpassung 
Für Lohnarten, die in der Finanzbuchhaltung mit MwSt gebucht werden, gibt es zwei Möglichkeiten: das 
GuV-Sachkonto wird nicht geändert, dann ist keine andere Kontierung bei der Lohnart nötig; oder das 
Sachkonto wird geändert, dann muss bei der Lohnart ab 01.21 eine andere Kontierungshilfe eingetragen 
werden. 
Wenn so entschieden wird, dass ab 01.21 wieder ein anderes Sachkonto gilt, z.B. ein neues 
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Ertragskonto "Verrechnete Sachbezüge" mit der MwSt-Berechnung für den geldwerten Vorteil Pkw, was 
tun? 
Beispiel: Lohnart mit der Funktion "4040 Pkw MwSt-Buchung durch Aufwand und Erlös". Eine neue 
Kontierungshilfe anlegen mit dem neuen Sachkonto für 19% MwSt. Diese neue Kontierungshilfe bei der 
Lohnart erst zur Januar-Abrechnung eintragen. In der Historie für für die Monate 07-12.20 bleibt die 
bisherige Kontierungshilfe, nicht geändert, mit dem Sachkonto für 16% MwSt. Diese Historie wird 
geschrieben, wenn der Dezember abgeschlossen wird. Damit nun in diesem Fall bei Rückrechnungen 
das alte Konto genommen wird, in der Baulohn-Einrichtung bei "Lohnart Kontierung aus" die Auswahl 
"Historie" treffen. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung/Baulohn Einrichtung, Register RR: "Lohnart Kontierung aus" 

Wenn Sie nicht die Finanzbuchhaltung von NEVARIS, sondern z.b. die Finanzbuchhaltung BfW (oder 
eine andere) im Einsatz haben, und dazu in den Lohnarten für die Übergabe den Steuerschlüssel 
gepflegt haben, dann muss dieser entsprechend für die Monate ab 01/21 (nach der Dezember-
Abrechnung) wieder angepasst werden. 
Stammdaten/Lohnarten/Register Fibu BBA, Steuerschlüssel BfW 

Personalstamm, mehrere Berufsgenossenschaften und Gefahrenklassen (enthalten in 20.10) 
Sofern es notwendig ist, einen Mitarbeiter mit zwei verschiedenen Berufsgenossenschaften und 
verschiedenen Gefahrklassen abzurechnen und zu melden, kann dazu die Berufsgenossenschaft in der 
Verteilung der Gefahrklassen eingeblendet werden. Das Kennzeichen Mehrere Gefahrklassen ist dafür 
zu setzen. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Zuordnung: Gefahrklassen, Spalte Berufsgenossenschaft 

GDPdU Export aus dem System entfernen (enthalten in 20.10) 
Der Aufruf für den GDPdU-Export wurde aus dem Menü entfernt. Die Daten für die Betriebsprüfung 
werden über die Digitale Lohn-Schnittstelle ausgelesen. Vgl. hierzu Handbuch bloLStDatenversand.pdf 
/Berichte/Personallisten Aktionen: Digitale Lohn-Schnittstelle. 

 

FIN-2899 - 2020 / 2021 Änderungen, die jetzt bekannt sind 

Pkw, Pauschalversteuerung durch den Arbeitgeber 
Ab 2021 erfolgt eine Erhöhung der Entfernungspauschale ab dem 21. Kilometer der Entfernung zwischen 
Wohnung und erster Tätigkeitsstätte um 5 Cent auf 35 Cent. 

Wenn der Arbeitgeber einen Teil des Geldwerten Vorteils für Fahrten zwischen Wohnung und 
Arbeitsstätte pauschalversteuert, dann wird so gerechnet: 
Die ersten 20 km werden mit 30 Cent berechnet wie bisher. Weitere km werden ab 01.21 mit 35 Cent 
berechnet. Also: km mal Anzahl Tage im Monat mal Centbetrag. 
Falls pro Personalnummer ein besonderer Centbetrag pro km definiert wurde oder gleich ein Betrag für 
die Pauschalversteuerung, der abweicht und geringer ist, dann wird diese Berechnung nicht ausgeführt. 
Eine Einrichtung muss dazu nicht geändert werden. 

Pauschalierungsfähig ist höchstens der Betrag, den der Arbeitnehmer als Werbungskosten geltend 
machen kann. Nach welchen Grundsätzen der Arbeitgeber die Fahrtkostenzuschüsse zahlt, ist 
unbeachtlich, solange die Zuschüsse das pauschalierungsfähige Volumen nicht übersteigen. 

/Stammdaten/Personalstamm, Bearbeiten, Personalstamm, Pkw Geldwerter Vorteil.  

 

Kurzarbeit und Quarantäne / Sorgeberechtigt wegen Quarantäne im Monat 
Die Lohnarten, mit denen der Bruttoausfall der Quarantäne oder Sorgeberechtigt Quarantäne auf die 
Abrechnung gebracht wird, das sind die Lohnarten mit der Funktion 3040 und 3044 benötigen die 
Einstellungen: 
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Entgeltstunden Passiv; Sollentgelt KuG, Istentgelt KuG als Betrag. 
Diese waren bei den Muster-Lohnarten, die wir zur Verfügung gestellt haben zunächst nicht gesetzt. Das 
Ausfallentgelt wegen Quarantäne oder Sorgeberechtigt Quarantäne muss dem Sollentgelt KuG, 
Istentgelt KuG als Betrag hinzugerechnet werden. 

Als Sollentgelt ist das Arbeitsentgelt zu berücksichtigen, welches ohne Kurzarbeit und ohne 
Arbeitsausfall für Zeiten einer Entschädigung nach dem IfSG erzielt worden wäre. 
Als Istentgelt sind das in diesem Monat angefallene tatsächliche Arbeitsentgelt sowie der 
beitragspflichtige Teil des Bemessungsentgelts für die Entschädigungsleistung (bei Sorgeberechtigt 
Qurantäne der auf 80 v.H. geminderte Teil des Bemessungsentgelts) zu berücksichtigen. 

/Stammdaten/Lohnarten, Bearbeiten, Register Steuerung 

 

Mutterschutz, Erstattung, Netto und Kammerbeitrag 

Wenn die Meldung zur Erstattung des Arbeitgeberzuschusses wegen Mutterschutz erstellt wird, dann 
wird für das Nettoarbeitsentgelt, das auch gemeldet wird, ein Kammerbeitrag, Bremen oder Saarland, 
nicht in die Berechnung einbezogen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Ausführen und Ergebnis auf "Erstattung 
Entgeltfortzahlung, Mutterschutz". 

 

FIN-2589 - 2020 / 2021 Kurzarbeitergeld (Saison-KuG ab 12.20; KuG und Saison-KuG ab 01.21) 

Hinweise zum Saison-KUG ab 12.20 

Allgemein 
Im Zuge der Corona-Pandemie hat die Bundesregierung das Kurzarbeitergeld erhöht (höhere 
Leistungssätze unter bestimmten Voraussetzungen) sowie die Erstattung der Beiträge zur 
Sozialversicherung zunächst bis 100 % ermöglicht. Das trifft auch für Saison-Kurzarbeitergeld zu. 

Hier sind die notwendigen Änderungen beschrieben um in den Monaten von Dezember bis März 
Saison-Kurzarbeitergeld abzurechnen. Das ist in den Betrieben des Baugewerbes immer in 
diesem Zeitraum so anzuwenden, auch wenn sie über diesen Zeitraum konjunkturelles 
Kurzarbeitergeld beantragt haben. 

S-KuG, was tun zur Abrechnung 12.20? 
Überprüfen, dass bei den KuG-Stammnummern über Aktion Zeiträume sowohl für Saison-KuG als auch 
für konjunkturelles KuG „Volle Erstattung ab“ ein ab-Datum mit dem 01.03.20 vorgegeben ist. 
/Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume: "Volle SV-Erstattung ab". 

Wichtig: 
Der Eintrag eines Zeitraumes ist auch bei der S-KuG Stammnummer deswegen notwendig, damit die 
Erstattung der Beiträge zur Sozialversicherung auch für Angestellte im Saison-KuG Zeitraum von 12.20 – 
03.21 ermittelt und auf den Antrag gebracht werden können. 
Der Zeitraum kann wie folgt angelegt werden: Mit einem „Genehmigt ab“ Datum 01.03.20 und ein 
„Genehmigt bis“ Datum z.b. 31.12.2099, und „Volle SV-Erstattung“ ab 01.03.20. 
/Abteilung/Baulohn/Einrichtung/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume: "Volle SV-Erstattung ab". 

Damit für den Saison-KuG Zeitraum von 12.20 – 03.21, wieder nach den richtigen Regeln incl. 
Mehraufwands-Wintergeld und Zuschuss-Wintergeld abgerechnet wird, sowie die richtigen Anträge für 
die Erstattung benutzt werden, ist es notwendig wieder die KuG-Stammnummer für Saison-KuG in die 
betreffenden Personalstämme einzutragen. Die Nummer kann auch über eine Funktion in den gefilterten 
Personalstamm übertragen werden. 
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/Abteilung/Baulohn/Einrichtung/KuG-Stammnummern/Aktionen „Stammnummer in Personalstamm 
kopieren“ 

Überprüfen, dass bei den Erstattungsprozentsätzen für KuG für "Erst-KuG-AG-KV", "Erst-KuG-AG-RV", 
"Erst-KuG-AG-PV" jeweils 100% eingetragen ist; der Rest wird automatisch gerechnet. Für den 
pauschalen AG-Anteil kontrollieren ob eine Kontierung "Erst-KuG-AG-SV" anlegt ist. Sofern diese noch 
nicht vorhanden ist. 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung/KuG/WaG-Erstattungsprozentsatz und 
/Abteilungen/Baulohn/Stammdaten/Kontierung AG-Anteile 

Druck der Anträge - Saison-Kurzarbeitergeld 
Für die Beantragung des Saison-KuG nutzen sie ab 12.20 wieder den Antrag KuG-Antrag auf Saison-
KuG und MWG. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG>. 

Änderung der Abrechnungsliste und Antrag  

Hinweis: 
Für den Druck des Antrages Saison-KuG des Monats 12.20 benötigen Sie das kommende Update 
2020.11. Sie können den Druck nach der Installation neu ausführen, damit die aktuelle Version für 
die Beantragung genutzt werden kann. 

Die Anträge fürs Kurzarbeitergeld haben sich geändert. Begriffe sind angepasst worden und der Matrix-
Code hat sich geändert. Die Erklärung des Arbeitgebers zum Antrag ist angepasst worden und in jedem 
Fall sind die Punkte einzeln zu prüfen und zu bestätigen. 

Es sind zusätzliche Einträge, sowie Bestätigungen in der Abrechnungsliste und auch im Antrag zu 
machen. Bitte prüfen Sie die Punkte. Neu sind unter anderem in der Abrechnungsliste: 

In der Spalte der Personalnummer wird eine zusätzliche Zeile mit einer "Personalveränderung" vom 
Programm gedruckt, wenn eines hiervon zutrifft: 

• Neueinstellung im Monat. Erläuterung: Es wird das Eintrittsdatum gedruckt, wenn es im 
Abrechnungsmonat ist. 

• Aufhebungsvertrag im Monat laut Arbeitsbescheinigung im Monat. Erläuterung: Es wird das 
Datum gedruckt, wann der Aufhebungsvertrag geschlossen wurde. Sofern noch keine 
Arbeitsbescheinigung ausgeführt wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste 
einzutragen. 

• Kündigung laut Arbeitsbescheinigung im Monat. Erläuterung: Es wird das Datum gedruckt, wann 
die Kündigung ausgesprochen wurde. Sofern noch keine Arbeitsbescheinigung ausgeführt 
wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste einzutragen. 

• Altersrente beantragt, wenn im Personalstamm bei den Einträgen zur Sozialversicherung als 
Rentenbezug: Rentenantrag eingetragen ist. Erläuterung: Sofern das Datum im Personalstamm 
noch nicht eingetragen wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste einzutragen. 

• Quarantäne, wenn im Monat eine Fehlzeit dazu oder zu "Sorgeberechtigt" vorhanden ist. 

Die Anzahl der Arbeitnehmer, für die dieses zutrifft und gedruckt wurde, wird im Antrag in der Erklärung 
automatisch eingefügt sofern dies dafür notwendig ist. Bitte prüfen Sie den Eintrag. 
Treffen mehrere Einträge zu, dann wird nur ein Eintrag ausgegeben und es werden zwei Punkte ans 
Ende gesetzt. 

Wichtig: 
Die Angaben sind notwendig für den Antrag und müssen von Ihnen geprüft werden, und um die nicht im 
System bekannten Informationen ergänzt werden. Sollten noch weitere Tatbestände erfüllt sein, dann 
teilen Sie das der Bundesagentur für Arbeit bitte gesondert für die/den Arbeitnehmerin/Arbeitnehmer mit. 
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Der Faktor für das Zuschuss-Wintergeld wird beim Antrag auf Saison-KuG und MWG in der Überschrift 
zur Spalte genannt, sofern bei der Lohnart ein Faktor eingetragen ist, der eindeutig ist, das wären 2,50 
EUR. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG> 
und 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaa KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG> 

Höhere Leistungssätze für Kurzarbeit – Saison-Kurzarbeitergeld 
Die jeweiligen höheren Leistungssätze ab dem 4. oder ab dem 7. Monat werden anhand der 
Bezugsmonate von Kurzarbeit seit dem 01.03.20 automatisch erkannt. Die Bezugsmonate müssen dabei 
nicht zusammenhängen. Das bedeutet: Unterbrechungen der Kurzarbeit (auch über drei Monate) wirken 
sich nicht auf die Höhe des Kurzarbeitergeldes aus. Ein Monat zählt, wenn Kurzarbeitergeld durch die 
Bundesagentur abgerechnet wurde. Saison-Kurzarbeitergeld zählt ausdrücklich zu den Bezugsmonaten. 
Auch Monate mit einem Arbeitsausfall von weniger als 50% Arbeitsausfall zählen als Bezugsmonate. 
Im aktuellen Monat z.b. 12.20 ist dann eine Erhöhung möglich, wenn mindestens 50% des Entgelts 
ausgefallen sind; das wird berechnet durch den Vergleich des Sollentgelts und des Istentgelts, wie sie 
auch auf der Abrechnungsliste gedruckt werden. Ab dem 4. Monat kann so auf 77 oder 70%, ab dem 7. 
Monat auf 87 oder 80% erhöht werden. Wenn nicht mindestens 50% des Entgelts ausgefallen sind, dann 
bleibt es bei 67 oder 60% im aktuellen Monat. 

Volle SV-Erstattung bei Kurzarbeit – Saison-Kurzarbeitergeld 
Bei Saison-KuG werden für gewerbliche Arbeitnehmer, für die zur Winterbau-Umlage eingezahlt wurde, 
die AG-Anteile zu 100% erstattet, und zwar so, wie für den einzelnen Arbeitnehmer abgerechnet; bei 
konjunkturellem KuG und bei Saison-KuG für Angestellte werden 100% erstattet, aber nicht wie 
abgerechnet, sondern nach einem pauschalen Satz. 
Weil bei der pauschalen Erstattung nicht nach KV, RV und PV unterschieden wird, ist eine zusätzliche 
Kontierung nötig. Der Name ist: ERST-KUG-AG-SV. 
/Abteilungen/Baulohn,/Stammdaten,/Kontierung AG-Anteile 

Kurzarbeit und Saison-Kurzarbeitergeld ab 01.21 

Kurzarbeitergeld, Berechnung 
Das Kurzarbeitergeld wird nach den Regeln für das Jahr 2021 berechnet. 

Kurzarbeit 
Die vollständige Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge während der Kurzarbeit erfolgt bis 30. Juni 
2021. Vom 1. Juli 2021 bis 31. Dezember 2021 werden die Sozialversicherungsbeiträge zu 50 Prozent 
erstattet, wenn mit der Kurzarbeit bis 30. Juni 2021 begonnen wurde. 
Für die Betrachtung wann mit der Kurzarbeit begonnen wurde, zählt hier der Eintrag bei den KuG-
Stammnummern zu dem Zeitraum: Genehmigt ab: Datum 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume, Genehmigt ab 

Berechnung der SV-Erstattung 
Bei Saison-KuG werden für gewerbliche Arbeitnehmer, für die zur Winterbau-Umlage eingezahlt wurde, 
die AG-Anteile zu 100% erstattet, und zwar so, wie für den einzelnen Arbeitnehmer abgerechnet. Das gilt 
auch im Jahr 2021 in den Monaten 01.21 bis 03.21 und 12.21 in den Saison-KuG Monaten. 
Bei konjunkturellem KuG und bei Saison-KuG für Angestellte werden bis 06.21 100% und ab 07.21 bis 
12.21 50% erstattet, aber nicht wie abgerechnet, sondern nach einem pauschalen Satz. 

SV-Erstattung bei KuG bis 30.06.21 
Seit März 2020 werden die SV-Anteile voll erstattet; diese Regelung gilt von 03.20 bis 06.21. Dafür ist es 
notwendig, bei den KuG-Stammnummern über Aktion Zeiträume sowohl für Saison-KuG als auch für 
konjunkturelles KuG „Volle Erstattung ab“ ein ab-Datum z.b. mit dem 01.03.20 oder dem Beginn der 
Kurzarbeit vorzugeben. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume: "Volle SV-Erstattung ab". 
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Beginn KuG bis 30.06.21 und SV-Erstattung bei KuG ab 01.07.21 
Wenn mit der Kurzarbeit bis 30.06.21 begonnen wurde, dann gilt ab 07.21: Die SV-Anteile werden nur 
noch zu 50% erstattet; diese Regelung gilt von 07.21 bis 12.21. Für die Betrachtung wann mit der 
Kurzarbeit begonnen wurde, zählt hier der Eintrag bei den KuG-Stammnummern zu dem Zeitraum: 
Genehmigt ab: Datum. 
Das bedeutet, bei den Stammnummern, die ab Juli 21 abgerechnet und es soll mit der Erstattung von 
50% der SV-Anteile  werden, ein Datum bei "Genehmigt ab" eintragen, das zwischen März 20 und Ende 
Juni 21 liegt, sofern dies zutrifft. Außerdem den 01.03.20 bei "Volle SV-Erstattung ab" eintragen. Die 50% 
oder 100% für die pauschalierte Erstattung selbst müssen nirgendwo definiert werden, sie werden dann 
vom Programm automatisch gesetzt. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume, Genehmigt ab 

Beginn KuG ab 01.07.21; keine SV-Erstattung 
Wenn mit der Kurzarbeit erst ab 1. Juli 2021 begonnen wird, dann werden die 
Sozialversicherungsbeiträge ausserhalb vom Zeitraum des Saison-KuG (12.21) nicht mehr erstattet. 
Das bedeutet, bei den Stammnummern, die ab Juli 21 abgerechnet werden, ein Datum bei "Genehmigt 
ab" eintragen, ab 01.07.21 oder später. Außerdem kein Datum bei "Volle SV-Erstattung ab" eintragen. 

Verbindung von Kurzarbeit und Qualifizierung wird besonders gefördert ab 01.07.21 
Mit dem "Beschäftigungssicherungsgesetz - BeschSiG" wurde über § 106a SGB III neu mehrheitlich eine 
Verknüpfung von Kurzarbeit und Qualifizierung eingeführt: Arbeitgeber erhalten für eine während der 
Kurzarbeit begonnene berufliche Qualifizierungsmaßnahmen eine zusätzliche hälftige Erstattung des 
Sozialaufwands für die Beschäftigten, die den Lehrgang absolvieren. Damit ist im Falle von 
Weiterbildung auch im zweiten Halbjahr 2021, wenn die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge 
grundsätzlich halbiert wird, weiter deren volle Übernahme der Beiträge unter bestimmten 
Voraussetzungen möglich. 

Aufgrund der aktuellen vollständigen Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge während der Kurzarbeit, 
die bis 30. Juni 2021 erfolgt, wird das in einem späteren Update im Jahr 2021 behandelt. 

SV-Erstattung bei Saison-KuG ab 01.12.21 
Bei Saison-KuG werden für gewerbliche Arbeitnehmer, für die zur Winterbau-Umlage eingezahlt wurde, 
die AG-Anteile zu 100% erstattet, und zwar so, wie für den einzelnen Arbeitnehmer abgerechnet. 

Bei Saison-KuG für Angestellte werden bis 06.21 100% und ab 07.21 bis 12.21 50% erstattet, aber nicht 
wie abgerechnet, sondern nach einem pauschalen Satz. Das bedeutet bei Angestellten, bei den 
Stammnummern, die in 12.21 abgerechnet und es soll mit der Erstattung von 50% der SV-Anteile 
werden, ein Datum bei "Genehmigt ab" eintragen, das zwischen März 20 und Ende Juni 21 liegt, sofern 
dies zutrifft. Außerdem den 01.03.20 bei "Volle SV-Erstattung ab" eintragen. Die 50% für die 
pauschalierte Erstattung selbst müssen nirgendwo definiert werden, sie werden dann vom Programm 
automatisch gesetzt. Das gilt auch für die KuG-Stammnummern bei S-KUG. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume, Genehmigt ab 

KuG, Details zur SV-Erstattung 
Die Berechnung der SV-Anteile zu KuG und ihre Erstattung geschieht ab März bis Dezember 2021 so: 
Basis ist ein fiktives Brutto für die Ausfallzeit, das auf dem KuG-Protokoll, das ist <blokugpro>, unten als 
"Bruttodiff. davon 80%" ausgewiesen wird. Der volle Beitrag wird dem AG zugerechnet. 
Die SV-Beiträge für umlagepflichtige Arbeitnehmer in Saison-KuG werden mit den Prozentsätzen 
gerechnet wie sonst auch (Monate Dezember und Januar bis Dezember). 
Der SV-Beitrag für die pauschale Erstattung wird ausserhalb des Zeitraumes Saison-KuG für 
alle Arbeitnehmer, innerhalb des Zeitraumes Saison-KuG nur für nicht umlagepflichtige Arbeitnehmer so 
gerechnet: 
Vom 01.03.20 bis 30.06.21: SV-Satz von 20%; 2mal 20% minus Beitrag zur AV von 2,4% gibt 37,6% bei 
voller Erstattung. Weil bei der pauschalen Erstattung nicht nach KV, RV und PV unterschieden wird, ist 
eine zusätzliche Kontierung nötig. 

https://www.bgbl.de/xaver/bgbl/start.xav#__bgbl__%2F%2F*%5B%40attr_id%3D%27bgbl120s2691.pdf%27%5D__1607587122030
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Vom 01.07.21 bis 31.12.21 (sofern der Anspruch besteht): SV-Satz von 20%; 2mal 20% minus Beitrag 
zur AV von 2,4% gibt 37,6% x 50%. Weil bei der pauschalen Erstattung nicht nach KV, RV und PV 
unterschieden wird, ist eine zusätzliche Kontierung nötig. 
Der Name ist: ERST-KUG-AG-SV. Wenn dieser Eintrag nicht vorhanden ist, wird er während der 
Abrechnung aus der Kontierung für die RV-Erstattung kopiert. 
Die pauschale Erstattung wird außerdem auf dem KuG-Antrag nicht pro Arbeitnehmer gerechnet, 
sondern für alle Arbeitnehmer der Liste. Das bedeutet: Die SV-Beiträge auf KuG, die tatsächlich gezahlt 
werden, entsprechen nicht der pauschalen Erstattung. Und die pauschale Erstattung kann 
Rundungsdifferenzen zur Abrechnung der Erstattung aufweisen, weil bei der Abrechnung pro 
Arbeitnehmer gerechnet wird. 

Höhere Leistungssätze für Kurzarbeit 
Im Zuge der Corona-Pandemie hat die Bundesregierung das Kurzarbeitergeld erhöht. Diese Regelung 
wird bis zum 31. Dezember 2021 für alle Beschäftigten verlängert, deren Anspruch auf diese Leistung bis 
zum 31. März 2021 entstanden ist. Zwischen Juli 21 und Dezember 21 kann ein erhöhter Leistungssatz 
dann erreicht werden, wenn der "Anspruch auf diese Leistung bis zum 31.03.21 entstanden ist"; das 
bedeutet, wenn zwischen März 20 und Ende März 21 Kurzarbeitergeld für den Arbeitnehmer gezahlt 
wurde. Im Einzelnen steigt das Kurzarbeitergeld wie folgt: 

Die jeweiligen höheren Leistungssätze ab dem 4. oder ab dem 7. Monat werden anhand der 
Bezugsmonate von Kurzarbeit seit dem 01.03.20 automatisch erkannt. Die Bezugsmonate müssen dabei 
nicht zusammenhängen. Das bedeutet: Unterbrechungen der Kurzarbeit (auch über drei Monate) wirken 
sich nicht auf die Höhe des Kurzarbeitergeldes aus. Ein Monat zählt, wenn Kurzarbeitergeld durch die 
Bundesagentur abgerechnet wurde. Saison-Kurzarbeitergeld zählt ausdrücklich zu den Bezugsmonaten. 
Auch Monate mit einem Arbeitsausfall von weniger als 50% Arbeitsausfall zählen als Bezugsmonate. 
Wenn lediglich in einem Monat Krankengeld in Höhe von Kurzarbeitergeld gezahlt wurde, so wird dieser 
Monat nicht als Bezugsmonat berücksichtigt 

Wenn im Personalstamm ein abweichender Leistungssatz von 1 oder 2 eingetragen wurde, gelten die 
gleichen Regeln, wie wenn der Leistungssatz laut den Steuermerkmalen ermittelt wird. 

Krank während KuG, Höhere Leistungssätze 
Die höheren Leistungssätze gelten auch sofern Anspruch auf den Bezug von Krankengeld in Höhe von 
Kurzarbeitergeld besteht und die Anzahl der Bezugsmonate für eine Erhöhung des Leistungssatzes 
bereits erreicht sind. 
Auch hier gilt: . 
Im § 47b Abs. 2 SGB V ist geregelt, dass solange Anspruch auf Fortzahlung des Arbeitsentgelts im 
Krankheitsfalle besteht, neben dem Arbeitsentgelt als Krankengeld der Betrag des Kurzarbeitergeldes 
gewährt, den der Versicherte erhielte, wenn er nicht arbeitsunfähig wäre. 

Krank während KuG, Bezugsmonate 
Wenn lediglich in einem Monat Krankengeld in Höhe von Kurzarbeitergeld gezahlt wurde, so wird dieser 
Monat nicht als Bezugsmonat berücksichtigt. 

Kurzarbeit Hinzuverdienst möglich 
Für während der Kurzarbeit aufgenommene Nebenbeschäftigungen wurde die vollständige Anrechnung 
des Entgelts auf das Kurzarbeitergeld befristet bis zum 31. Dezember 2020 ausgesetzt. 
Diese Sonderregel ist ausgelaufen. 
Von den bis 31. Dezember 2020 bestehenden befristeten Hinzuverdienstmöglichkeiten wird die 
Regelung, dass geringfügig entlohnte Beschäftigungen (Minijobs bis 450 Euro) generell anrechnungsfrei 
sind, bis 31.12.2021 verlängert. 
Die Erfassung von Entgelten Nebenbeschäftigungen die auf das Kurzarbeitergeld anzurechnen sind (bis 
31.12.20 ggf. auch nur Teilentgelte) erfolgt mit einer Lohnart mit der Funktion 2008. 
/Stammdaten/Lohnarten und 
/Vor der Abrechnung/ Berichtsdaten, Buchblatt 
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Zuschüsse zum Kurzarbeitergeld bis 31.12.21 steuerfrei 
Wenn zum Beispiel ein Zuschuss des Arbeitgebers zum Kurzarbeitergeld steuerfrei gezahlt werden kann, 
dann muss dieser Betrag in der Lohnsteuer-Bescheinigung in die Zeile einfließen, in der das 
Kurzarbeitergeld und andere steuerfreie Leistungen bescheinigt werden. 
Dazu bei der Lohnart die Funktion "3051, Steuerfrei, in der LSt-Bescheinigung die Zeile des 
Kurzarbeitergeldes" eintragen. Es können auch mehrere Lohnarten diese Funktion erhalten. Es gilt die 
Funktion, wie sie aktuell in der Lohnart steht. Die Höhe des Betrages, der steuerfrei sein kann, wird nicht 
geprüft. 
Aufgrund der außergewöhnlichen Verhältnisse auf dem Arbeitsmarkt infolge der COVID-19-Pandemie 
werden Zuschüsse des Arbeitgebers zum Kurzarbeitergeld bis 80 % des Unterschiedsbetrags zwischen 
dem Soll-Entgelt und dem Ist-Entgelt steuerfrei gestellt (entspricht der sozialversicherungsrechtlichen 
Behandlung). Die Steuerfreiheit gilt damit für Lohnzahlungszeiträume, die nach dem 29. Februar 2020 
beginnen und vor dem 1. Januar 2022 enden. 
Die steuerfreien Arbeitgeberzuschüsse unterliegen dem Progressionsvorbehalt und müssen in Zeile 15 
der Lohnsteuerbescheinigung gesondert eingetragen werden. 
/Stammdaten/Lohnarten und 
/Nach der Abrechnung/ LSt-Bescheinigungen 

 

Druck: Saison-KuG, Abrechnungsliste und Antrag ab 12.20 

Druck: KuG, Abrechnungsliste und Antrag ab 01.21 

Die Anträge fürs Kurzarbeitergeld haben sich geändert. Begriffe sind angepasst worden und der Matrix-
Code hat sich geändert. Die Erklärung des Arbeitgebers zum Antrag ist angepasst worden und in jedem 
Fall sind die Punkte einzeln zu prüfen und zu bestätigen. 

Es sind zusätzliche Einträge, sowie Bestätigungen in der Abrechnungsliste und auch im Antrag zu 
machen. Bitte prüfen Sie die Punkte. Neu sind unter anderem in der Abrechnungsliste: 

In der Spalte der Personalnummer wird eine zusätzliche Zeile mit einer "Personalveränderung" vom 
Programm gedruckt, wenn eines hiervon zutrifft: 

• Neueinstellung im Monat. Erläuterung: Es wird das Eintrittsdatum gedruckt, wenn es im 
Abrechnungsmonat ist. 

• Aufhebungsvertrag im Monat laut Arbeitsbescheinigung im Monat. Erläuterung: Es wird das 
Datum gedruckt, wann der Aufhebungsvertrag geschlossen wurde. Sofern noch keine 
Arbeitsbescheinigung ausgeführt wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste 
einzutragen. 

• Kündigung laut Arbeitsbescheinigung im Monat. Erläuterung: Es wird das Datum gedruckt, wann 
die Kündigung ausgesprochen wurde. Sofern noch keine Arbeitsbescheinigung ausgeführt 
wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste einzutragen. 

• Altersrente beantragt, wenn im Personalstamm bei den Einträgen zur Sozialversicherung als 
Rentenbezug: Rentenantrag eingetragen ist. Erläuterung: Sofern das Datum im Personalstamm 
noch nicht eingetragen wurde, ist das Datum händisch auf der Abrechnungsliste einzutragen. 

• Quarantäne, wenn im Monat eine Fehlzeit dazu oder zu "Sorgeberechtigt" vorhanden ist. 

Die Anzahl der Arbeitnehmer, für die dieses zutrifft und gedruckt wurde, wird im Antrag in der Erklärung 
automatisch eingefügt sofern dies dafür notwendig ist. Bitte prüfen Sie den Eintrag. 
Treffen mehrere Einträge zu, dann wird nur ein Eintrag ausgegeben und es werden zwei Punkte ans 
Ende gesetzt. 
Wichtig: 
Die Angaben sind notwendig für den Antrag und müssen von Ihnen geprüft werden, und um die nicht im 
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System bekannten Informationen ergänzt werden. Sollten noch weitere Tatbestände erfüllt sein, dann 
teilen Sie das der Bundesagentur für Arbeit bitte gesondert für die/den Arbeitnehmerin/Arbeitnehmer mit. 

Der Faktor für das Zuschuss-Wintergeld wird beim Antrag auf Saison-KuG und MWG in der Überschrift 
zur Spalte genannt, sofern bei der Lohnart ein Faktor eingetragen ist, der eindeutig ist, das wären 2,50 
EUR. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG>. 
 

FIN-2585 - 2020 / 2021 Erstattung, Ersatzleistung, Mutterschutz 

Ersatzleistung EEL, Mutterschutz, wenn mehrfachbeschäftigt  
Wenn die Arbeitnehmerin im Mutterschutz auch bei einem anderen Arbeitgeber beschäftigt ist, dann im 
Personalstamm "Mehrfachbeschäftigt" oder "Mehrfachbezieher" ankreuzen. Es gilt die Historie. Die 
Kassen bekommen dann das Entgelt gemeldet, um das anteilige Mutterschaftsgeld zu berechnen. Die 
Meldung zur Ersatzleistung enthält in diesem Fall: die Kennung, dass Entgelt gemeldet wird und das 
Entgelt zu denjenigen Monaten, die gemeldet werden können. 
Ein Hinweis dazu: Wenn Entgelt gemeldet wird und wenn weniger als 3 Monate mit Entgelt gemeldet 
werden können, werden der zweite oder der dritte oder beide Monate mit einem Datum gemeldet, das 
acht mal die neun enthält; das interpretiert die Kasse als: nichts zu melden.  
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ersatzleistung.  

Ersatzleistung EEL, Mutterschutz, letzter bezahlter Tag  
Bei der Meldung zur Ersatzleistung wegen Mutterschutz wird als letzter bezahlter Tag auch ein Tag ohne 
Sollstunden angegeben, zum Beispiel auch Samstag oder Sonntag; denn dieser Tag muss kein 
Arbeitstag sein.   
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ersatzleistung.  

Erstattung AAG, wegen Entgeltfortzahlung, letzter Arbeitstag 
Bei der Meldung zur Erstattung wegen Entgeltfortzahlung wird als letzter Arbeitstag ein Tag mit 
Sollstunden angegeben, ausgenommen Feiertage; also ein Arbeitstag.  
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Erstattung Entgeltfortzahlung, Mutterschutz. 

Beträge zum Mutterschutz 
Im Fehlzeitenkalender können bei Mutterschutz die Beträge dazu angezeigt werden.  
Das sind die Beträge, wie sie auch für die Erstattung gemeldet werden: Brutto dreier Monate, Netto, 
Netto am Tag.  
Davor sollte die Abrechnung ausgeführt werden, damit die AG-Leistungen einbezogen werden können.  
/Vor der Abrechnung/Fehlzeitenkalender, Funktion, Beträge zum Mutterschutz. 

Abschläge und Mutterschutz 
Abschläge werden nicht automatisch eingefügt, wenn die Personalnummer als "Passiv" abgerechnet 
wird, also eine Unterbrechung andauert; wenn Mutterschutz im Monat ist, dann aber doch. 
/Abrechnung/Abschläge, Bearbeiten, Einblenden. 
 

FIN-2586 - 2020 / 2021 Ausland A1 

Ausland A1, Bescheinigung wegen Entsendung 
Bei den Meldungen wegen Entsendung gilt ab 01.01.21 ein anderer Aufbau des Datensatzes; dies 
geschieht automatisch, eine Einrichtung oder Eingabe dazu ist nicht nötig. 
Außerdem können Bescheinigungen angefordert werden für "in Deutschland wohnende Personen, die 
ausschließlich bei einem in Deutschland ansässigen Arbeitgeber beschäftigt sind, und ihre Beschäftigung 
in mehreren Mitgliedsstaaten ausüben". Wenn dieses der Fall ist, dann ist die Auswahl dazu im Register 
"Sonst". Dazu im Register Allgemein die Daten zur Entsendung erfassen, also Beginn, Ende, 
Mitgliedsstaat, Adressen. Wenn "die gewöhnliche Erwerbstätigkeit in mehreren Mitgliedstaaten auch in 
Deutschland ausgeübt wird und hierzulande eine feste Einsatzstelle besteht", dann die Adresse dazu im 
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Register "Sonst" als "Einsatz in Deutschland" auswählen. 
Eine solche Meldung geht an die DVKA, das ist die zentrale Stelle des Spitzenverbandes der 
gesetzlichen Kassen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Ausland A1. 
 
 

FIN-2590 - 2020 / 2021 Sozialkassen und weitere Meldungen 

Beitragssätze der Sozialkasse für das Bauhauptgewerbe 
Die Beitragssätze ändern sich nicht (Stand: 31.10.20). 

Sozialkasse Soka-Bau, Auszubildende 
Mit dem Ausbildungsende wird für die Sozialkasse Bau nur eine Meldung statt bisher zwei erstellt. 
Diese wird vorbereitet über den Teilschritt "Ausbildungsvergütungen (AUMEL)". 
Die erstellte Meldung ist sowohl um die Anzahl der gewährten Urlaubstage zu ergänzen, wie auch den 
Grund der Beendigung der Ausbildung. 
Es gibt dazu folgende Auswahlen / Meldearten: Meldeart (11) 51 = Abbruch der Ausbildung· Meldeart 
(22) 52 = Erfolgreiches Ende der Ausbildung 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen, Ausführen, Ausbildungsvergütungen (AUMEL). 

Sozialkasse Maler, Gehaltsverteilung 
Für Angestellte mit Gehaltsverteilung wird der Bruttolohn, der an die Sozialkasse gemeldet wird, nur aus 
den Gehaltslohnarten ermittelt. 
Die Berechnung des Beitrags wurde nicht geändert, sie rechnete bereits nach dieser Regel. 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen, Ausführen, Mtl. Arbeitnehmer-Lohndaten (URMEL). 

Bescheinigungen: Einkommensbescheinigung zu Arbeitslosengeld 2 

Es gibt Änderungen bei den Anforderungen zur Meldung einer Einkommensbescheinigung gemäß §58 
SGB II. 
Bei der Einkommensbescheinigung gilt: 
Ob ein Teilmonat vorlag, wird nicht mehr bescheinigt. In die Abzüge wird auch die Winterbau-Umlage 
eingerechnet.   
Das Netto enthält nicht den AG-Anteil zur Vermögensbildung (das sind die Lohnarten mit den Funktionen 
1401, 1402, 1403) und nicht die AG-Zuschüsse zur freiwilligen oder privaten Versicherung.  
Auf die Anrede "Herr, Frau" wird beim Ansprechpartner verzichtet.  
/Berichte/Bescheinigungswesen, Einkommensbescheinigung. 
 
 

FIN-2588 - 2020 / 2021 KV Zusatzbeitrag 

Versorgungsbezug, KV-Zusatzbeitrag, Fusion der Kassen 

Wenn Krankenkassen fusionieren, wird der Prozentsatz des KV-Zusatzbeitrags für Versorgungsbezüge 
so ermittelt: 
Für Mitglieder, die bei einer der Kassen, die sich zusammenschließen, versichert waren, gilt der 
Prozentsatz mit einer Verzögerung von 2 Monaten, wie allgemein bei Versorgungsbezügen. Zunächst 
wird also der Zusatzbeitrag der "alten" Kasse weiter gezahlt. Das heißt: In den Vormonaten wurde mit der 
alten Kasse abgerechnet. Aktuell ist entweder die alte Kasse mit der neuen Betriebsnummer oder die 
neue Kasse im Personalstamm eingetragen. Die Prozentsätze, wie sie bisher galten, stehen noch bei der 
alten Kasse. 
Für Mitglieder, die bei keiner dieser Kassen versichert waren, also für neue Mitglieder, gilt: Wenn die 
Kasse zum Datum der Fusion den KV-Zusatzbeitrag geändert hat, dann wird dieser für neue Mitglieder 
sofort angesetzt. 
Das Datum der Fusion kann im Krankenkassenstamm angezeigt werden. 
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/Stammdaten/Krankenkassen, Bearbeiten: Datum der Fusion. 
/Stammdaten/Import Stammdaten: Gültig bis, Nachfolge-Betriebsnummer. 
/Stammdaten/Personalstamm, Bearbeiten: Register Sozialversicherung und Historie, Sozialversicherung. 
 
 

FIN-2583 - 2020 / 2021 SV-Meldungen 

Ende des Bezugs von Arbeitslosengeld, Ende der SV-Aussteuerung 

Wenn ein Arbeitnehmer als SV-ausgesteuert gemeldet wurde, aber noch beschäftigt ist und als Leistung 
Arbeitslosengeld erhalten hatte, und wieder die Beschäftigung aufnimmt, dann kann dies so definiert 
werden: Beim Eintrag der "Ausstattung" mit einer Ausstattung mit der Bedeutung "AntragAV Antrag auf 
Arbeitslosengeld, aber noch beschäftigt" das "Bis Datum" eintragen. Das "Ab Datum SV-ausgesteuert" 
im Personalstamm muss hierfür nicht mehr gesetzt sein. Dann wird zum Tag nach diesem Bis-Datum 
eine Anmeldung mit dem Abgabegrund 10 erstellt. 
Zu: TipsUndTricks, bloSVMeldungen.pdf, "Antrag auf Arbeitslosengeld bei SV-Aussteuerung" 

Anmeldung nicht mit 10, Abmeldung nicht mit 30 
Wenn ein Eintritt oder ein Austritt vorliegt, die Anmeldung aber nicht mit dem Abgabegrund 10 erstellt 
werden soll oder die Abmeldung nicht mit 30, dann kann das im Personalstamm bei den 
Beschäftigungszeiten vorgegeben werden. Dort die Übersicht auf den "Grund" aufrufen. Einen neuen 
Grund anlegen. Bei diesem Grund einer der Bedeutungen auswählen: "1232 Mit Grund 12 anmelden, 
Grund 32 abmelden" oder "1333 Mit Grund 13 anmelden, Grund 33 abmelden". 
/Stammdaten/Personalstamm, Beschäftigung, Übersicht auf "Grund". 

Auszubildende. Wechsel der Beitragsgruppe  
Wenn bei einem Auszubildenden (PGS 102) ein Wechsel der Beitragsgruppe vorliegt, dann wird dies mit 
SV-Meldungen der Abgabegründe 32 und 12 gemeldet. Das gilt für diesen Sachverhalt und den 
Meldungen ab 01.21. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung und 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Monat, Meldungen erstellen DEÜV 

Personengruppe 120. Zulässige Beitragsgruppen 
Für den Personengruppenschlüssel "120 Beschäftigte, die eine vorgezogene Altersvollrente beziehen 
und versicherungspflichtig sind" ist die Beitragsgruppe KV 1 nicht möglich. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung und 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Monat, Meldungen erstellen DEÜV 

Beitragsnachweis berufsständisch, SV-Übergangsbereich 
Beim Druck und bei der Datei des berufsständischen Nachweises gilt für Arbeitnehmer im SV-
Übergangsbereich dieses: 
Als "beitragspflichtiges laufendes Entgelt" wird das verminderte Entgelt gemeldet. Als Pflichtbeitrag 
werden die Anteile des AN und des AG zusammengerechnet. 
/Vor der Abrechnung/Beitragsnachweis ausführen, Druckausgaben erstellen, Druck <ZAHKKARV> 
Beiträge berufsständische RV und 
/Vor der Abrechnung/Beitragsnachweis melden Meldungen an den DEÜV-Empfänger „DASBV“ mit der 
BBNR 17625773 bzw. 
/Nach der Abrechnung/ SV-Meldungen, Monat, Datenträger Beitragsnachweis erstellen, Meldungen an 
den DEÜV-Empfänger „DASBV“ mit der BBNR 17625773 

Maschinelle Anforderungen Gesonderter Meldungen (Grund 57) durch die 
Rentenversicherungsträger Änderungen ab 01.07.21 

Wenn eine SV-Meldung mit dem <Abgabegrund 57 Vorausbescheinigung an die deutsche 
Rentenversicherung> nötig wird, dann fordert die Rentenversicherung ab 01.07.2021 solche Meldungen 
elektronisch an, und zwar per Meldedatei. Diese Meldedatei wird über die Rückmeldungen eingelesen 
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und ist dann, wenn die SV-Meldungen ausgeführt werden, neben dem Datum im Personalstamm 
"Rentenbeginn melden" die zweite Möglichkeit, eine Meldung mit dem Abgabegrund 57 zu erhalten. 
Im 7. SGB IV-Änderungsgesetzes ist zum Verfahren rvBEA und GML 57 folgendes geändert worden: 
Das Verfahren ist nun obligatorisch und ab 01.07.2021 wird die Registrierung nicht mehr beachtet. 
Die Wahlmöglichkeit der Teilnahme per vorheriger Registrierung entfällt. Das bedeutet auch, es gibt 
keine schriftlichen Aufforderungen mehr zur Abgabe dieser Meldungen. 
Die Auswahlen zur Registrierung werden ab Arbeitsdatum 01.07.21 nicht mehr angezeigt. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Gesonderte Meldungen 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Meldungen erstellen DEÜV 

Wichtiger Hinweis zu Rückmeldungen allgemein: 
Bitte beachten Sie, dass in Perfidia die Ausführung „Protokolle anfordern“ und auch in NEVARIS Finance 
Baulohn die Rückmeldungen mind. 1 x wöchentlich auszuführen sind. Nur so ist sichergestellt, dass die 
Informationen, die Sozialversicherungsträger zur Verfügung stellen auch verarbeitet werden können. 
Aufruf in PERFIDIA: Gesendete Daten, Protokolle anfordern, alle angebotenen Verfahren. 
Aufruf in NEVARIS Finance Baulohn: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 
Bei Versorgungsbezügen: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 
wird sein, dass die Arbeitgeber die für sie bestimmten Meldedaten der Sozialversicherung von den 
Kommunikationsservern mindestens einmal wöchentlich elektronisch abrufen, speichern und für die 
weitere Bearbeitung nutzen. 
 
 

FIN-2459 - 2020 / 2021 Beitragssatzdatei neue Version der zugehörigen Schema-Datei mit 

Gültigkeit ab 01.01.2021 

Beitragssätze 
Für die Abrechnung im Januar sind auch die aktuellen Beitragssätze der Krankenkassen nötig. 
Es gab eine Änderung im Aufbau der Datei. Sobald wir diese bereitstellen, dann: /Stammdaten/Import 
Stammdaten, Import Beitragssätze. 

Import Beitragssätze (enthalten in 20.10) 
Wenn beim Import der Beitragssätze bereits ein Eintrag zum Beschäftigungsverbot vorhanden war, 
dieser Eintrag jedoch nachträglich geändert wurde, dann wurde der Eintrag nicht geändert. Das Problem 
wurde behoben. 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Import Beitragssätze. 

Erweiterung der Importdatei Beitragssätze 
Aufgrund der zeitlichen Verzögerung der Anwendung eines veränderten Zusatzbeitragssatzes bei 
Renten und Versorgungsbezügen im Zusammenhang mit Fusionen von Krankenkassen wird die Datei 
angepasst, geändert und erweitert. Das Datum der Fusion kann in der Karte des Krankenkassenstamms 
angezeigt werden: Datum der Fusion. 

Bei Versorgungsbezügen gilt ab dem 01.01.2021 gilt folgende Regelung: Der Zusatzbeitrag der 
bisherigen Krankenkasse gilt bei Fusionen, analog zum Verfahren bei Änderungen des Zusatzbeitrags, 
noch für die nächsten beiden Monate ab dem Zeitpunkt der rechtlichen Fusion. Eine Ausnahme bilden 
hier Kassenwechsler ab dem Fusionsdatum; hier gilt mit dem Beitritt der aktuelle Zusatzbeitragssatz der 
neuen (fusionierten) Krankenkasse. 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Import Beitragssätze. 
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FIN-2805 - Versorgungsbezug, Berechnung der PV 

Versorgungsbezug, Berechnung der PV 
Zur Berechnung des Beitrags zur Pflegeversicherung bei Versorgungsbezügen, wenn die Kasse 
folgendes zurückgemeldet hat: 
Es besteht die Pflicht zur KV und zur PV (Kennzeichen 2), es liegt ein Mehrfachbezug (Kennzeichen 2) 
vor und es gilt der Freibetrag zur Krankenversicherung (Kennzeichen 2). 
In dieser Konstellation wurde nicht der Freibetrag, aber die allgemeine Freigrenze laut den 
Sozialversicherungswerten auch für die PV angesetzt. 
Es soll aber in diesem Fall der volle Beitrag zur PV abgerechnet werden; dies wurde so ergänzt. 
Die Änderung wirkt mit der Abrechnung. 

/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Übersicht Versorgungsbezüge SV-Pflicht 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 
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19.05.2021 
 
 

FIN-3455 - Verdiensterhebung; Korrektur 

 
Verdiensterhebung 
Das Gesamtbrutto des Monats einschließlich Einmalbezügen, wurde mit dem doppelten Wert der 
Einmalbezüge je Personalnummer ausgegeben. Die Ausgabe des Berufsschlüssel (nur für 
Personengruppe 900) in Spalte 9 fehlte. 
Das wurde korrigiert. 

Ausgabe 
Die Ausgabe kann wiederholt werden. 
/Berichte/Berichte drucken, <blolanver Statistik Verdiensterhebung>. 

Details zur Ausgabe: 
"Es sind nur Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer zu melden, denen im Berichtsmonat vom Arbeitgeber 
ein Verdienst gezahlt wurde und die auch bezahlte Stunden vorweisen können... nur für Beschäftigte, die 
für den ganzen Monat entlohnt wurden." 

Wenn Mitarbeiter nicht ausgegeben werden, zählen folgende Regeln: 
Es werden nur Personalnummern ausgegeben, die im Monat abgerechnet wurden. 
Eine Personalnummer mit Eintritt im Monat wird nicht ausgegeben, es sei denn, der Eintritt ist zum 
Monatsersten. 
Eine Personalnummer mit Austritt im Monat wird nicht ausgegeben, es sei denn, der Austritt ist zum 
Monatsletzten. 
Eine Personalnummer mit Unterbrechung im Monat wird nicht ausgegeben, gleich ob die Unterbrechung 
andauert oder im Monat beginnt oder endet. 
Unbezahlter Urlaub im kompletten Monat: Personalnummer wird nicht ausgegeben.  
Kompletter Monat mit Kurzarbeit im Monat: Personalnummer wird nicht ausgegeben. Verglichen wird mit 
den Sollstunden des Monats. 
Eine Personalnummern, die in der Zuordnung "Kein Arbeitnehmer" hat, wird nicht ausgegeben. 

Details zur Ausgabe; Mehrarbeit: 
Es werden die Überstunden des Stichmonats ausgegeben; das ist die Differenz zwischen Entgeltstunden 
und Sollstunden, wie auch auf der Abrechnung gedruckt. Die Überstunden werden für diese Statistik 
nach Tarif fiktiv bewertet, oder, wenn nicht möglich, mit der Bewertung der KuG-Ausfallstunden-Lohnart; 
plus Überstunden-Zuschläge mit der Lohnart mit der Funktion 1461. 

Details zur Ausgabe; Zuschläge SFN: 
Es werden die Zuschläge zu SFN (Sonn-, Feiertags- und Nachtzuschläge) des Stichmonats ausgegeben; 
das sind die Lohnarten mit den Funktionen 1471|1473|1480|1483|1486|1489|1492. 
Zusätzlich können Lohnarten, die keine Funktion haben, aber "Kennung steuerfreier Bezug 01" mit ihrem 
Betrag in SFN eingerechnet werden. 

Details zur Ausgabe; Entgeltumwandlungen: 
Entgeltumwandlungen werden nach den Funktionen und Kennungen zum Einmalbezug und steuerfreien 
Bezug bei der Lohnart ermittelt.  
Kennung zum Einmalbezug: 09 =Entgeltumwandlung Einmalbezug versteuert, wenn außerdem mit der 
Kennung Vorzeichenwechsel -1. 
Kennung zum steuerfreien Bezug: 04 = Kennung steuerfreier Bezug 
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Details zur Ausgabe; Monatsbrutto: 
Kurzarbeitergeld ist aus dem Monatsbrutto herausgerechnet, anders als auf der Abrechnung.  
Entgeltumwandlung werden nicht wieder ins Monatsbrutto eingerechnet. Das heißt: Monatsbrutto ist das 
Gesamtbrutto wie auf der Abrechnung (minus Kurzarbeitergeld). 
Das Monatsbrutto enthält die Entgeltumwandlungen. Entgeltumwandlungen werden außerdem zusätzlich 
als positiver Betrag gemeldet. 
Das Monatsbrutto enthält, wie auf der Abrechnung, laufende und Einmalbezüge. Einmalbezüge werden 
außerdem zusätzlich als Betrag gemeldet. 

Details zur Ausgabe; Arbeitsstunden: 
Die bezahlten Arbeitsstunden ohne Kurzarbeit und ohne Mehrarbeit werden ausgegeben. 
Wenn keine bezahlten Arbeitsstunden berichtet wurden, werden die Sollstunden der Arbeitszeitgruppe 
des Mitarbeiters reduziert um die ggf. berichtete Kurzarbeit ausgegeben. 
Wenn keine Sollstunden vorhanden sind, werden die Arbeitsstd. mtl. der Arbeitszeitgruppe des 
Mitarbeiters ausgegeben. 

Auswahl der Ausgabe (nur ab Version 2021): 
In der Version 2021 von NEVARIS, kann bei der Ausgabe ausgewählt werden, ob eine Datei im Format 
.xml oder .csv ausgegeben werden soll. 
/Berichte/Berichte drucken, <blolanver Statistik Verdiensterhebung>. Auswahl: Format: xml oder csv 
Wenn .xml ausgewählt wird, in diesem Fall auch die Identnummer eingeben. 
 
 

FIN-3184 - ZVK; Zusatzbeitrag für Angestellte zur Berufsausbildung ab Juli 2021 
 

ZVK; Zusatzbeitrag für Angestellte zur Berufsausbildung ab Juli 2021 

Die Sozialkasse Bau wird im Jahr 2021 einen weiteren Beitrag "für Angestellte zur Finanzierung des 
Berufsbildungsverfahrens" erheben. Die Umsetzung in der Entgeltabrechnungssoftware ist erst ab 
dem Abrechnungsmonat Juli 2021 vorgesehen. Der genaue Zeitpunkt der Beitragserhebung im Jahr 
2021 wird sich aufgrund fehlenden Veröffentlichung im Bundesanzeiger auf April 2021 verschieben. 

• Zur Finanzierung der Berufsausbildung wird eine zusätzliche monatliche Pauschale für 
Angestellte eingeführt. Künftig wird pro Kalendermonat für alle Angestellten gemäß § 1 Abs. 3 
Nr. 2 VTV, die nicht nur eine geringfügige  Beschäftigung im Sinne von § 8 SGB IV ausüben, 18 
EUR erhoben. Wenn das Arbeitsverhältnis nicht am Monatsanfang beginnt oder nicht zum 
Monatsende endet, wird für jeden Arbeitstag ein Zwanzigstel der Monatspauschale (derzeit 90 
Cent) gezahlt. Wenn das Arbeitsverhältnis ruht, besteht keine Beitragspflicht. Die neue 
Kopfbeitragsregelung entspricht fast vollständig der Systematik des schon bekannten § 16 VTV 
("Kopfbeitrag für Angestellte und Auszubildende für die tarifliche Altersvorsorge"). Der Beitrag ist 
allerdings nicht regional unterschiedlich, sondern bundesweit - also auch für die Sozialkasse Ost, 
Berlin und Berlin-Ost - einheitlich. Außerdem wird kein Beitrag für Auszubildende erhoben. Für 
die Monate bis Juni wird die Soka-Bau sich mit den Arbeitgebern schriftlich in Verbindung 
setzen. (Quelle: Soka-Bau) 

Ablauf bis einschließlich Juni 2021: 

Für die Monate bis einschließlich Juni, für die Beiträge rückwirkend erhoben werden von den 
Sozialkassen: Da die Berechnung der Angestelltenbeiträge automatisch jeden Monat, für jeden 
Angestellten, gemäß den vorliegenden Daten in einem laufenden Arbeitsverhältnis ist, durchgeführt von 
der Sozialkasse durchgeführt wird, erfolgt die Abwicklung der Monate bis einschließlich Juni 2021 auch 
direkt über die Sozialkasse. 
Dies ist unabhängig davon, ob die Sozialkassen für den Betrieb eine Monatsmeldung erhalten haben. 
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Für den Zusatzbeitrag Berufsbildung, gibt es im August einen Sonderlauf bei der Sozialkasse, der den 
Zusatzbeitrag für die Monate bis einschließlich Juni dort im Hause nachbucht. Hier bekommt der Betrieb 
dann eine Meldebestätigung (= Rechnung), das soll „der Trigger“ sein, dass der Betrieb diese Beiträge 
an die Sozialkasse zahlen kann. 
Kunden die am Lastschriftverfahren teilnehmen, bekommen die Beiträge mit dem Lastschrifteinzug der 
Juli Meldung am 20.08.21 abgebucht. 

Ablauf und Einrichtung in NEVARIS für die Abrechnungen ab Juli 2021: 

Für die Sozialkassen Bau können diese Beitragssätze über die Einrichtung des Baulohns eingefügt 
werden. Dadurch wird ein neuer Eintrag bei den Beitragssätzen mit einem Ab Datum 01.07.2021 in den 
entsprechenden Sozialkassen Bau erzeugt. 

/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Einrichtung, Jahr, Sozialkasse 07.21. 

Bei den Beitragssätzen zur Sozialkasse gibt es zwei weitere Spalten: "plus Beitrag Berufsbildung" 
monatlich und täglich. Die Beiträge zur Zusatzversorgung und zur Berufsbildung werden getrennt, weil 
letzterer kein Beitrag zur Altersvorsorge ist. Das ergibt für 2021: ZVK-Beitrag Angestellte 63,00 Euro, 
täglich 3,15. Beitrag Berufsbildung 18,00, täglich 0,90. 
Abgerechnet wird der Beitrag zusammen, also 81,00 Euro für den Monat als "ZVK-Beitrag", genauer: als 
Beitrag an die Sozialkasse. In den Fällen, in denen es von Bedeutung ist, welcher Betrag für die 
Altersvorsorge aufgewendet wird, werden die 63 Euro angesetzt; zum Beispiel wenn bei der Tariflichen 
Zusatzrente die Obergrenze der Steuerfreiheit geprüft wird. 
/Stammdaten/Sozialkassen, Aktionen Beitragssätze 

Zu Rückrechnungen; Monate vor Juli 2021 

Rückrechnungen auf Monate vor Juli 2021 zum Zusatzbeitrag für Angestellte zur Berufsausbildung sind 
nicht vorgesehen. 
Für die Monate, die durch die Soka-Bau aufgrund des Sonderlaufes eine Meldebestätigung (= 
Rechnung) auslösen, die Ihnen auf dem Postwege zugestellt wird, ist diese als Aufwand entsprechend in 
Ihrer Finanzbuchhaltung zu buchen und zu bezahlen. Es sind auch keine systemseitigen Meldungen zu 
Monaten vor Juli 2021 an die Soka-Bau vorgesehen und lt. Auskunft der Soka-Bau notwendig. 

 

Weitere Details 

Es zählen weiterhin die Regeln, die ansonsten für den ZVK-Beitrag für Angestellte und Poliere gelten 
zum 

• Tagessatz statt Monatsbeitrag 

• Beitrag für Angestellte nach Ende der Entgeltfortzahlung 

• Nach Austritt 

• SV-Aussteuerung 

• Zahlung und Spitzenausgleich 

Siehe dazu auch: TipsUndTricks bloLexikonLbisZ.pdf 

AAG, keine Erstattungen des Zusatzbeitrages 

Der Zusatzbeitrag für Angestellte zur Berufsausbildung ab Juli 2021 gehört nicht zu den Arbeitgeber-
Leistungen zur Altersvorsorge und wird daher auch nicht mit in die Erstattungen zur Entgeltfortzahlung 
(Umlage 1) und Mutterschutz/Beschäftigungsverbot (Umlage 2) eingerechnet. 
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Druck: ZVK-Nachweis und Meldung 

Im ZVK-Nachweis wird der Beitrag zusammen, also 81,00 Euro für den Monat, ausgewiesen in der 
Spalte „ZVK-Beitrag“, bei Tagesbeträgen entsprechend anteilig. 
Ebenso ist der Beitrag enthalten in der ZVK-Beitrags-Zusammenstellung bei den Positionen: 
Angestellte und Poliere: Monats-Beiträge (Anzahl Angestellte x 81 Euro) und 
Angestellte und Poliere: Tages-Beiträge (Anzahl Angestellte x 3,90 Euro). 

/Berichte/Berichte drucken, <blozvk> und 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen, Ausführen, Ergebnis auf Beitragsmeldung. 

 
 

FIN-3218 - Personallisten, Definitionen - zusätzliche Möglichkeit zur Auswertung bei Quarantäne 

Personallisten, Definitionen - zusätzliche Möglichkeit zur Auswertung bei Quarantäne 

Zusätzlich zur bisherigen Auswertbarkeit bei Quarantäne und Sorgeberechtigt Quarantäne lassen sich 
nun auch die Arbeitgeberanteile zur AV, KV, PV und RV einzeln auswerten. Weiterhin ist es möglich den 
Verdienstausfall, fiktiv Brutto ohne Q (SQ) und mit Q (SQ) und Verdienstausfall, fiktiv Netto ohne Q (SQ) 
und mit Q (SQ) in einer Definition zu Personallisten auswerten. 
Dazu folgende Definitionen treffen (Beispiel für Arbeitgeberanteil AV bei Quarantäne): Lohnartenfilter: 
VA3040AXAV; Tabelle: Lohnkonto, Wert: Ermittlung, Feld aus Lohnkonto: Einzelwert. Diese Definition 
ebenso für VA3040AXKV, VA3040AXPV, VA3040AXRV, VA3040BRU1, VA3040BRU2, VA3040NET1, 
VA3040NET2 anlegen. 
Zusätzlich lässt sich auch die Summe der Arbeitgeberanteile zur KV, PV, RV, AV per Definition 
VA3040AGSX auswerten. 

Bei der Auswertung von Sorgeberechtigt Quarantäne ebenso diese Definitionen anlegen mit den 
Lohnartenfiltern: VA3044AGSX, VA3044AXAV, VA3044AXKV, VA3044AXPV, VA3044AXRV, 
VA3044BRU1, VA3044BRU2, VA3044NET1, VA3044NET2 

Eine Personalliste kann dazu automatisch zur Auswertung erstellt werden: in der Übersicht der 
Definitionen über Beispiele, Quarantäne. Es werden dann Spalten vorbereitet mit allen zzt. möglichen 
Einzelauswertungen; für Quarantäne und für Sorgeberechtigt. Dazu eine neue Definition anlegen und 
dann die Einträge über Bearbeiten, Beispiele, Quarantäne vom Programm eintragen lassen. Diese 
Definition z.B. mit der Personalliste STANDARD auswerten. 

Weitere Einzelauswertungen sind zur Zeit noch nicht möglich. Das wäre die Arbeitgeberanteile zur U1, 
U2 und U3. 
Wenn die Arbeitgeberanteile bei Firmenzahlern einer freiwilligen Versicherung in ungekürzter Höhe zur 
KV und PV weitergezahlt werden, so sind diese nicht in den Summen der Auswertung 
zu VA3040AXKV, VA3040AXPV und VA3044AXKV, VA3044AXPV enthalten und müssen manuell 
ermittelt werden. 

/Berichte/Personallisten, Definition, Bearbeiten, Beispiele, Quarantäne. 
 
 

FIN-3226 - Pfändungstabelle ab 01.07.21, Importschnittstelle 
 

Pfändungstabelle ab 01.07.21, Importschnittstelle 
Alle zwei Jahre werden die Pfändungsfreigrenzen angehoben und die Pfändungstabelle 
dementsprechend aktualisiert. Das ist wieder zu 07.21 geplant und es wird neue Freigrenzen geben, um 
die Beträge festzulegen, die nicht gepfändet werden können. Die Tabelle ist aktuell noch nicht bekannt. 
Um diese Aktualisierung nicht per Programmänderung ausliefern zu müssen, gibt es eine 
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neue  Schnittstelle, um die von uns zukünftig gelieferte Datei zu importieren. 
Wir informieren Sie sobald diese Datei von uns zur Verfügung gestellt wird. 

Wenn keine Pfändungstabelle ab 07.21 vorhanden ist, wird ein Fehler zur Abrechnung ausgegeben. Das 
gilt zusätzlich erst ab Arbeitsdatum 01.07.21. 
Die Tabelle, die wir rechtzeitig zur Verfügung stellen, muss zur Abrechnung 07.21 importiert werden, 
dass auch wenn das Modul Pfändungen nicht erworben wurde, oder keine aktuelle Pfändung eingerichtet 
ist. 

Die Pfändungstabelle ist mandantenübergreifend. Der Import kann in einem Mandanten durchgeführt 
werden und gilt für alle Mandanten. 

Import 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Pfändungstabelle und dort: Import Pfändungstabelle. 
 
 

FIN-3425 - Kurzarbeit ab 07.21 - Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge 
 

Kurzarbeit ab 07.21 
Ab Juli 2021 gelten für die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge bei Kurzarbeit diese Regeln: 

Beginn der Kurzarbeit bis 30.06.21 
Wenn mit der Kurzarbeit bis 30.06.21 begonnen wurde, dann gilt ab 07.21: Die SV-Anteile werden nur 
noch zu 50% erstattet; diese Regelung gilt von 07.21 bis 12.21.  
(Was bei Saison-Kurzarbeitergeld ab 12.21 gilt, siehe hier im gesonderten Abschnitt.) 
Für die Betrachtung, wann mit der Kurzarbeit begonnen wurde, zählt bei den KuG-Stammnummern der 
Eintrag zum Zeitraum, dort das Genehmigt-ab-Datum. 
Das bedeutet, bei den Stammnummern, die ab Juli 21 abgerechnet werden, ein Datum bei "Genehmigt 
ab" eintragen, das zwischen März 20 und Ende Juni 21 liegt. Außerdem den 01.03.20 bei "Volle SV-
Erstattung ab" eintragen. Die 50% für die pauschalierte Erstattung selbst müssen nirgendwo definiert 
werden, sie werden dann vom Programm automatisch gesetzt. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung,/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume, Genehmigt ab. 

Beginn der Kurzarbeit ab 01.07.21 
Wenn mit der Kurzarbeit erst ab 1. Juli 2021 begonnen wird, dann werden die 
Sozialversicherungsbeiträge nicht mehr erstattet. 
(Was bei Saison-Kurzarbeitergeld ab 12.21 gilt, siehe hier im gesonderten Abschnitt.) 
Das bedeutet, bei den Stammnummern, die ab Juli 21 abgerechnet werden, ein Datum bei "Genehmigt 
ab" eintragen, ab 01.07.21 oder später. Außerdem kein Datum bei "Volle SV-Erstattung ab" eintragen. 

Kurzarbeit und Qualifizierung 
Wenn während der Kurzarbeit eine berufliche Qualifizierungsmaßnahme begonnen wird, dann können 
zusätzlich 50% der Sozialversicherungsbeiträge erstattet werden. Was genau zu einer 
förderfähigen Qualifizierungsmaßnahme gehört, dazu erkundigen Sie sich bitte bei der Bundesagentur 
für Arbeit. 
Wenn dies zutrifft, dann im Personalstamm im Register KuG ein Datum eintragen bei "Qualifizierung KuG 
gültig bis". Den Monat eintragen (den Ersten des Monats), in dem die Maßnahme endet. Dieses Datum 
belassen, solange die Maßnahme dauert. Eine Auswahl zu "Qualifizierung wegen KuG" wird nicht 
benötigt, weil (anders als in früheren Jahren) nicht differenziert wird. Es gilt "Qualifizierung KuG gültig 
bis", solange es ein Datum zwischen dem 01.07.21 und Ende Juli 23 ist.  
Auf der Abrechnungsliste wird ein Datum "Weiterbildung ab" gedruckt. Das ist der erste Monat, zu dem 
das aktuelle Datum "Qualifizierung KuG gültig bis" laut Historie eingetragen war. 
Wenn das Datum genauer gedruckt werden soll, dann kann außerdem eine Qualifikation (siehe die 
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Qualifikationen zum Personalstamm) mit einem Von-Datum in diesem Monat vorhanden ist, wird genauer 
deren Von-Datum genommen um es auf der Abrechnungsliste zu drucken. 

Druck zur Kurzarbeit 
Beim Druck zur Kurzarbeit werden die verschiedenen Fälle zur Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge in der Abrechnungsliste getrennt.  
Das sind: Keine Erstattung, Erstattung 50%, Erstattung 100%, Erstattung 50% wegen Weiterbildung, 
usw. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugaa KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG>.  

Saison-Kurzarbeitergeld ab 12.21 
Für Saison-Kurzarbeit ab Dezember 21 gilt: 
Für gewerbliche Arbeitnehmer werden die Sozialversicherungsbeiträge zu 100% erstattet, und zwar nicht 
pauschaliert, sondern nach der individuellen Berechnung. 
Für kaufmännische Mitarbeiter werden im Dezember 50% der Sozialversicherungsbeiträge erstattet, 
sofern bei der KuG-Stammnummer ein Datum bei "Genehmigt ab" eingetragen ist, das vor dem 01.07.21 
liegt. Danach werden Sozialversicherungsbeiträge nicht erstattet; ab Dezember 2021 können aber 
zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen. 
 
 

FIN-3103 - Ergänzungen zur Version 2020.11 und zu BLO2101A (enthalten in 2020.11) 
Auslieferung mit 2020.12, 2020.11.003 

Saison-KuG, pauschalierte Erstattung der SV Beiträge 
Einige Arbeitsagenturen erkennen die Berechnung ohne Pauschalierung der SV-Beitragserstattung nicht 
an. Daher werden nun auch für Saison-KuG bei gewerblichen Arbeitnehmern die SV-Beiträge zur 
Kurzarbeit nicht nach der individuellen Berechnung, sondern pauschaliert erstattet. Gerechnet wird für 
die Erstattung die Summe Sollentgelt minus Summe Istentgelt (das Istentgelt ist eventuell erhöht bei 
Mitarbeitern, bei denen KuG-Krank abgerechnet wurde) mal 80% mal 37,6% und kann deshalb von der 
Summe der Beträge pro Personalnummer, die gedruckt werden, abweichen. 
Eine neue Abrechnung ist nicht nötig. Die Pauschalierung wird beim Druck des Antrags zum 
Kurzarbeitergelds errechnet. Das zählt für Saison-KUG-Anträge ab 12.20. 
Sollten Ihre Anträge aufgrund dessen abgelehnt werden, dann bitte entsprechend neu drucken. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG>. 

Quarantäne, freiwillig Versicherte, Kürzung AG-Zuschuss zur KV, PV 
Nach den aktuellen Regeln des Pflichtenheftes für Software-Hersteller gilt folgendes: 
Bei freiwillig versicherten Arbeitnehmern-Firmenzahler (Abwicklung KV: Abführung): "Es besteht mangels 
gezahlten Arbeitsentgelts kein Anspruch auf einen Beitragszuschuss des Arbeitgebers nach § 257 Abs. 1 
Satz 1 SGB V sowie § 61 Abs. 1 Satz 1 SGB XI." - "Im Rahmen des sogenannten 
Firmenzahlerverfahrens übernimmt der Arbeitgeber im Zuge der 
auftragsweisen Auszahlung der Entschädigungsleistung auch die Zahlung des Höchstbeitrages für 
freiwillig krankenversicherte Arbeitnehmer an die zuständige Krankenkasse. ... Die vom Arbeitgeber 
(verauslagten) und gezahlten Beiträge zur Kranken- und Pflegeversicherung werden durch die 
Entschädigungsbehörde nach § 58 IfSG auf Antrag des Arbeitgebers erstattet; bei Bedarf ist hierzu eine 
Abtretungserklärung des Arbeitnehmers einzuholen." 

Bei freiwillig versicherten Arbeitnehmern-Selbstzahler (Abwicklung KV: Auszahlung):         Es wird weiter 
davon ausgegangen, dass dieser Personenkreis keinen Anspruch auf einen Beitragszuschuss hat. 
Bei privat versicherten Arbeitnehmern gilt weiterhin, mangels Klarstellung:                      Es wird weiter 
davon ausgegangen, dass dieser Personenkreis keinen Anspruch auf einen Beitragszuschuss hat. 

Wenn für freiwillig in der KV Versicherte bei einer Fehlzeit Quarantäne der Zuschuss des Arbeitgebers 
zur KV, PV nicht gekürzt werden soll, dann so vorgehen: 
In der Einrichtung des Baulohns als "Weitere Interne Steuerung" die Zeichenfolge #QUF anfügen, das 
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bedeutet: "Quarantäne, freiwillige Versicherung. Der Arbeitgeber bezahlt den vollen Zuschuss zur KV, 
PV". 
Das ist möglich für freiwillig versicherten Arbeitnehmern-Firmenzahler (Abwicklung KV: Abführung). 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Einrichtung, Register Prüfen, "Weitere Interne Steuerung". 

Pauschalversteuerung: Solidaritätszuschlag 
Der Solidaritätszuschlag wird auch in 2021 in unveränderter Höhe von 5,5 Prozent auf die 
Pauschalsteuer erhoben. Einzige Besonderheit ist und bleibt, dass beim zweiprozentigen Pauschalsatz 
für Minijobber der Solidaritätszuschlag bereits enthalten ist. 
Beispiele sind: Direktversicherungen, Pkw-Pauschalversteuerung durch den Arbeitgeber, Pauschalsteuer 
durch kurzfristig Beschäftigte, etc. 

Der Solidaritätszuschlag wird wieder auf die Pauschalsteuer gerechnet. Auf bereits abgerechnete 
Mitarbeiter können im Folgemonat Rückrechnungen durchgeführt werden, sofern notwendig. 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen vorgemerkt, Aktionen, Für Rückrechnungen vormerken, 
Vormerken, Filter auf Personalnummer setzen. 

Beitragssatzdatei, Fusion 
Aufgrund der Fusion von Krankenkassen wird auch eine neue Beitragssatzdatei nach dem Patch zur 
Verfügung gestellt. Es ändern sich aufgrund der Fusion die Zusatzbeiträge der Krankenkassen mit den 
Betriebsnummern 30165364 actimonda krankenkasse (Fusion mit BBNR 97141402 Big direkt gesund) 
und 20156113 atlas BKK ahlmann (Fusion mit der BBNR 66458477 bisher Schwenniger 
Krankenkasse;  neuer Name beider Krankenkassen ab 01.01.21 vivida bkk). 
Die Einträge für den ab 01.01.21 gültigen Zusatzbeitrag werden mit dem Import der Beitragssatzdatei 
zum 01.01.21 automatisch erstellt. 
Auf bereits abgerechnete Mitarbeiter können im Folgemonat Rückrechnungen durchgeführt werden, 
sofern notwendig. 
Dazu die Krankenkassen oder die entsprechenden Mitarbeiter für die Rückrechnungen vormerken. 

/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen vorgemerkt, Aktionen, Für Rückrechnungen vormerken, 
Vormerken, Filter auf Personalnummer setzen. 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen vorgemerkt, Aktionen, Für Rückrechnungen vormerken, 
Rückrechnung KK, hier einen Eintrag für die Krankenkassen für den Belegmonat 01.01.21 anlegen. 

 
 

FIN-3145 - Berichtsdaten zusammenstellen 

Berichtsdaten zusammenstellen 
Die besondere Verarbeitung für Lohnarten mit dem Berichtssymbol U oder GZ wird nicht mehr 
ausgeführt. Das bedeutet jetzt: 
Die Lohnarten gelten als Stundenlohnarten nach den gleichen Bedingungen wie andere Lohnarten 
(aktive oder passive Entgeltstunden oder Zuordnung zu einer Fehlzeit oder Funktion zu Urlaub oder 
Kurzarbeit). 
Die Mengen (und Beträge) dieser Lohnarten werden nicht mehr auf 0 gesetzt.  
Diese Verarbeitung ist eine Sonderverarbeitung, die von uns freigeschaltet werden muss. 
/Vor der Abrechnung/Berichtsdaten, Bearbeiten, Aufteilung, Zusammenfassung. 
 
 

FIN-3157 - Berichtsdaten und Soll-Ist-Anzeige 

Berichtsdaten, Anzeige IST in der Box 
Wenn in der Haupterfassung zu einem Berichtsdatensatz vom Januar 21 in der "Berichtsdaten"-Box Soll, 
Ist, Urlaub angeklickt wurde, dann kam eine Fehlermeldung (Datum ist ungültig); das wurde korrigiert. 
/Vor der Abrechnung/Berichtsdaten, Bearbeiten. 
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FIN-3239 - SV-Meldungen Änderungen 
 

Arbeitsbescheinigung elektronisch, unwiderrufliche Freistellung 
Es wird bei unwiderruflichen Freistellung das Entgelt gemeldet, dass zu den jeweiligen Zeiträumen 
abgerechnet wurde. 
/Berichte/ Bescheinigungswesen, Arbeitsbescheinigung, Bearbeiten. 

Arbeitsbescheinigung, ein Monat 
Wenn durch eine Arbeitsbescheinigung nur ein Monat bescheinigt wird, weil im Monat Eintritt und Austritt 
waren, dann wurden der Personengruppenschlüssel und der Beitragsgruppenschlüssel für diesen Monat 
nicht bescheinigt; das wurde geändert.  
/Berichte/Bescheinigungswesen, Arbeitsbescheinigung, Bearbeiten. 

 

BG-Meldungen, unwiderrufliche Freistellung 
Bei Gehaltsempfängern werden die Stunden zur BG gekürzt, wie z.B. schon für Urlaub und Kurzarbeit 
und das Entgelt wird auch nicht zur BG gemeldet. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, DEÜV – Meldungen mit dem Meldegrund 92 

 

BG-Meldungen; Lohnnachweis und Rückmeldungen; proaktive Rückmeldungen (zusätzliche) 
Die Ausführungen der Stammdatenabfragen, Rückmeldungen und auch die Erstellung der gewöhnlichen 
Jahres-Lohnnachweise für das Beitragsjahr, sind immer im SV-Meldemonat des auf das Beitragsjahr 
folgenden SV-Monatsmonats Januar des darauf folgenden Jahres zu machen. Beispiele: Für das 
Meldejahr 2020 sind alle Verarbeitungen (Stammdatenabfrage, Rückmeldung(-en) einlesen und die 
Lohnnachweise erstellen) im SV-Meldemonat Januar 2021 auszuführen.; für das Meldejahr 2021 sind 
alle Verarbeitungen (Stammdatenabfrage, Rückmeldung(-en) einlesen und die Lohnnachweise erstellen) 
im SV-Meldemonat Januar 2022 auszuführen. In diesem Ausführungsmonat werden auch die 92-
Meldungen erstellt und sind die Basis für die Ermittlung der zu meldenden Summen im Lohnnachweis. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Meldemonat Januar Ausführen, Aktionen Lohnnachweis BG 

 

BG-Meldungen; Ausführung und Hinweise 
Es kommen Hinweise, die Ausführung nicht in anderen SV-Meldemonaten als im Januar zu machen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Meldemonat, Aktionen Lohnnachweis BG 

 

BG-Meldungen; Lohnnachweise unterjährig, wenn notwendig 
Auch in diesen Fällen ist die gesamte Verarbeitung im auf das Beitragsjahr folgenden SV-Meldemonat 
Januar auszuführen. Beispiele: Für das Meldejahr 2020 werden aufgrund Systemwechsel nur bis 
31.08.20 Mitarbeiter mit dem Programm abgerechnet. Alle Verarbeitungen (Stammdatenabfrage, 
Rückmeldung(-en) einlesen und die Lohnnachweise erstellen) werden im SV-Meldemonat Januar 2021 
ausgeführt. In diesem Ausführungsmonat werden auch die 92-Meldungen erstellt und sind die Basis für 
die Ermittlung der zu meldenden Summen im Lohnnachweis. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Meldemonat Januar Ausführen, Aktionen Lohnnachweis BG 

   

BG-Meldungen; Lohnnachweise und Meldedatei Positionen ohne Betrag und Menge 
In die Lohnnachweise werden alle Positionen der Rückmeldung aufgenommen. Das sind auch die 
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Positionen ohne Beträge und ohne Menge. Diese Positionen werden entsprechend auch in die 
Meldedatei mit aufgenommen. Das kann vorkommen, wenn kein Mitarbeiter zu dieser Gefahrklasse mehr 
abgerechnet wurde. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Meldemonat Januar Ausführen, Aktionen Lohnnachweis BG 

 

Ausland A1 -Bescheinigungen; besondere Bescheinigung für Beamte 
Das „elektronische Antrags- und Bescheinigungsverfahren“ (kurz A1) für Beamte ist Bestandteil des 
zertifizierten Grundmoduls für eine Entgeltabrechnungssoftware. Daher sind A1-Bescheinigungen für 
Beamte nun möglich. Im Register Sonst, können dafür die entsprechenden Feder angezeigt werden. Die 
notwendigen Informationen werden auch mit in den Datenträger übernommen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Aktionen, Ausland A1, Bearbeiten, Register Sonst 

 

Ausland A1 -Bescheinigungen; weitere besondere Bescheinigungen 
Nicht Bestandteil eines zertifizierten Grundmoduls für eine Entgeltabrechnungssoftware für das 
„elektronische Antrags- und Bescheinigungsverfahren“ (kurz A1) sind die Bescheinigungen für in der 
Seefahrt beschäftigte Personen sowie die Mitglieder von Flug- und Kabinenbesatzungen. Sofern diese 
Bescheinigungen benötigt werden, sind diese mit einem geeigneten Meldetool zu beantragen. 

 

Rückmeldung, neue Versicherungsnummer 
Die Kassen melden, wenn eine "Bestandsabweichung" vorliegt, die richtige Sozialversicherungsnummer 
eines Arbeitnehmers zurück. 
Dies wird bei Rückmeldungen eingelesen und gleich im Personalstamm geändert. 
Falls eine Meldung an die Berufsgenossenschaft zum Vorjahr mit dem Grund 92 vorhanden ist, dann 
wird sie storniert und mit der neuen SV-Nummer gemeldet, sobald die SV-Meldungen ermittelt werden. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Rückmeldungen: Ausführen und Ergebnis. 

 

Sofortmeldung, bei Wiedereintritt 
Wenn ein Wiedereintritt erfasst wird, dann wird eine Sofortmeldung zur Sozialversicherung nur dann 
erstellt, wenn in den Meldedaten zum Austritt eine Abmeldung vorhanden ist. 
/Stammdaten/Personalstamm, Beschäftigung. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen. 

 

Berufsständische Versorgung, mehrere Personalnummern Beitragsnachweis zusammenfassen 
Wenn bei einer berufsständischen Versorgung ein Arbeitnehmer mit mehreren Personalnummern 
abgerechnet wird, dann wird die Meldung dazu auf eine Personalnummer zusammengefasst.  
Sofern das Versorgungswerk, die Mitgliedsnummer und die Niederlassung gleich sind. (Geprüft wird 
nicht die Betriebsnummer, sondern die Niederlassung). Genommen wird die höchste Personalnummer. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Zahlungen, Druckausgaben erstellen, <zahkkarv Beiträge 
berufsständische RV>. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Datenträger Beitragsnachweis erstellen. 

 

EEL-Meldungen, Systemwechsel 
Sofern für den Systemwechsel EEL mit dem Meldegrund 99 = Systemwechsel erstellt werden müssen, 
dann so vorgehen: Funktion, Korrekturen vormerken, mit der Steuerung 99. Ausführen. (Zuvor: 
Bescheinigung, Funktion, Zurücksetzen und neu ausführen). 
Geprüft wird: Eine Meldung mit dem Abgabegrund 99 Systemwechsel kann nur erstellt werden, wenn 
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aktuell keine Entgeltfortzahlung ist. Sofern, keine aktuelle Fehlzeit vorhanden ist, wird ein Fehler in der 
DEÜV-Übersicht ausgegeben. Es muss eine Fehlzeit aktuell vorhanden sein in diesem Fall. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Erstattung Entgeltfortzahlung 

 

RV Übergangsgeld, Vorerkrankung 
Wenn eine Meldung zur Ersatzleistung wegen RV Übergangsgeld erstellt werden muss, also mit den 
Abgabegründen 11 oder 12. 
So vorgehen: Eine Meldung z.B. wegen Krankengeld zunächst erstellen, dann in die Übersicht die 
Funktion ”Kopieren als Übergangsgeld” und entsprechende Option auswählen. 

Dann kann in der Bescheinigung dazu ausgewählt werden: "RV Übergangsgeld, Vorerkrankungen 
beendeten die Entgeltfortzahlung". 
Wenn Ja ausgewählt wird, dann wird dies zusätzlich gemeldet. 
Wenn es zu diesen Bescheinigungen (Abgabegrund 11 oder 12) bereits von der Krankenkasse zurück 
gemeldete Vorerkrankungen gibt, dann werden diese Zeiten mit in die Bescheinigung übernommen, wie 
sie von der Kasse gemeldet wurden. Es wird geprüft bei gesetzlich krankenversicherten Arbeitnehmern: 
Es muss eine Rückmeldung mit Vorerkrankungen da sein. Bei privat versicherten Arbeitnehmern: es 
muss eine Fehlzeit ohne Entgeltfortzahlung da sein. 
Zur Information kann im Fehlzeitenkalender geprüft werden, welche Informationen zu Vorerkrankungen 
vorhanden sind: Dazu im Fehlzeitenkalender, Aktionen Funktion, Letzte Vorerkrankungszeiten 
auswählen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ergebnis auf Ersatzleistung, dort Bescheinigung, 
Register "Mutterschutz, Sonst". 
/Vor der Abrechnung/Fehlzeitenkalender/ Aktionen Funktion, Letzte Vorerkrankungszeiten 

 

Meldungen zur SV, auf nicht gemeldet gesetzt 
Wenn eine Meldung an die Sozialversicherung auf nicht gemeldet gesetzt wird, dann wird sie zunächst 
fehlerhaft; sie muss neu ermittelt werden, um die aktuellen Werte zu erhalten. 
Der Fehler wird zurückgenommen, wenn das nächste Mal Meldungen ermittelt werden. 
Das gilt für: 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Datenträger erstellen, Ausführen, Ausgeführt 
rückgängig. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ersatzleistung, Ergebnis, Funktion "Nicht gemeldet 
setzen". 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Erstattung ..., Ergebnis, Funktion "Nicht gemeldet 
setzen". 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Versorgungsbezüge, Ergebnis, Funktion "Nicht 
gemeldet setzen". 

 

Monatsmeldung, von der Kasse angefordert 
Wenn eine Krankenkasse Monatsmeldungen wegen mehreren beitragspflichtigen Einnahmen anfordert, 
dann ist diese Meldung bei einigen Krankenkassen, zum Beispiel bei der IKK, nicht korrekt. 
D.h. die Datei entspricht nicht nicht erwarteten Aufbau. Dies wird jetzt beachtet, so dass die 
Rückmeldung dennoch eingelesen werden kann. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Rückmeldungen: Ausführen. 
Hinweis: Mindestens bis zur Perfidia-Version 168 kann auch in Perfidia so eine Meldung nicht korrekt 
angezeigt werden. 
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FIN-3284 - Kurzarbeit und Feiertag 
Auslieferung mit 2020.12, 2020.11.006 

KUG und Feiertag 
Diese Verarbeitung gilt nicht für Saison-KuG im Bauhauptgewerbe im Zeitraum 12/jj-03/jj. 
Im Baugewerbe zählt für den Saison-KuG-Zeitraum für gesetzliche Feiertage: 
Nach Tarifvertrag ist der Lohnausfall vom Arbeitgeber auch dann zu vergüten, wenn die Arbeit an diesen 
Tagen wegen ungünstiger Witterung oder Auftragsmangels ausgefallen wäre (§ 4 Nr. 6.1 Abs. 2 BRTV) 

Ausserhalb des Baugewerbes und ausserhalb des Saison-KuG-Zeitraumes besteht folgende Möglichkeit: 
Es kann Lohnfortzahlung in Höhe der Kurzarbeit geleistet werden. 

Wenn während eines Kurzarbeits-Zeitraums ein Feiertag ist, dann kann eine besondere Lohnart berichtet 
und auch automatisch bewertet werden. 
Vorgehensweise: 
Eine Lohnart anlegen, z.B. aus der Feiertags-Lohnart kopieren. SV-pflichtig laufender Bezug, Funktion 
2012 "KuG Feiertag ausbezahlt". 
Einträge für denjenigen Abrechnungsarten erstellen, ohne Bewertung, für die der Feiertag so 
abgerechnet werden soll. 
Bei der Lohnart als Faktoreingabe Berichtsdaten dann "Menge und Faktor" vorgeben, wenn der Faktor 
berichtet wird, aber nur "Menge", wenn der Faktor automatisch ermittelt werden soll. 
Die Lohnart berichten. Ferner den Feiertag wie bisher im Fehlzeitenkalender berichten. Die Stunden der 
Feiertagslohnart werden während der Abrechnung um die KuG-Feiertag-Stunden vermindert. 
Bei der KuG-Verarbeitung wird in einem ersten Schritt die mögliche Auszahlung berechnet unter 
Einbeziehung des Feiertags als Ausfalltag. Mit dem sich so ergebenden Faktor pro Ausfallstunde wird die 
KuG-Feiertags-Lohnart bewertet. 
Danach wird in einem zweiten Schritt die KuG-Ermittlung ausgeführt, unter Berücksichtigung des für den 
Feiertag vollen ausgefallen Feiertags-Entgelts als Sollentgelt und Istentgelt. Es wird also nicht nur das in 
Schritt eins ermittelte und ausgezahlte Feiertags-Entgelt in Höhe des Kurzarbeitergeldes bei der weiteren 
Berechnung berücksichtigt. Bei der SV-Berechnung der Pflichtversicherung werden die vollen SV-
Beiträge außer dem Pflegeversicherungszuschlag für Kinderlose auf den Betrag der Lohnart dem 
Arbeitgeber zugeordnet. Der Arbeitnehmer muss den Pflegversicherungszuschlag sofern er fällig ist 
selbst tragen. 
Aufruf: Baulohn, Lohnarten. 
/Stammdaten/Lohnarten. 
 
 

FIN-3297 - ZVK; Spitzenausgleich, Entfall Intervall 6 Monate 
 

Spitzenausgleich, Entfall Intervall 6 Monate 

Beim Spitzenausgleichsverfahren gibt es künftig nur noch das viermonatige Abrechnungsintervall. Das 
sechsmonatige Intervall entfällt. Falls Sie davon betroffen sind, erhalten Sie eine Information von der 
Sozialkasse. 
Falls der Spitzenausgleich vereinbart ist und sie davon betroffen sind, sind die Einrichtungen dazu in der 
Sozialkassen-Karte im Register Allgemein oder in der Einrichtung bei den Betriebskontonummern 
Sozialkasse. 
Das Intervall kann, 
a. nach Ablauf eines Intervallzeitraumes entsprechend zum nächsten Abrechnungsmonat auf, wenn neu 
vereinbart 4 Monate angepasst werden, oder 
b. nach Ablauf eines Intervallzeitraumes entsprechend zum nächsten Abrechnungsmonat auf, wenn der 
Eintrag entfernt wird, zählt die monatliche Saldierung. 
c. Wenn das Intervall innerhalb eines laufenden Intervallzeitraumes 6-monatigen auf ein 4-monatiges 
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Intervall geändert werden soll, ist zu beachten, dass das neue verkürzte Intervall noch in einem 
zukünftigen Abrechnungsmonat enden soll. 
d. Das Intervall innerhalb eines laufenden Intervallzeitraumes (6 oder 4 Monate) auf die monatliche 
Saldierung umzustellen, wird nicht empfohlen, sondern diese Änderung soll erst nach dem Ablauf 
eines Intervallzeitraumes durchgeführt werden. 

In der Einrichtung bei den Betriebskontonummern Sozialkasse ist auch der aktuelle Zeitraum zu sehen. 
Spalte: Aktuelles Intervall (Zeitraum). 

/Stammdaten/Sozialkassen und/oder 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung/ Betriebskontonummern Sozialkassen 
 
 

FIN-3312 - LSt-Bescheinigung, Quittung, Mandanten 
 

LSt-Bescheinigung, Quittung, Mandanten 
Wenn in mehreren Mandanten Lohnsteuer-Bescheinigungen für die gleiche Steuernummer erstellt 
wurden, konnte es sein, dass in einem Mandanten keine Quittung für die Rückmeldung der 
Finanzverwaltung erstellt wurde, weil die Folgenummern dieser Rückmeldungen gleich waren. 
Dies wurde geändert; es wird Mandant für Mandant geprüft. 
/Nach der Abrechnung/Lohnsteuerkarten, LSt-Karten mit der Auswahl "Rückmeldungen: Einlesen". 
 
 

FIN-3313 - Druck Kurzarbeit, Stammnummern 
 

Druck Kurzarbeit, Stammnummern 

Beim Druck der Abrechnungsliste wegen konjunktureller Kurzarbeit wurde auf einer Folgeseite bereits 
die nächste Stammnummer (sofern mit dieser keine Kurzarbeit abgerechnet war) gedruckt; dies wurde 
korrigiert. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Bericht, KuG Berichte, KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG. 
 
 

FIN-3319 - Rückmeldungen der Kassen, hier: IKK 
 

Rückmeldungen der Kassen, zum Beispiel der IKK 
Einige Meldungen der Kassen an den Arbeitgeber sind nicht korrekt, zum Beispiel jene der IKK; dies wird 
beachtet, so dass die Meldung dennoch eingelesen werden kann. 
Das betrifft diese Meldungen: 
Wenn die Kasse Monatsmeldungen wegen mehreren beitragspflichtigen Einnahmen anfordert. 
Wenn die Kasse eine Meldung sendet zur Auskunft, ob ein Arbeitnehmer Mitglied in der Kasse ist. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Rückmeldungen: Ausführen. 
 
 

FIN-3329 - SV-Meldungen, Abmeldung nach Unterbrechung 
 

SV-Meldungen, Abmeldung nach Unterbrechung  

Wenn  eine Abmeldung bei den Sozialversicherungsträgern wegen Austritt nötig ist, dann stellt sich die 
Frage: mit welchem Anfangsdatum wird gemeldet?  
Dies ist der Jahresbeginn oder der Tag nach der letzten Meldung im Jahr.  
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Es ist aber auch vorgegeben, den Tag nach dem letzten Unterbrechungsende anzusetzen, selbst wenn 
dazu noch keine Meldung erstellt worden sein sollte. 
In diesem Fall wird genauer geprüft: ein solches Datum können nur Unterbrechungen liefern, die seit 
Jahresbeginn andauern.  
Für Meldungen ab 01.21. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Meldungen erstellen. 
 
 

FIN-3332 - Ausland, mehrere Länder 

 

Ausland A1, mehrere Länder 

Mehrere Länder ohne festen Einsatzort 
Wenn ein A1-Antrag wegen Entsendung ins Ausland gestellt wird, dann gibt es die Gruppe der 
Arbeitnehmer, die "in mehreren Mitgliedsstaaten beschäftigt" sind; in diesem Fall können statt der 
bestimmten Adressen in den einzelnen Ländern auch nur die Länder selbst in den Antrag aufgenommen 
werden.  
Wenn im Register "Sonst" die Vorgabe "In mehreren Mitgliedsstaaten beschäftigt" getroffen wurde, dann 
"Einsatz in Ländern, Angabe der Mitgliedsstaaten, Erfassen" über die drei Punkte aufrufen und dort je 
einen Eintrag erstellen mit der Kennung des Landes, zum Beispiel 129 für Frankreich, siehe dazu die 
Übersicht auf die Spalte "Kennung". 
Ein fester Einsatzort zu diesen Staaten kann nicht vorgegeben werden. Es handelt sich nur um den 
Antrag für den gesamten Staat ohne feste Einsatzstelle und so wird dann auch beantragt. 

Mehrere Länder mit festen Einsatzort 
Wenn für einen Antrag in einem Staat, ein fester Einsatzort zählt, dann im Register Allgemein "Weitere 
Beschäftigungsstellen im Ausland, Adressen" die Auswahl über die drei Punkte aufrufen und die Einträge 
mit Adressen vornehmen, die den jeweiligen richtigen Ländercode mit der passenden Kennung des 
Landes in der Adresse hinterlegt haben. 
Die Eingabe "Adresse der Beschäftigungsstelle im Ausland" ist dazu als erste Beschäftigungsstelle 
einzutragen, die weiteren dann "Weitere Beschäftigungsstellen im Ausland, Adressen". 

Mehrere Länder und zusätzlich in Deutschland 
Wenn der Mitarbeiter in mehreren Ländern zusätzlich auch in Deutschland tätig ist, dann im Register 
"Sonst" die Vorgabe "Wenn eine Tätigkeit auch in Deutschland ausgeübt" treffen, dazu kann dann auch 
eine Adresse ausgewählt werden, über die drei Punkte bei "Einsatz in Deutschland, Adresse". 

/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ausland A1, Bearbeiten. 

 

FIN-3334 - Einmalbezug und Solidaritätszuschlag 
Auslieferung mit 2020.12, 2020.11.006 

Einmalbezug und Solidaritätszuschlag 
Bei sehr hohen Einmalbezügen, insbesondere mit der Steuerklasse 3, wurde der Solidaritätszuschlag zu 
hoch angesetzt; dies wurde geändert.  
Einmalbezüge werden so gerechnet:  
Das Entgelt wird aufs Jahr hochgerechnet, einschließlich des Einmalbezugs. Wenn der Betrag der 
Lohnsteuer auf dieses Jahresentgelt die Freigrenze überschreitet, dann wird auf den Einmalbezug ein 
Solidaritätszuschlag von 5,5 Prozent gerechnet. Die Freigrenze des Jahres ist, bezogen nicht aufs 
Brutto, sondern auf die Lohnsteuer: 16.596 Euro, bei Steuerklasse 3 das Doppelte.  
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung. 
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FIN-3197 - Abrechnungsliste Kurzarbeit, negativer Betrag zur Erstattung 
Auslieferung mit 2020.12, 2020.11.004 

Druck der Abrechnungsliste Saison-KuG 
Wenn das Istentgelt größer als das Sollentgelt war, wurde auf der Abrechnungsliste zum Antrag auf 
Kurzarbeitergeld in der Zeile zur Personalnummer ein negativer Betrag zur Erstattung der SV-Beiträge 
ausgegeben; das wurde korrigiert. 
In diesem Fall wird kein Erstattungsbetrag zur Personalnummer ausgegeben. 
Das Deckblatt dazu enthielt bereits die richtigen Werte. 
/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG>. 
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BLO2020.20 

12.10.2021 
 

FIN-3559 - Quarantäne, Verdienstausfall nach §56 IfSG ab 01.04.21; Berechnung aus einer 

Nettoentgeltdifferenz anhand einer Nettotabelle 
Auslieferung mit 2022, 2020.20, 2020.12.003 

Quarantäne; Höhe der Entschädigungszahlung ab 01.04.21 (Patch 2020.12.003) 
Berechnung Verdienstausfall aus einer Nettoentgeltdifferenz anhand einer Nettotabelle 

Hinweis: 
Die Berechnungen des Verdienstausfalls werden ab dem 01.04.21 (das gilt auch für Rückrechnungen) 
automatisch nach der nun gültigen Berechnung ausgeführt. Dafür ist keine weitere Einrichtung 
notwendig. 

Ermittlung des Soll- und Istentgelts 
Ermittlung des Arbeitsentgelts analog EntgFG und die folgende Berechnung des Verdienstausfalls erfolgt 
nach der Nettoentgeltdifferenz analog  § 106 SGB III (KuG). Durch den Verweis auf das 
Entgeltfortzahlungsgesetz erfolgt die Ermittlung des Arbeitsentgelts als Ausgangsgröße für die Ermittlung 
der Entschädigung auf bekannten Regelungen, die in den systemgeprüften 
Entgeltabrechnungsprogrammen bereits seit Jahren hinterlegt sind. Dies gilt auch für den Verweis auf die 
Berechnung des Kurzarbeitergeldes, mit der für alle Verfahrensbeteiligten eine einfach nachvollziehbare 
Berechnung des Verdienstausfalls sichergestellt wird. 

Das tatsächliche Bruttoentgelt (ohne EGA), ist das was der MA nach der Kürzung aufgrund der 
Quarantäne oder Sorgeberechtigt Quarantäne erhalten würde. Das ist das Istentgelt. 
Ermittlung des fiktiven ausgefallen Bruttoentgeltes nach EntgFG. Das ist das fiktive ausgefallene 
Entgelt. 
Das tatsächliche Bruttoentgelt (ohne EGA) = Istentgelt und das fiktive ausgefallene Entgelt sind 
zusammen addiert das Sollentgelt. Das ist das Entgelt, was der Mitarbeiter ohne Arbeitsausfall 
bekommen hätte. 

Rundung des Soll- und Istentgelts 
Die jeweiligen Entgelte (Soll- und Istentgelt) werden nun über folgende Formel gerundet: Entgelt in Cent 
+ 1000 / 2000 = Ganze Zahl (Komma stellen entfallen) x 2000 = Wert zum Ablesen in der Tabelle LVO-
Abzugstabelle. Wenn man nicht über die Formel rechnen möchte, dann hilft: Der Wert des Entgeltes, der 
am nächsten am jeweiligen Tabellenwert liegt ist der zu ermittelnde. 
Diese Tabelle stellen wir Ihnen hier zur 
Verfügung: https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-
Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2 

Ermittlung des pauschalierten Nettoentgeltes zum Soll- und Istentgelts und 
Nettoausfallentschädigung 
Aus diesen beiden gerundeten Bruttobeträgen (Soll- und Istentgelt) werden die beiden Nettoentgelte 
pauschaliert mit Hilfe der Tabelle LVO-Abzugstabelle errechnet (abgelesen) und deren Differenz ist das 
Nettoentgelt, das ausgefallen ist. Die Entschädigung beträgt 100% der ermittelten Differenz. 

 

Sorgeberechtigt Quarantäne; Höhe der Entschädigungszahlung ab 01.04.21 

Ermittlung des Soll- und Istentgelts 
Wie bei Quarantäne. 

https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2
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Rundung des Soll- und Istentgelts 
Wie bei Quarantäne. 

Ermittlung des pauschalierten Nettoentgeltes zum Soll- und Istentgelts und 
Nettoausfallentschädigung 
Aus diesen beiden gerundeten Bruttobeträgen (Soll- und Istentgelt) werden die beiden Nettoentgelte 
pauschaliert mit Hilfe der Tabelle LVO-Abzugstabelle errechnet (abgelesen) und deren Differenz ist das 
Nettoentgelt, das ausgefallen ist. Die Entschädigung beträgt 67% der ermittelten Differenz, begrenzt auf 
2.016,00 EUR für einen vollen Monat. Diese Tabelle stellen wir Ihnen hier zur 
Verfügung: https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-
Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2 

 

Ermittlung der Sozialversicherungsbeiträge zur Entschädigungszahlung 
Die Sozialversicherungsbeiträge werden  - wie bisher im Fall der Quarantäne - vom Arbeitgeber auch für 
den Arbeitnehmer übernommen. Die Sozialversicherungsbeiträge werden aus dem ausgefallenen 
Bruttoentgelt ermittelt. 

Bei Quarantäne: als Basis der Berechnung für die Ermittlung der Sozialversicherungsbeiträge zählt die 
Differenz des Bruttoentgelts Sollentgelt und Istentgelt zu 100 %. Hieraus sind die individuellen Beiträge 
zur KV, PV, RV, AV, U1, U2 und U3 zu ermitteln. Die jeweiligen Arbeitnehmeranteile übernimmt der 
Arbeitgeber.  
Bei Sorgeberechtigt Quarantäne: als Basis der Berechnung für die Ermittlung der 
Sozialversicherungsbeiträge zählt die Differenz des Bruttoentgelts Sollentgelt und Istentgelt zu 80 %. 
Hieraus sind die individuellen Beiträge zur KV, PV, RV, AV, U1, U2 und U3 zu ermitteln. Die jeweiligen 
Arbeitnehmeranteile übernimmt der Arbeitgeber.  

Abweichend zur Ermittlung der Sozialversicherungsbeiträge bei Kurzarbeit, muss der Arbeitgeber 
Beiträge für die U1, U2 und U3 (Insolvenzgeld) weiter ermitteln und abführen. 
Die ermittelten Beiträge bekommt der Arbeitgeber voraussichtlich ebenso von der zuständigen Behörde 
auf Antrag erstattet.  
Die SV-Beiträge zur gesetzlichen Versicherung für den Quarantänezeitraum zahlt zunächst der 
Arbeitgeber. Diese Beiträge bekommt der Arbeitgeber voraussichtlich ebenso von der zuständigen 
Behörde auf Antrag erstattet.  

Darüber hinaus zahlt und trägt der Arbeitgeber zunächst auch die Beiträge zur freiwilligen Kranken- und 
Pflegeversicherung im Firmenzahler-Verfahren. Diese Beiträge bekommt der Arbeitgeber voraussichtlich 
ebenso von der zuständigen Behörde auf Antrag erstattet. 
Dafür ist in der Baulohn-Einrichtung eine interne Steuerung notwendig: 
In der Einrichtung des Baulohns als "Weitere Interne Steuerung" die Zeichenfolge #QUF anfügen, das 
bedeutet: "Quarantäne, freiwillige Versicherung. Der Arbeitgeber bezahlt den vollen Zuschuss zur KV, 
PV". Das ist möglich für freiwillig versicherten Arbeitnehmern-Firmenzahler (Abwicklung KV: Abführung). 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Einrichtung, Register Prüfen, "Weitere Interne Steuerung". 

Beiträge zur freiwilligen Kranken- und Pflegeversicherung im Selbstzahler-Verfahren werden für einen 
Quarantänezeitraum dagegen zunächst vom Arbeitnehmer gezahlt und getragen. Der Arbeitnehmer 
erhält vom Arbeitgeber einen geringeren Zuschuss und muss sich den Beitragsanteil, der auf den 
Quarantänezeitraum entfällt, selbst per Antrag von der zuständigen Behörde erstatten lassen. Auch bei 
einer privaten Kranken- und Pflegeversicherung sowie bei einer Versicherung in einem 
berufsständischen Versorgungswerk oder bei einer befreienden Lebensversicherung erhält der 
Arbeitnehmer vom Arbeitgeber verringerte Zuschüsse und muss sich den Beitragsanteil, der auf den 
Quarantänezeitraum entfällt, selbst per Antrag von der zuständigen Behörde erstatten lassen. 

 

https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO-Abzugstabellen_2021_BMG_Ost-West.xlsx?version=1&modificationDate=1623675549763&api=v2
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Hinweise: 

Anspruch auf Entschädigungszahlung wegen Quarantäne 
Folgende Arbeitnehmer haben Anspruch auf Entschädigung nach § 56 IfSG: 

• Quarantäne wurde nach § 30 IfSG angeordnet 

• berufliches Tätigkeitsverbot wurde nach § 31 IfSG angeordnet 

• seit dem 31.03.2021: Personen, die sich nach § 30 IfSG (Absonderung) i.V.m. § 32 IfSG 
(Verordnungs-Ermächtigung) und § 36 Abs. 8 S. 1 IfSG (VO-Ermächtigung Einreise aus 
Risikogebiet) absondern/abgesondert werden Dies gilt auch bei vorsorglicher Absonderung vor 
Anordnung. 

Die Entschädigung wird vom Arbeitgeber für die ersten 6 Wochen gezahlt und auf Antrag von der 
zuständigen Behörde erstattet (§ 56 Abs. 5 IfSG). Ab der 7. Woche erhält der Arbeitnehmer auf Antrag 
die Entschädigung direkt von der zuständigen Behörde. Gemäß § 56 Abs. 2 IfSG erfolgt die 
Entschädigungszahlung ab der 7. Woche nicht mehr in Höhe des Krankengelds nach § 47 SGB V, 
sondern in Höhe von 67 Prozent des Verdienstausfalls (max. 2.016 Euro/monatlich). 

Notwendige Anpassungen am Fehlzeitengrund für Quarantäne 
Damit der max. Entschädigungszeitraum für 6 Wochen (=42 Tage) vom Programm erkannt werden kann, 
muss dieser angepasst werden: Der Fehlzeitengrund mit der Bedeutung: Quarantäne, muss auf den 
 *Abgabegrund 30 geändert werden; 
 *zusätzlich müssen die LFZ max. Tage auf 42,0 (Tage) und 
 *die Einstellung zu Kürzung SV-Tage auf: Sofortige Kürzung gesetzt werden. 
/Stammdaten/Fehlzeitengründe 

Zusammentreffen von Kurzarbeit oder Krankheit und Quarantäne 
Wenn der Arbeitnehmer vor der angeordneten Quarantäne krank war oder in angeordneter Kurzarbeit 
war, besteht kein Anspruch auf Entschädigungszahlung nach § 56 IfSG. Stattdessen besteht weiterhin 
ein Anspruch auf Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall oder Kurzarbeit.  
Bitte erfassen sie für diese Zeiten krank oder KuG in NEVARIS. Bei KuG ist darauf zu achten, dass ggf. 
im Antrag ein Kennzeichen für den Mitarbeiter zu setzen ist. 
/Vor der Abrechnung/Fehlzeiten/Fehlzeitenperiode erfassen 
/Vor der Abrechnung/Berichtsdaten erfassen 
/Berichte/Berichte drucken/ <BLOKUGAA> oder <BLOKUGSAISON> 

Anspruch auf Entschädigungszahlung wegen Sorgeberechtig Quarantäne = Kinderbetreuung 
Aufgrund einer behördlichen Anordnung wurden Betreuungseinrichtungen für Kinder, Schulen oder 
Einrichtungen für Menschen mit Behinderungen geschlossen oder deren Betreten untersagt. Diese 
Maßnahme dient zur Verhinderung der Verbreitung von Infektionen oder übertragbaren Krankheiten. 
Erwerbstätige Sorgeberechtigte haben in den ersten 10 Wochen oder 20 Wochen für Alleinerziehende 
einen Anspruch auf Entschädigung zur Betreuung ihrer Kinder. Folgende Voraussetzungen müssen für 
den Entschädigungsanspruch nach § 56 IfSG erfüllt sein: 

• Die Kinder haben das 12. Lebensjahr noch nicht vollendet oder sind behindert und auf Hilfe 
angewiesen. 

• Die Kinder werden in diesem Zeitraum vom Arbeitnehmer selbst betreut, weil sie keine 
anderweitige zumutbare Betreuungsmöglichkeit sicherstellen können. 

• Der Verdienstausfall ist für sie nicht vermeidbar (z. B. durch Abbau von Urlaub oder 
Zeitguthaben).  

Ein Anspruch besteht nicht, wenn eine Schließung ohnehin ablaufen würde (z. B. wegen Schulferien, an 
Feiertagen oder Wochenenden). Wenn das Kind krank wird und zu Hause gepflegt werden muss, 
besteht kein Anspruch auf Entschädigung nach dem IfSG. Die Pflege des kranken Kinds ist hier 
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vorrangig. Der Maximalzeitraum von 10 oder 20 Wochen muss nicht an einem Stück ausgeschöpft 
werden. Der Entschädigungszeitraum braucht nicht zusammenhängend zu verlaufen. Für den Fall, in 
denen die 10 oder 20 Wochen nicht an einem Stück in Anspruch genommen werden: Dieser Zeitraum 
muss in Arbeitstage umgerechnet werden. 
Ein Vollausfall aufgrund Kurzarbeit schließt einen Anspruch nach § 56 Absatz 1a IfSG aus, da der 
Arbeitnehmer ohnehin einen vollständigen Arbeitsausfall hat. Der Arbeitnehmer kann daher sein Kind 
selbst betreuen bzw. sein Kind mit Behinderungen, das auf Hilfe angewiesen ist selbst betreuen/pflegen. 
Er erhält für diese Zeit Kurzarbeitergeld, aber keine Entschädigung, da die Voraussetzungen des 
Entschädigungsanspruchs nicht vorliegen. 

Wenn Anspruch auf Entschädigung für den Verdienstausfall gemäß § 56 Abs. 1a IfSG besteht, gilt in den 
ersten 10 Wochen oder 20 Wochen für Alleinerziehende folgendes: 
Als Entschädigung gelten 67 Prozent des dem Arbeitnehmer entstandenen Netto-Verdienstausfalls, 
begrenzt auf 2.016,00 EUR für einen vollen Monat.  
Seit dem 31.03.2021 gilt: Die Entschädigung zahlt der Arbeitgeber während des gesamten Zeitraums 
aus. 

Die Dauer bzw. die bereits gewährten Tage für die Entschädigungszahlung für die Kinderbetreuung muss 
manuell überwacht werden. Bitte erfassen Sie ausschließlich bis zur jeweiligen Anspruchshöhe. 
/Vor der Abrechnung/Fehlzeiten/Fehlzeitenperiode erfassen 

 

Antragsfrist und Anträge 
Antragsfrist (Ausschlussfrist) wird auf 2 Jahre verlängert. Es gibt noch keine bundeseinheitlichen 
Formulare oder ein elektronisches Verfahren für die Beantragung des Arbeitsgebers bei der 
Erstattungsbehörde. Bitte nutzen Sie zur Auswertung die Personallistendefinition. 
Dieses Beispiel wurde nun noch ergänzt um die jeweilige Steuerklasse des Mitarbeiters 
/Berichte/Personallisten, Definition, Bearbeiten, Beispiele, Quarantäne. 

Vorgehen mit Gesundheitsbehörde vorab klären 
Gesundheitsbehörden können für die Berechnung der Entschädigungszahlung sowie der 
Beitragserstattung an den Arbeitgeber auch abweichend vorgehen. Klären Sie daher vorab mit der 
zuständigen Behörde, welche Ausfalltage erstattet werden und wie die Berechnung des Verdienstausfalls 
erfolgen soll. Wenn die Gesundheitsbehörde nach der Abrechnung einen abweichenden Betrag erstattet, 
klären Sie das weitere Vorgehen direkt mit der Behörde. 

NEVARIS kann in diesem Fall keine Empfehlung geben. 

Zuständig ist in aller Regel das Gesundheitsamt des Wohnsitzes des Beschäftigten, nicht das Amt am 
Betriebssitz des Unternehmens. In einzelnen Bundesländern oder Regionen können auch andere 
Behörden zuständig sein. Unterstützung finden Sie in der Übersicht Zuständige Behörden - Anspruch auf 
Entschädigung bei untersagter Tätigkeit oder Quarantäne nach dem IfSG (pdf) (Stand 22.03.2020) und in 
der Datenbank des Robert-Koch-Instituts https://tools.rki.de/PLZTool/. 
 

FIN-3988 - Quarantäne, Erstattungsbuchungen der Arbeitgeberanteile; Auswertung der anteiligen 

Umlagen auf den Verdienstausfall nach §56 IfSG 
Auslieferung mit 2020.20 

Erstattung bei Quarantäne SV-Beiträge – Erstattungsbuchungen 

Die SV-Beiträge zur KV, RV, AV, PV und die Umlagen (U1, U2 und U3) bei Quarantäne und 
Sorgeberechtigt Quarantäne, werden dem Arbeitgeber erstattet. Das sind die übernommenen 
Arbeitnehmer und die jeweiligen Arbeitgeberbeiträge auf das ausgefallene Bruttoentgelt. Für diese 
Erstattung kann nun jeweils eine Buchung für Quarantäne, Sorgeberechtigt Quarantäne ausgelöst 
werden. Zusätzlich kann eine weitere Buchung für die Umlagen ausgelöst werden. 

https://www.datev.de/dnlexom/api/content/v01/entity/st9007212375786891.pdf?save=False&docId=1008768
https://www.datev.de/dnlexom/api/content/v01/entity/st9007212375786891.pdf?save=False&docId=1008768
https://tools.rki.de/PLZTool/
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Wenn gewünscht ist, diese Erstattungsbuchungen auszulösen, dann können dazu bei der Kontierung der 
AG-Anteile Einträge erstellt werden. 
Die Abkürzungen sind ERST-QU (für Quarantäne) und ERST-QS (für Sorgeberechtigt Quarantäne) und 
ERST-QUUMLAGE (für die Umlagen). 
Für jede dieser Erstattungsbuchung ist eine Kontierung (Soll und Haben) nötig. 
Die Konten zur Erstattung sind: Forderungen gegenüber der Behörde als Soll-Sachkonto und 
Ertragskonto oder Aufwandskonto als Habenkonto. 
Ab wann werden die Erstattungen gebucht? Die Einträge können mit einem entsprechenden Gültig ab 
Datum erstellt eingetragen werden, so dass zuvor manuell gebuchte Erstattungen bei Rückrechnungen 
nicht versehentlich doppelt gebucht werden. Der Betrag ist die Summe der AG-Anteile zur SV und der 
Anteil der Umlagen, negativ gerechnet, wie Sie in den Personallisten mit der Definition zur Quarantäne 
und Sorgeberechtigt Quarantäne als AG-Anteile zur SV bzw. Anteil Umlagen auch ausgewertet werden 
können. 

Empfehlung: 
Wir möchten darauf hinweisen, dass die tatsächliche Erstattung der Behörde anders sein kann. Sollten 
Sie als Arbeitgeber Zweifel haben, ob und in welcher Höhe ein Anspruch nach dem IfSG besteht, 
empfehlen wir, sich vorab an die zuständige Gesundheitsbehörde des jeweiligen Bundeslandes zu 
wenden. 

Die Forderung der Nettoentschädigung (Verdienstausfall) kann bereits mit der entsprechenden Lohnart 
gebucht werden, die die Nettozahlung auf die Abrechnung bringt. (Forderungen gegenüber der Behörde 
als Soll-Sachkonto) 
/Abteilungen/Baulohn/Stammdaten, Kontierung AG-Anteile 

Quarantäne und Umlagen: weitere Details 
Wenn Quarantäne oder Sorgeberechtigt Quarantäne abgerechnet wird, dann können auch die anteiligen 
Umlagen erstattet werden. 
Wenn dies gebucht werden soll, dann bei der Kontierung der AG-Anteile einen Eintrag ERST-
QUUMLAGE erstellen. Gebucht wird ab dem Ab Datum dieses Eintrags. 
Gerechnet wird mit Arbeitstagen, d.h der zu den jeweiligen Umlagen ermittelte Gesamtbetrag, wird durch 
die Arbeitstage des Monats geteilt und mal ausgefallen Quarantänetage genommen. 

Empfehlung: 
Wir möchten darauf hinweisen, dass die tatsächliche Erstattung der Behörde anders sein kann. Sollten 
Sie als Arbeitgeber Zweifel haben, ob und in welcher Höhe ein Anspruch nach dem IfSG besteht, 
empfehlen wir, sich vorab an die zuständige Gesundheitsbehörde des jeweiligen Bundeslandes zu 
wenden. 

Quarantäne und Umlagen: Auswertung in den Personallisten 
In den Personallisten können die anteiligen auf die Quarantäne oder Sorgeberechtigt Quarantäne 
entfallenden Umlagen auch ausgewertet werden. Dazu aus den Beispielen eine neue Definition erstellen. 
Wenn der Eintrag manuell nachgetragen werden in der bestehenden Definition, dann lautet er: 
Lohnartenfilter: VAUMLAGE; Tabelle: Lohnkonto; Wert: Ermittlung; Feld aus Lohnkonto: Einzelwert. 
/Berichte/Personallisten, Aktionen Definition, Bearbeiten, Beispiele, Quarantäne. Eine neue Definition 
erstellen. 
 
 

FIN-4028 - Kurzarbeit, Verlängerung der vollen Erstattung der SV-Anteile bis 31.12.21 und 

Erstattung bei Qualifizierung ab 01.01.22 

Achtung: Aufgrund anhaltenden Corona-Pandemie sind die aktuellen Kurzarbeiterregeln für 
Unternehmen in der Corona-Krise bis zum Jahresende verlängert worden (Stand:15.09.21) 
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Kurzarbeit, Verlängerung der vollen Erstattung der SV-Anteile bis 31.12.21 

Kurzarbeit, volle Erstattung der SV-Anteile bis 31.12.21 (ab Version 2020.20) 
Die volle Erstattung der SV-Anteile zu Kurzarbeit ist bis zum 31.12.21 verlängert worden. 
Dies wird automatisch verarbeitet. 
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern.-- 

          Es kann zunächst mit einem Workaround zur vollen Erstattung der SV-Anteile bis zur 
Installation der Version 2020.20 gearbeitet werden: 

          Kurzarbeit, volle Erstattung der SV-Anteile bis 31.12.21 (ab Version 2020.12.003 und bis zur 
Version 2020.20) 

          Die volle Erstattung der SV-Anteile zu Kurzarbeit ist bis zum 31.12.21 verlängert worden. Diese 
Verarbeitung wird erst mit der NEVARIS Finance Version ab 2020.20 automatisch verarbeitet. 
          Für die Verarbeitung mit der NEVARIS Finance Version ab 2020.12.003 ist folgendes notwendig, 
sofern konjunkturelle Kurzarbeit ab dem 01.10.21 abgerechnet wird: 
          Bei den KuG-Stammnummern, in der Spalte "2021: Volle SV-Erstattung bis" das Datum: 
31.12.2021, eintragen  
          Die Spalte kann eingeblendet werden. Für den kommenden Zeitraum Saison-KuG ist bei den 
entsprechenden KuG-Stammnummern kein Datum notwendig. 
         /Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern. 

Kurzarbeit bis 31.12.21 bei konjunkturellem KuG und Saison-KuG im Monat 12.21 
Es werden die bis zum 31. Dezember 2021 geltenden Zugangserleichterungen auch den Betrieben 
eingeräumt, die nach dem 30. September 2021 Kurzarbeitergeld eingeführt haben. Ab dem 1. Januar 
2022 geltend die erleichterten Zugangsvoraussetzungen nicht mehr. 

Gleiches gilt für die Entlastung der Arbeitgeber durch die vollständige Erstattung der von ihnen allein zu 
tragenden Sozialversicherungsbeiträge, diese Regelung wird auch verlängert, d.h. bis zum 31. 
Dezember 2021 werden weiterhin 100 Prozent der auf das Kurzarbeitergeld entfallenden 
Sozialversicherungsbeiträge in pauschalierter Form erstattet. 

Saison-Kurzarbeitergeld im Monat 12.21 
Für Saison-Kurzarbeit im Monat 12.21 gilt: 
Für gewerbliche Arbeitnehmer werden die Sozialversicherungsbeiträge zu 100% erstattet, und zwar 
pauschaliert. 
Auch für Angestellte werden im Dezember 100% der Sozialversicherungsbeiträge pauschaliert erstattet, 
sofern bei der KuG-Stammnummer ein Datum bei "Genehmigt ab" eingetragen ist, dass vor dem 
31.12.21 ist. 

Saison-Kurzarbeitergeld ab 01.22 
Für gewerbliche Arbeitnehmer werden die Sozialversicherungsbeiträge zu 100% erstattet, und zwar 
nicht mehr pauschaliert, sondern nach der tatsächlichen Ermittlung der SV-Beiträge. 
Ab dem 01.01.22 werden Sozialversicherungsbeiträge für Angestellte nicht mehr erstattet; ab 01.01.22 
können aber bei Angestellten zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen, damit würden bei 
Angestellten auch 50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert erstattet werden. 

 

Kurzarbeit und Qualifizierung, ab 01.01.22 
Wenn während der Kurzarbeit eine berufliche Qualifizierungsmaßnahme begonnen wird, dann können ab 
01.01.22 50% der Sozialversicherungsbeiträge pauschaliert erstattet werden. Was genau zu einer 
förderfähigen Qualifizierungsmaßnahme gehört, dazu erkundigen Sie sich bitte bei der Bundesagentur 
für Arbeit. 
Wenn dies zutrifft, dann im Personalstamm im Register KuG ein Datum eintragen bei "Qualifizierung KuG 
gültig bis". Den Monat eintragen (den Ersten des Monats), in dem die Maßnahme endet. Dieses Datum 
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belassen, solange die Maßnahme dauert. Eine Auswahl zu "Qualifizierung wegen KuG" wird nicht 
benötigt, weil (anders als in früheren Jahren) nicht differenziert wird. Es gilt "Qualifizierung KuG gültig 
bis", solange es ein Datum zwischen dem 01.01.22 und Ende Juli 23 ist.  
Hinweis: Das Datum (01.01.22) darf erst nach Ablauf der 100%igen Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge eingetragen werden. Das heisst ab dem Abrechnungsmonat 01.22. Bei 
gewerblichen Mitarbeitern im Baugewerbe erst ab 04.22 (Ende des Saison-KuG-Zeitraumes). 
Auf der Abrechnungsliste wird ein Datum "Weiterbildung ab" gedruckt. Das ist der erste Monat, zu dem 
das aktuelle Datum "Qualifizierung KuG gültig bis" laut Historie eingetragen war. 
Wenn das Datum genauer gedruckt werden soll, dann kann außerdem eine Qualifikation (siehe die 
Qualifikationen zum Personalstamm) mit einem Von-Datum in diesem Monat vorhanden ist, wird genauer 
deren Von-Datum genommen um es auf der Abrechnungsliste zu drucken. 
/Stammdaten/Personalstamm/Register KuG 
/Stammdaten/Personalstamm/Aktionen, Personalstamm, Qualifikationen 

 

Druck zur-Saison-Kurzarbeit im Monat 12.21 und ab 01.22 
In 12.21 wird die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge nach der pauschalierten Berechnung 
gedruckt und ausgewiesen (100% pauschalierte Erstattung der SV-Beiträge). Das gilt für gewerbliche 
Mitarbeiter und Angestellte. 
Ab 01.22 wird die die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge für gewerbliche Mitarbeiter nach der 
tatsächlichen Berechnung gedruckt und ausgewiesen (100% der tatsächlich ermittelten SV-Beiträge). 
Ab 01.22 werden Sozialversicherungsbeiträge für Angestellte nicht mehr erstattet; ab 01.22 können aber 
bei Angestellten zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen, damit würden bei Angestellten auch 
50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert erstattet werden. 
Beim Druck zur Kurzarbeit werden die verschiedenen Fälle zur Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge in der Abrechnungsliste getrennt.  
/Berichte/Berichte drucken, <BLOKUGSAISON KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG> 

Druck zur konjunkturellen Kurzarbeit bis 12.21 und ab 01.22{} 
Bis 12.21 wird die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge nach der pauschalierten Berechnung 
gedruckt und ausgewiesen (100% pauschalierte Erstattung der SV-Beiträge). 
Ab 01.22 werden Sozialversicherungsbeiträge nicht mehr erstattet; ab 01.22 können aber bei 
Angestellten zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen, damit würden bei Angestellten auch 
50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert erstattet werden. 
Beim Druck zur Kurzarbeit wird die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge = 50% wegen 
Weiterbildung in der Abrechnungsliste ausgewiesen. 
/Berichte/Berichte drucken, <BLOKUGAA KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG> 
 
 

FIN-4088 - Kurzarbeit, geänderte Weisung zur Erhöhung des Leistungssatzes ab 4. und 7. Monat, 

rückwirkend zum 01.04.21 
 

Kurzarbeit, Leistungshöhe, bei Bezugsdauer ab 01.04.21 - Änderung 
Diese Änderung, der in der Weisung vom 17. Dezember 2020 in Nummer 2.3 getroffenen Auslegung zu 
§ 421c Abs.2 Satz SGB III, wurde am 28.09.2021 durch folgende neue Weisung ersetzt. 
Link zur Weisung der Arbeitsagentur: https://www.arbeitsagentur.de/datei/weisung-
202109011_ba147160.pdf 

Für den Anspruch auf den erhöhten Leistungssatz wird nun auf den Mitarbeiter abgestellt. Entscheidend 
ist, ob der Mitarbeiter spätestens im März 2021 das erste Mal Kurzarbeitergeld bezogen hat. Es kommt 
nicht darauf an, ob der Betrieb bis Ende März 2021 Kurzarbeit eingeführt hat. 
Für die Berechnung des erhöhten Leistungssatzes werden dann sämtliche Monate ab März 2020 

https://www.arbeitsagentur.de/datei/weisung-202109011_ba147160.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/weisung-202109011_ba147160.pdf
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berücksichtigt, in denen Kurzarbeitergeld tatsächlich vom Mitarbeiter bezogen wurde. Unerheblich ist 
dabei, ob in dem Betrieb durchgängig Kurzarbeit durchgeführt wurde. Die Zählung beginnt nach einer 
Unterbrechung der Kurzarbeit nicht wieder von vorne. 

Das gilt auch rückwirkend. 

Die betroffenen Betriebe werden über die geänderte Auslegung von der zuständigen Arbeitsagentur 
informiert und auf die Möglichkeit der Einreichung von Korrekturanträgen hingewiesen. Dazu sind 
Rückrechnungen notwendig. 

Konjunkturelle Kurzarbeit, Leistungshöhe 
Das Kurzarbeitergeld beträgt 60 Prozent des pauschalierten Netto-Entgelts (Beschäftigte mit mindestens 
einem Kind: 67 Prozent). Ab dem 4. Bezugsmonat und ab dem 7. Bezugsmonat kann das 
Kurzarbeitergeld gestaffelt erhöht werden – vorausgesetzt, der Entgeltausfall beträgt im jeweiligen Monat 
mindestens 50 Prozent.  

Wichtig: Die Erhöhung des Kurzarbeitergeldes bis 31. Dezember 2021 gilt nur, wenn bis spätestens 
Bezugsmonat März 2021 der individuelle Mitarbeiter erstmalig Kurzarbeitergeld bezogen hat. 
Dazu zählen auch die Saison-KuG-Monate 03.20, 12.20, 01.21, 02.21, und 03.21. 

Kurzarbeit, mit erhöhten Leistungssätzen auch ab 01.04.21 abrechnen 
Wenn bei der KuG-Stammnummer, die gilt für den Mitarbeiter, der aktuelle Zeitraum ein "Genehmigt-ab-
Datum" VOR dem 01.04.21 (z.b. 01.03.21) hat, dann gelten Monate davor mit Kurzarbeit nicht mehr als 
zusätzliche Bezugsmonate. Es werden bei den Mitarbeitern, die dieser KuG-Stammnummer zugeordnet 
sind, alle Bezugsmonate ab dem 01.03.2020 berücksichtigt. 
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern, Zeiträume. 

Kurzarbeit, ohne erhöhte Leistungssätze abrechnen 
Wenn bei der KuG-Stammnummer, die gilt den Mitarbeiter, der aktuelle Zeitraum ein "Genehmigt-ab-
Datum" ab 01.04.21 hat, dann gelten Monate davor mit Kurzarbeit nicht mehr als zusätzliche 
Bezugsmonate. Es wird dann also immer nur der aktuelle Monat betrachtet. 
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern, Zeiträume. 

Volle SV-Erstattung bei konjunkturellem KuG bis 31.12.21 
Bei den KuG-Stammnummern in der Spalte "2021: Volle SV-Erstattung bis" das Datum: 
31.12.2021 eintragen.  
Abteilung/Baulohn/Einrichtung/KuG-Stammnummern 
Bei den KuG-Stammnummern über Aktion Zeiträume sowohl für Saison-KuG als auch für 
konjunkturelles KuG „Volle Erstattung ab“ ein ab-Datum mit dem 01.03.20 vorzugeben. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume: "Volle SV-Erstattung ab". 

Saison-Kurzarbeitergeld, mit erhöhten Leistungssätzen ab 12.21 abrechnen 
Bei Mitarbeitern, die im Zeitraum 03.20 bis 03.21 bereits einmal Saison-Kurzarbeitergeld bezogen haben, 
kann auch im Monat 12.21 der Leistungssatz erhöht werden, wenn die Voraussetzungen erfüllt sind. Das 
bedeutet, ab dem 4. Bezugsmonat und ab dem 7. Bezugsmonat kann auch das Saison-Kurzarbeitergeld 
gestaffelt erhöht werden – vorausgesetzt, der Entgeltausfall beträgt im jeweiligen Monat mindestens 50 
Prozent.  
Dazu bei der KuG-Stammnummer für Saison-KuG, den bisherigen Eintrag, mit einem "Genehmigt-ab-
Datum" VOR dem 01.04.21 weiterverwenden. Das kann auch der Eintrag sein, der bereits vorhanden ist 
mit einem "Genehmigt-ab-Datum" 01.03.2020  
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern, Zeiträume. 

Wichtig: Die Erhöhung des Saison-Kurzarbeitergeldes bis 31. Dezember 2021 gilt nur, wenn bis 
spätestens Bezugsmonat März 2021 der individuelle Mitarbeiter erstmalig Kurzarbeitergeld bezogen 
hat. Dazu zählen auch die Saison-KuG-Monate 03.20, 12.20, 01.21, 02.21, und 03.21. 
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Volle SV-Erstattung bei Saison-KuG bis 31.12.21 
Bei den KuG-Stammnummern über Aktion Zeiträume sowohl für Saison-KuG als auch für 
konjunkturelles KuG „Volle Erstattung ab“ ein ab-Datum mit dem 01.03.20 vorzugeben. 
Abteilung/Baulohn/Einrichtung/KuG-Stammnummern/Aktionen/Zeiträume: "Volle SV-Erstattung ab". 

Hinweise, einzelne Mitarbeiter 
Sollte bei einzelnen Mitarbeitern, die Erhöhung des Leistungssatzes gewünscht (oder nicht gewünscht) 
sein, so kann der Leistungssatz auch manuell bestimmt werden. 
/Stammdaten/Personalstamm/Register KUG, Abweichender Leistungssatz: Eingabe 60/67, 70/77, 80/87 

Hilfsweise kann auch mit einer neuen zusätzlichen KuG-Stammnummer gearbeitet werden, die einen 
entsprechenden Zeitraum eingetragen bekommt, um entweder den Leistungssatz der zugeordneten 
Mitarbeiter zu erhöhen oder nicht. Dabei werden jedoch je KuG-Stammnummer getrennte Anträge 
gedruckt. 
Dazu bei den KuG-Stammnummern für eine Stammnummer mehrere Einträge erstellen, zB A1812K und 
A1812R. Die tatsächliche Stammnummer dazu, im Beispiel A1812, in der Spalte "Druck KuG-
Stammnummer" eintragen. Bei den Personalnummern jeweils die passende Stammnummer eintragen, 
also A1812K oder A1812R. Die Zeiträume zu den KuG-Stammnummern entsprechend den Regeln 
anlegen. 
 
 

FIN-3458 - Baulohn, Übersicht zur 2020.20, sonstiges 
 

Vorbereitungen 
Es sind bereits Vorbereitungen für das Update zum Jahreswechsel enthalten. 

weitere Änderungen: 

Tätigkeitsschlüssel 
Es steht eine aktuelle Import-Datei für die Tätigkeitsschlüssel zur Verfügung. 
Diese neuen Stammdaten können wir als Datei bereitstellen. Der Name ist bloTaetigkeit.txt. 
Importiert werden kann sie dann über: 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung, Import, Tätigkeitsschlüssel-Import 

SV-Meldungen 
Bei Sofortmeldungen muss, wenn noch keine Versicherungsnummer bekannt ist, aber die 
Staatsangehörigkeit im Personalstamm eingetragen werden. 
Eine Sofortmeldung wird auch erstellt, wenn kurz vorher ein Austritt war, obwohl für diesen Austritt noch 
keine Abmeldung erstellt wurde; kurz vorher bedeutet: im Vormonat oder Monat. 
/Stammdaten/Personalstamm, Sozialversicherung. 

Arbeitsbescheinigung, gekündigt am 
Das Datum "Gekündigt am" wird nicht automatisch gesetzt, wenn einer der folgenden Sachverhalte 
zutrifft: 
Kündigung des Arbeitsverhältnisses durch Gesetz oder Tarifvertrag. 
Das Arbeitsverhältnis war befristet. 
Es wird SV-Aussteuerung als Fehlzeit gemeldet. 
/Berichte/Bescheinigungswesen, Arbeitsbescheinigung, Bearbeiten, Bearbeiten: Gekündigt am.  

Ausland, Druck Antrag 
Ein Antrag zur A1-Bescheinigung kann gedruckt werden, wenn die Verarbeitung in Perfidia quittiert 
wurde. Wenn die Quittung der Annahmestelle zur Meldung nicht gefunden wird, dann wird sie auch in 
anderen Mandanten gesucht. Mit Art, Art des Empfängers, Dateifolgenummer, BBNR Absender. 
/Vor der Abrechnung/SV-Meldungen, Aktionen Ausland A1, Berichte, Druck Antrag 
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Lohnarten, Netto auf Brutto, Winterbau-Umlage 
Wenn eine Lohnart definiert ist von Netto auf Brutto zu rechnen, dann wird der Anteil des Arbeitnehmers 
zur Winterbau-Umlage wird in die Berechnung mit einbezogen. Sie gilt also als Abzug vom Brutto. 
/Stammdaten/Lohnarten, Register Steuerung 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung 

Personalstamm SV, Statuskennzeichen 
Die Auswahl im Register SV zum Statuskennzeichen für SV-Meldungen mit Bezug auf den Arbeitgeber 
lautet jetzt: 
Ehegatte oder Eingetragener Lebenspartner nach dem LPartG. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung, Statuskennzeichen 

Personalstamm SV, Beitragsgruppe 0 oder 2 zur Arbeitslosenversicherung 
Für Arbeitnehmer, die das Lebensjahr für den Anspruch auf Regelaltersrente vollendet haben: die 
Regelung, dass die Beitragsgruppe 0 zur AV gilt, läuft zum Ende Jahr 2021 aus. 
Ab 2022 gilt wieder AV = 2, halber Beitrag, das ist der Anteil des Arbeitgebers. 
Mit dem vom Bundesrat am 25.11.2016 beschlossenen Flexirentengesetz entfiel der Arbeitgeberbeitrag 
zur Arbeitslosenversicherung nur befristet vom 01.01.2017 bis zum 31.12.2021. 
Wenn anders im Personalstamm, dann wird dort ab dem aktuellen Abrechnungsmonat 01.22 (nicht 
vorher) ein Fehler ausgegeben. 
Der Personalstamm ist vor der Abrechnung 01.22 entsprechend zu korrigieren. 
/Stammdaten/Personalstamm, Prüfen und  
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung, Beitragsgruppe AV 

Personalstamm SV, Umlagekasse wählen - Besonderheiten  
Die Umlagekasse darf nur in einigen Fällen von der Einzugsstelle (Krankenkasse) abweichen. 
Zum Beispiel bei gleichzeitig privat krankenversicherten (KV 0), arbeitslosenversicherungsfreien (AV 0) 
und berufsständischer RV (RV 0) mit Personengruppenschlüssel 190. 
Ebenso bei einigen Kombinationen zur Landwirtschaftlichen Krankenkasse, zum Beispiel bei der 
Personengruppen 113 Nebenerwerbslandwirt. 
Bei weiteren zur Landwirtschaftlichen Krankenkasse, zum Beispiel bei der Personengruppe 112 
Mitarbeitende Familienangehörige kann gar keine Umlage U1 oder U2 ausgewählt werden. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung, Prüfen. 

Personalstamm, Bauzuschlag 
Wenn ein Tarif eingetragen wird und noch keine Einstellung zum Bauzuschlag vorhanden ist, dann wird 
nun immer der 31.12.2099 als Stichtag vorgeschlagen, bis zu dem ein Bauzuschlag gilt. 
(Bisher wurde immer der 31.03. des Folgejahres vorgeschlagen.) 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Lohn und Gehalt 
Sofern gewünscht ist den Stichtag für viele Mitarbeiter zu ändern, dazu gibt es eine vorhandene 
Verarbeitung 
Es wird geändert im Personalstamm, in dem der alte Stichtag steht auf den vorgegebenen neuen 
Stichtag. 
/Abteilungen/Baulohn/Periodische Aktivitäten, Stichtag Bauzuschlag erhöhen (bzw. ändern). 

Berufsständische RV, Übergangsbereich, Meldung zur Beitragserhebung bei Auszahlung 
Wenn bei berufsständischer Rentenversicherung außerdem der SV-Übergangsbereich gilt und wenn der 
AG-Anteil ausgezahlt wird, der AN-Anteil also nicht bekannt ist, dann wird bei der Meldung zur 
Beitragserhebung der AN-Anteil zum Pflichtbeitrag so gerechnet: vermindertes RV-Brutto mal 
Prozentsatz zur RV minus AG-Anteil zur RV. Der AN-Anteil und der AG-Anteil ergeben dann den 
Pflichtbeitrag. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Datenträger Beitragsnachweis erstellen, DASBV 

Betriebsprüfung euBP, Dateifolgenummer 
Wenn für die Betriebsprüfung euBP eine Datei mit den Daten der Finanzbuchhaltung erstellt wird, dann 
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wird in dem Fall, es gibt mehrere Absender-Betriebsnummern, mit denen in der Datenbank gemeldet 
wird, hier auch die Dateifolgenummer pro Absender benutzt. 
Dort ist es die Nummer (hilfsweise) in: "Versorgungsbezug Folgenummer". 
Für den Fall, diese Daten werden in einem anderen Mandanten als dem Mandanten des Baulohn 
ausgeführt: während die Datei erstellt wird, sind vorübergehend Berechtigungen erteilt, um die 
"Dateifolgenummern pro Absender" zu lesen und zu ändern. 
/Berichte/Personallisten, Betriebsprüfung euBP, Daten der Finanzbuchhaltung, Ausführen und 
Datenträger. 

Sozialkasse, Anmeldung und ZVK-Personengruppe 
Die Anmeldung bei der Sozialkasse wird nur ausgeführt, wenn aktuell die ZVK-Personengruppe im 
Personalstamm eingetragen ist. 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen, Ausführen, Beschäftigungszeiten (ANMEL). 
/Stammdaten/Personalstamm, Sozialkasse. 

Rückrechnung vorbereiten, Rückrechnungstiefe 
Wenn "Rückrechnung vorbereiten" ausgeführt wird, dann werden am Ende die Personalnummern und 
Monate genannt, für die eine Rückrechnung vorgemerkt ist, bei denen aber der Monat vor der 
Rückrechnungstiefe laut der Einrichtung liegt, so dass eine Rückrechnung nicht vorbereitet und nicht 
ausgeführt wird. 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnungen ausführen, Rückrechnung vorbereiten 
/Abteilungen/Einrichtung/Baulohn Einrichtung, Register Abrechnung 

Pfändungen, Hinweise 
Wenn bei aktuellen Pfändungen verschiedene unterhaltsberechtigte Personen eingetragen sind, dann 
kommt beim Prüfen im Personalstamm ein Hinweis. Die unterhaltspflichtigen Personen sind 
üblicherweise in allen Pfändungen identisch. 
/Stammdaten/Personalstamm, Aktionen Personalstamm, Pfändungen/Darlehn 
/Stammdaten/Personalstamm, Prüfen 

Druck Pfändungen, Pfändungen Lohnarten/Beträge 
Beim Druck der pfändbaren Lohnarten und Beträge Bericht Pfändungen Lohnarten/Beträge 
<BLOABRPFD> wird, wenn es bei einer aktuellen Pfändung ein verbleibendes Nettoentgelt gibt, dieses 
gedruckt; in der Zeile der Abzüge, zur Info. 
/Bericht, Pfändungen Lohnarten/Beträge <BLOABRPFD> 

Import Stammdaten, Pfändungstabelle 
In der Pfändungstabelle ist ganz rechts der Stichtag der Gültigkeit der Tabelle eingeblendet (Aktuell: 
01.07.21). 
/Stammdaten/Personalstamm, Aktionen Personalstamm, Pfändungen/Darlehn, Aktionen Pfändbar 
Beträge 
/Stammdaten/Import Stammdaten/Pfändungstabelle 

Personalliste, Tätigkeit: 
Die Personalliste "Tätigkeit" gibt jetzt den neuen Tätigkeitsschlüssel aus. 
Berichte/Personallisten, Tätigkeit, Mitarbeiter pro Tätigkeit/Berufsstellung/Ausbildung 

LSt-Bescheinigung, Geburtsdatum 
Wenn bei den Lohnsteuerkarten ein Vortrag (Grund: VO) mit dem steuerrechtlichen Geburtsdatum 
erfasst ist, dann wird dieses auch auf der LSt-Bescheinigung ausgegeben und entsprechend gemeldet. 
/Vor der Abrechnung/Lohnsteuerkarten, Eintrag mit Grund: VO 
/Nach der Abrechnung/LSt-Bescheinigung, Drucken 

LSt-Bescheinigung, Konfession 
Wenn bei der LSt-Bescheinigung ein Betrag für die Kirchensteuer ermittelt wird (Einbehaltene 
Kirchensteuer des Arbeitnehmers), aber keine Konfession (Kirchensteuermerkmale), dann wird am Ende 
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ein Hinweis dazu ausgeben (Zur Kirchensteuer konnte keine Konfession ermittelt werden). Es wurde ggf. 
vergessen eine Rückrechnung aufgrund geänderter Lohnsteuerabzugsmerkmale zu erstellen. 
/Nach der Abrechnung/LSt-Bescheinigung, Drucken 

Import Stammdaten, Beitragssätze 
Beim Import der Beitragssätze wird zusätzlich geprüft, wenn zwar ein neuer Eintrag zum 
Krankenversicherungs-Zusatzbeitrag lt. Datei gemeldet wird, aber der Eintrag, der schon da ist, den 
gleichen Prozentsatz hat. Solche Eintrage merken keine Rückrechnungen für die entsprechende 
Krankenkasse mehr vor. 
Diese zusätzliche Prüfung zur Vermeidung von unnötigen Rückrechnungen ist z.b. notwendig geworden, 
aufgrund einer verspäteten Eintragung des Krankenversicherung-Zusatzbeitrages der AOK Bayern 
(BBNR 87880235) in der Datenbank der ITSG (dieser erfolgte erst am 17.08.2021), jedoch rückwirkend 
zum 01.01.21, der sich aber zur bisherigen Höhe des Krankenversicherung-Zusatzbeitrages (bis 
31.12.2020) mit 1,1 % sich nicht verändert. 
/Stammdaten/Import Stammdaten/Import Beitragssätze 

Sachbezug und keine Erstattung bei Entgeltfortzahlung oder bei Beschäftigungsverbot 
Wenn bestimmte Sachbezüge nicht bei der Erstattung der Entgeltfortzahlung und bei 
Beschäftigungsverbot berücksichtigt werden sollen, dann kann hilfsweise als Kennung Einmalbezug: „ZZ 
= nicht melden" bei der Lohnart eingetragen werden. Das ist schon zur Abrechnung notwendig und kann 
auch per Rückrechnung ausgeführt werden.  
/Stammdaten/Lohnarten, Register Kennung, Durchschnitt: Kennung Einmalbezug: ZZ (nicht melden) 

Erläuterung: 
Generell werden Sachbezüge mit in die Erstattungen eingerechnet, es kann jedoch eine Unterscheidung 
geben nach Sachbezügen und einzelne Krankenkassen die Erstattung ablehnen: 

Arbeitsunfähigkeit (U1-Verfahren) und für Mutterschaftsleistungen (U2-Verfahren): Unter Ziffer 1.6 
Erstattungsfähige Aufwendungen (1.6.1 Allgemeines): Dort ist beschrieben, dass es bei der 
Qualifizierung von erstattungsfähigem Arbeitsentgelt zunächst nicht auf die beitragsrechtliche 
Beurteilung des Entgeltbestandteils ankommt. 
„Entscheidend ist vielmehr, dass es sich um Aufwendungen des Arbeitsgebers handelt, zu denen 
er nach den einschlägigen tarif- oder arbeitsrechtlichen Regelungen auch in dem Zeitraum der 
Entgeltfortzahlung oder eines Beschäftigungsverbots verpflichtet ist und diese mithin zu den 
entgeltlichen Ansprüchen im Sinne der maßgebenden Regelungen des EFZG und des MuSchG 
gehören.“ Damit könnten "freiwillige" Leistungen ausgeschlossen sein.  
Wir können Ihnen allerdings nur (unverbindliche) Informationen zum Erstattungsverfahren geben. 
Verbindliche Entscheidungen kann nur die jeweilige Umlagekasse treffen. 
 
 

FIN-3534 - SV, Ergänzungen zu: Rückmeldung der KK zur Mitgliedschaft; maschineller Storno bei 

nicht oder späterer Mitgliedschaft 
 

Elektronische Mitgliedsbestätigung 
Seit 01.01.2021 sind die Papierbescheinigungen zur Mitgliedschaft bei einer Krankenkasse entfallen. 
Statt einer Papierbescheinigung erhalten Arbeitgeber eine elektronische Rückmeldung dazu. Auf 
Grundlage der Anmeldung wegen Beginn einer Beschäftigung oder bei einem 
Krankenkassenwechsel reagiert die Krankenkasse mit einer elektronischen Rückmeldung. In der 
Rückmeldung ist angegeben, ob eine Mitgliedschaft zu dieser Krankenkasse besteht. Zudem wird ein 
Beginn-Datum angegeben. Sofern 
die Mitgliedschaft nicht besteht wird dies auch mit einer elektronischen Rückmeldung mitgeteilt. 

Elektronische Mitgliedsbestätigungen werden nur einmal, auch bei zukünftigen Änderungen an den 
Arbeitgeber geliefert. 
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Wenn die Krankenkassen per Datei eine elektronische Mitgliedsbescheinigung übermitteln, dann 
kommen diese mit den übrigen Rückmeldungen ins Programm. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen. 

Die bisherige Verarbeitung wurde ergänzt: 
Sofern aufgrund einer eingelesenen Rückmeldung die Mitgliedschaft nicht besteht oder erst später 
besteht, müssen die bereits erstellten Meldungen (Anmeldung oder An- und Abmeldungen aufgrund 
Krankenkassenwechsel) sofern möglich maschinell als Stornomeldungen zum Versand bereit gestellt 
werden. 
Das auch ohne, dass zuvor eine Rückrechnung dazu erstellt wird - eine Rückrechnung ist zudem jedoch 
auch auf jeden Fall erforderlich, um korrigierte Meldungen zu erhalten. 

Kasse bestätigt die Mitgliedschaft, oder nicht 

Die Krankenkassen teilen mit, ob ein Arbeitnehmer Mitglied in der Kasse ist; in der Regel nach einer 
Anmeldung, die abgegeben wurde, oder einem Krankenkassenwechsel.  
Diese Auskunft der Kassen wird bei den Rückmeldungen eingelesen. Das gibt Einträge mit dem Grund 
"04M Auskunft, ob Mitglied". Dabei kann es diese Probleme geben:  
Es besteht gar keine Mitgliedschaft. Oder es besteht eine Mitgliedschaft, sie beginnt aber später.  
Dann wird beim Eintrag zur Rückmeldung der Text dazu rot als Fehler gekennzeichnet.  Über den 
"Lookup" auf den Text können die Regeln angezeigt werden, die für diese Antworten gelten, das sind: 

Mitgliedschaft besteht. 
Datum gleich Datum der Anmeldung: nichts zu tun. 

Mitgliedschaft besteht. Datum später als Datum der Anmeldung: 
Anmeldung stornieren und neu. In diesem Fall werden vom Programm die Anmeldung oder die An- und 
Abmeldung wegen Krankenkassenwechsel automatisch als Storno bereitgestellt. Das geschieht während 
dem Einlesen der Rückmeldungen. Zusätzlich wird die Krankenkasse in der Personalhistorie auf leer 
gesetzt und es werden die SV-Meldungen für die Personalnummer im aktuellen Monat ausgeführt.  
Was tun? 
Die richtige Kasse erfragen, in der Historie eintragen, im aktuellen Monat eine Rückrechnung und dann 
die SV-Meldungen ausführen, so dass die ursprüngliche Anmeldung auch neu erstellt wird.  

Mitgliedschaft besteht nicht. Wenn Anmeldung: Anmeldung stornieren 
In diesem Fall wird vom Programm die Anmeldung automatisch als Storno bereitgestellt. Das geschieht 
während dem Einlesen der Rückmeldungen. Zusätzlich wird die Krankenkasse in der Personalhistorie 
auf leer gesetzt und es werden die SV-Meldungen für die Personalnummer im aktuellen Monat 
ausgeführt.  
Was tun? 
Die richtige Kasse erfragen, in der Historie eintragen, im aktuellen Monat eine Rückrechnung und dann 
die SV-Meldungen ausführen, so dass die ursprüngliche Anmeldung auch neu erstellt wird. 

Außerdem wird in der Übersicht der einzelnen SV-Meldungen in der Box "Melden außer der Reihe" ein 
Hinweis dazu angezeigt, zum Beispiel "Anmeldung: falsche Kasse". 

Besonderheit: Familienversichert 
Bei familienversicherten Arbeitnehmern erfolgt in allen Fällen die Rückmeldung "Mitgliedschaft besteht 
nicht", da die Familienversicherung keine eigene Mitgliedschaft begründet. 
Hier wird unterschieden, ob ein BeginnDatum in der Rückmeldung angegeben wird, oder nicht. 
Sofern zusätzlich ein BeginnDatum in der Rückmeldung angegeben wird, ist die richtige Krankenkasse 
gewählt worden. Es ist nichts weiter zu veranlassen. 
Bei einer Rückmeldung ohne zusätzliche Angabe eines Datums ist eine falsche Krankenkasse gewählt 
worden. Was tun? 
Die richtige Kasse erfragen, in der Historie eintragen, im aktuellen Monat eine Rückrechnung und dann 
die SV-Meldungen ausführen, so dass die ursprüngliche Anmeldung auch neu erstellt wird. 
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Besonderheit: Privat versichert: 
In diesen Fällen erfolgt stets die Rückmeldung "Mitgliedschaft besteht nicht", da der Arbeitnehmer privat 
krankenversichert ist. Es sind keine weiteren Aktivitäten erforderlich. 

Weitere Details: 
Wenn möglich, werden die Rückrechnungen bereits vorbereitet; aber ohne die richtige Kasse können sie 
nicht automatisch ausgeführt werden.  
Wenn möglich, werden SV-Meldungen bereits ausgeführt, wenn die Rückmeldungen eingelesen werden. 
Dazu wird die Krankenkasse in der Historie des Personalstamms auf leer gesetzt; das führt dazu, dass 
die Anmeldung storniert wird. 
Die Hinweise bleiben rot im Abrechnungsmonat, in dem die Rückmeldungen eingelesen wurden, es sei 
denn, es wurde schon eine Rückrechnung ausgeführt.  
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ausführen und Ergebnis auf Rückmeldungen.  
/Stammdaten/Personalstamm, Bearbeiten, Historie, Sozialversicherung, den Monat suchen und 
Bearbeiten. 
/Vor der Abrechnung/Rückrechnung vorgemerkt und Rückrechnung ausführen 

Weitere Details zu: Kasse bestätigt die Mitgliedschaft später, oder nicht  
Personalstamm: 
Wenn die Krankenkasse zurückgemeldet hat, dass eine Mitgliedschaft nicht oder erst später besteht, 
dann wird, wenn der Personalstamm geprüft wird, ein Fehler ausgegeben. Dies nur in dem Monat, in 
dem die Rückmeldung eingelesen wurde. 
Was tun? Die richtige Kasse erfragen für den aktuellen Abrechnungsmonat erfragen. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Allgemein, Fehler Personalstamm 
/Stammdaten/Personalstamm, Aktionen Prüfen und Register Sozialversicherung  

Abrechnung: 
Auch die Abrechnung wird nicht ausgeführt, wenn eine Rückmeldung der Kasse vorliegt, dass die 
Mitgliedschaft und die Anmeldung nicht übereinstimmen.  
Was tun? Die richtige Kasse erfragen für den aktuellen Abrechnungsmonat erfragen. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung 

Druck Lohnkonto 
Beim Druck des Lohnkontos wird nach der Zeile (des Monats) für die Krankenkasse eine Zeile zur 
"Mitgliedschaft" ausgegeben, sofern in einem der Monate die Mitgliedschaft von der Kasse bestätigt 
wurde. 
/Berichte/Berichte drucken, <blolktoaj Lohnkonto>. 
 
 

FIN-3537 - Ausland, A1 Verfahren – Druck des Antrag für mehrere Länder; Kontaktperson, wenn 

keine Niederlassung 
Auslieferung mit 2022, 2020.20, 2020.12.003 

Ausland A1, Druck Antrag (2020.12.003) 
Wenn ein Antrag wegen Ausland A1 gemeldet ist und die Rückmeldung gekommen ist, dann werden 
beim Druck des Antrags in dem Fall, es wurden "mehrere Länder" gemeldet, diese Länder aufgeführt, mit 
den Kürzeln wie FR für Frankreich. Es zählen für den Druck, die zweistelligen ISO-Codes (ISO 3166 
alpha-2). 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausland A1, Druck Antrag. 

Ausland A1, Kontaktperson, wenn keine Niederlassung (2020.12.003) 

Wenn bei einer Meldung zu Ausland A1 kein Ansprechpartner gefunden werden kann, weil keiner bei der 
Niederlassung eingetragen ist oder keine Niederlassung geführt wird, dann wird die Kontaktperson aus 

https://www.iso.org/obp/ui/#search/code/
https://www.iso.org/obp/ui/#search/code/
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den Firmendaten ermittelt: aus der Adresse der Firma, dort ist es der "Standard-Adressat". 
/Vor der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausland A1, Datenträger. 
 
 

FIN-3722 - Erweiterung der Standard Perbit Schnittstelle 
 

Daten an perbit, Erweiterung 
(Das ist Teil eines Zusatzmoduls). Wenn Daten an das Personalinformationssystem perbit übergeben 
werden, dann ist die "Satzart 01" so ergänzt: 
Als Feld 46 das Datum SV-ausgesteuert laut dem Register Beschäftigung im Personalstamm, als Feld 47 
das Freie Filterfeld laut dem Register Zuordnung im Personalstamm. 
Außerdem (auch dieses ist ein Zusatzmodul) aus dem Register Beschäftigung, zum "Langzeitkonto" 
Beginn und Nummer des Kontos als die Felder 48 und 49.  
Wenn dies gewünscht ist, dann kann dies eingerichtet werden: 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Einrichtung, Register Prüfen, bei "Weitere interne Steuerung" zu den 
Einträgen am Ende folgende vier Zeichen hinzufügen: #P46.  
Aufruf: Report Datenexport perbit über die Toolbar. 
 
 

FIN-3813 - SV, Anforderung von Jahresmeldungen - unerwartete Zeichenlänge 
Auslieferung mit 2022, 2020.20, 2020.12.004 

Anforderung Jahresmeldungen, von der Kasse angefordert (2020.12.004) 
Wenn eine Krankenkasse Jahresmeldungen für Kalenderjahr anforderte, sorgte das Einlesen der 
Rückmeldungen, in der FactBox der DEÜV-Meldungen zu einem Fehler, weil eine unerwartete 
Zeichenlänge geliefert wird. 
Der Fehler trat nur in dem Monat auf, in dem die Meldung eingelesen wurde. Das wurde behoben. 
/Vor der Abrechnung/SV-Rückmeldungen 
/Vor der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis. Die Box "Melden außer der Reihe". 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis. Die Box "Melden außer der Reihe". 
 
 

FIN-3827 - Neue MOD-ID 
 

Mod-ID 
Es ist die neue Kennung der Software für Meldungen an die Sozialversicherungsträger enthalten. Diese 
ist spätestens ab 01.11.21 nötig, damit die Annahmestellen die Dateien akzeptieren. Dies geschieht 
automatisch. 
 
 

FIN-3886 - RV, Gesonderte Meldung (GML57) - Versionsnummer bei Hinderungsgrund-Meldungen 

 

Gesonderte Meldungen (GML57) - Versionsnummer bei Hinderungsgrund-Meldungen 
Bei Antworten auf eine Anforderung einer Gesonderten Meldung (GML57) nur in den Fällen, in denen ein 
Hinderungsgrund vorliegt, ist eine neue Versionsnummer notwendig. Das wurde angepasst.  
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Aktionen, Gesonderte Meldungen: Hinderungsgrund 
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FIN-3937 - Digitale Lohnschnittstelle, Download Index-Dateien und dtd-Datei 
 

Digitale Lohnschnittstelle, Daten für die Finanzverwaltung 
Für Prüfer der Finanzverwaltung können die Daten, die im Baulohn abgerechnet wurden, 
zusammengestellt und in Dateien zu Verfügung gestellt werden: in einer Struktur, die vorgegeben ist. 
Zur weiteren Verarbeitung in NEVARIS beachten Sie bitte das Handbuch bloLStDatenversand.pdf. 

Digitale Lohnschnittstelle, Download Index-Dateien und dtd-Datei 
Für die Einrichtung der Digitalen Lohn-Schnittstelle werden Indexdateien benötigt. Aufgrund einer 
Änderung des Download-Servers, werden nun die einzelnen Dateien zum Download angeboten. 

Die Software der Finanzverwaltung benötigt zusätzlich zwei Dateien im Verzeichnis, die keine Daten 
enthalten, sondern die Dateien definieren. Deren Namen sind: index.xml (Vorjahr oder laufendes Jahr) 
und gdpdu-tt-mm-jhjj.dtd. 

Für Verarbeitung im Jahreswechsel auf das Vorjahr: index_LetzterProgrammstand.xml 
(Wenn im Januar noch mit dem alten Programmstand (vor dem Jahreswechsel-Update) schon Daten 
zusammengestellt werden müssen.) 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: Index-Datei Vorjahr 

Für Verarbeitung im laufenden Jahr: index.xml 
(Wenn ab Januar noch mit aktuellen Programmstand (nach dem Jahreswechsel-Update) Daten 
zusammengestellt werden.) 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: Index-Datei 

Sowie die gdpdu-tt-mm-jhjj.dtd, die jeweils gilt: gdpdu-01-08-2002.dtd 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: dtd-Datei holen 
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BLO2020.21 

31.01.2022 

 

FIN-3544 - Baulohn, ab 01.01.2022 Jahres-Einrichtung 
Auslieferung mit 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Finance Version: NEV20.20.002 (2020.20.Jahreswechsel) 

Jahres-Einrichtung 
Einige Werte zum Jahreswechsel können automatisch eingerichtet werden; dazu schrittweise die Jahres-
Einrichtungen ausführen, in der Baulohn-Einrichtung, Auswahl: Jahr zum 01.01.22 

Sozialversicherungswerte 
Es werden Einträge West und Ost, gültig ab Januar, erstellt; für alle Mandanten mit einem Aufruf. 
Die Beitragsbemessungsgrenze der Rentenversicherung (und Arbeitslosenversicherung) in den alten 
Bundesländern sinkt um 50 Euro, während sie in den neuen Bundesländern um 50 Euro steigt. 
Die Beitragsbemessungsgrenze der Krankenversicherung (und Pflegeversicherung) verändert sich zum 
Jahr 2021 nicht. Andere Werte, die sich an die Beitragsmessungsbemessungsgrenzen orientieren, 
werden analog angepasst (oder nicht angepasst). 
Pflegeversicherung ab 01.01.2022: Der Pflegeversicherungs-Beitragszuschlag für Kinderlose wird erhöht 
auf: 0,35 Prozent 
Insolvenzgeldumlage Prozent ab 01.01.2022: Die Insolvenzgeldumlage sinkt auf 0,09 Prozent. 

Beitragssätze der Sozialkasse für das Bauhauptgewerbe 
Der Beitrag für Angestellte wird auf 67 Euro in den alten Bundesländern (incl. Soka Berlin West) 
angehoben. 
Der Beitrag für die Soka-Ost und Berlin OST wird um 0,2% gesenkt auf: Soka Ost = 18,7% und Berlin 
Ost = 23,65%. 

In allen Tarifgebieten wird der Beitrag für das Urlaubsverfahren von 15,40% auf 15,20% gesenkt. Der 
Prozentsatz für Urlaubs- und Mindesturlaubsvergütung bleibt aber dennoch unverändert bei 14,25 % 
bzw. 16,63 % bei Schwerbehinderung. Nur für Bund West und Berlin West wird im Gegenzug der Beitrag 
für die Zusatzversorgung von 3,00% auf 3,20% angehoben. 

Beitragssätze Sozialkassen kontrollieren 
Wir empfehlen die Beitragssätze Ihrer Sozialkassen mit den aktuellen Tarifverträgen zu kontrollieren. 
Bitte beachten Sie dazu auch: Beitragssätze anderer Sozialkassen 

Beitragssätze anderer Sozialkassen 
Wichtiger Hinweis: Die Beitragssätze von anderen Sozialkassen (Maler, Gerüstbau, Betonsteingewerbe, 
etc.) müssen manuell gepflegt werden. Bitte beachten Sie etwaige Änderungen. 

Arbeitszeitgruppen 
Es wird die Übersicht der Arbeitszeitgruppen angezeigt. Aus dieser Übersicht heraus können die 
einzelnen Kalender für das Jahr erstellt werden. 

Urlaub kfm. 
Für Arbeitnehmer mit festem Urlaubsanspruch kann ein solcher Eintrag für das neue Jahr erstellt 
werden. Der Urlaubsanspruch ist dann sichtbar bei den Vorträgen, Urlaub Lfd. Jahr. 

Feiertagskalender 
In der Übersicht können über Funktion, Gesetzliche Feiertage generieren die Feiertage für alle 
Bundesländer und alle Mandanten erstellt werden. 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung, Baulohn Einrichtung, Jahr, Für weitere Jahre: 01.01.2022 eingeben. 
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Einrichtung wird geprüft 
Damit nicht mit alten Werten abgerechnet wird, werden für Januar die Einrichtungen geprüft: Bei der 
Januar-Abrechnung wird ein Fehler ausgegeben, wenn für Januar kein Eintrag zu den  
Sozialversicherungswerten vorhanden ist. Bei der Ermittlung der voraussichtlichen SV-Beiträge für 
Januar werden Fehler ausgegeben, wenn für Januar kein Eintrag zu den Sozialversicherungswerten 
vorhanden ist oder wenn Personalnummern mit Arbeitszeitgruppen enthalten sind, für die noch keine 
Sollstunden für den Monat im Kalender sind. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Abrechnungslauf ausführen und Aktion: Zahlungen, Krankenkasse 
voraussichtlich. 

Beitragssätze 
Für die Abrechnung im Januar sind auch die aktuellen Beitragssätze der Krankenkassen nötig. Diese 
haben wir am 04.01.2022 per Newsletter bereit gestellt. 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Import Beitragssätze.  

Betriebsnummern 
Für die Abrechnung im Januar ist eine aktuelle Betriebsnummerndatei nötig. Diese haben wir am 
04.01.2022 per Newsletter bereit gestellt. 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Import  

UV-Stammdatendatei 
Für die Abrechnung im Januar eine aktuelle UV-Stammdatendatei nötig. Diese haben wir am 04.01.2022 
per Newsletter bereit gestellt. 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Import Berufsgenossenschaften 

Perfidia-Version 
Für die Übermittlung von Daten ist eine neue Perfidia-Version, mit der Versionsnummer  .175 oder 
größer, nötig. Diese Version steht Ihnen im NEVARIS Downloadbereich zur Verfügung: 
Perfidia Standalone - NEVARIS Service - Confluence 

 

FIN-3997 - Schwerbehindertenausgleichsabgabe, ab 01.01.22 Änderungen der Staffelbeträge und 

Änderung der Schnittstelle zu IW-Elan für das Meldejahr 2021 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Schwerbehindertenausgleichsabgabe (IW-Elan) ab dem Meldejahr 2021 

Gemäß § 160 Absatz 3 SGB IX erhöhen sich die monatlichen Staffelbeträge der Ausgleichsabgabe (§ 
160 Absatz 2 SGB IX ) ab Januar 2021, also für die Anzeige, die Arbeitgeber ab Dezember 2021 
abgeben müssen, wie folgt: 

• 140 Euro (alt: 125 Euro) 

• 245 Euro (alt: 220 Euro) 

• 360 Euro (alt: 320 Euro) 

Wenn ein Eintrag zur Schwerbehindertenausgleichsabgabe für das Jahr 2021 (oder spätere Jahre) 
erstellt wird, dann werden diese Beträge (140 Euro, 245 Euro, 360 Euro) für unbesetzte Arbeitsplätze 
vorgeschlagen. Sofern Sie bereits einen Eintrag für das Jahr 2021 erstellt haben, müssen die Beträge 
manuell angepasst werden oder der Eintrag kann gelöscht werden und neu erstellt (und ausgeführt) 
werden. 
/Abteilungen/Baulohn/Periodische Aktivitäten, Schwerbehindertenausgleichsabgabe 

Schwerbehindertenausgleichsabgabe (IW-Elan) ab dem Meldejahr 2021 - Ausgabedateien 
(kostenpflichtiges Zusatzmodul) 

https://confluence.nevaris.com/display/NDB/Perfidia+Standalone
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Ab Meldejahr 2021 erhalten die Dateien die Endung .txt, das passiert automatisch. Die Datei <b> enthält 
weitere notwendige Zusatzangaben. Dies ist z. B. der Ansprechpartner. Als Ansprechpartner wird der 
Ersteller gemeldet, die Angabe gilt als Unterschrift. Ermittelt wird wie bei Meldungen zu Betriebsdaten, 
also aus der Adresse der Firma oder der Niederlassung oder dem Ansprechpartner Adressat der 
Niederlassung. Wenn nicht der Arbeitgeber meldet, sondern zum Beispiel ein Rechenzentrum als 
"Dritter", dann kann das beim Report vorgegeben werden. Diese Angabe wird dann in die Datei 
übernommen. Wichtig: Nach dem Import der Dateien in das Programm IW-Elan sind die Daten vom 
Anwender zu prüfen und ggf. weiter zu vervollständigen oder anzupassen. 

/Abteilungen/Baulohn/Periodische Aktivitäten, Schwerbehindertenausgleichsabgabe, Aktionen 
Schnittstelle IW-Elan, Kennzeichnung "Als Rechenzentrum ausgeführt", wenn notwendig. 

 

FIN-4370 - Kurzarbeit, ab 01.01.22 Höhe des Kurzarbeitergeldes/Saison-Kurzarbeitergeldes 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Kurzarbeit, Höhe des Kurzarbeitergeldes/Saison-Kurzarbeitergeldes ab 01.22 bis 03.22 
Die Höhe des Kurzarbeitergeldes richtet sich nach dem pauschalierten Nettoentgeltausfall im jeweiligen 
Kalendermonat (Anspruchsmonat).  

Wenn Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer in Kurzarbeit einen Entgeltausfall von mindestens 50 
Prozent haben, wird das Kurzarbeitergeld ab dem 4. Bezugsmonat - gerechnet ab März 2020 - auf 70 
Prozent (77 Prozent mit Kindern) angehoben. Ab dem 7. Bezugsmonat Kurzarbeit steigt das 
Kurzarbeitergeld auf 80 Prozent (87 Prozent mit Kindern) des entfallenen Nettoentgelts. Diese 
Regelungen wurden aufgrund der Änderung das § 421 c Abs. 2 Satz 1 SGB III für alle Beschäftigten, 
deren Anspruch auf Kurzarbeitergeld bis zum 31. März 2021 entstanden ist, bis zum 31. März 2022 
verlängert. 

Sonderfall: erstmaliger Bezug von Kurzarbeitergeld ab 01.04.2021 
Auch Beschäftigte, die einen Anspruch auf Kurzarbeitergeld erstmals nach dem 31. März 2021 erworben 
haben, können in der Zeit von Januar 2022 bis März 2022 einen Anspruch auf die erhöhten 
Leistungssätze haben, wenn Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer in Kurzarbeit einen Entgeltausfall 
von mindestens 50 Prozent haben. 
Das bedeutet: die Bezugsmonate werden gezählt und gedruckt auf dem Antrag zur Kurzarbeit; das gilt 
aber nur fürs Jahr 2022 ab Januar bis März. 
Das bedeutet: für Monate vom 01.04.21 bis 31.12.21 wird das Kurzarbeitergeld nicht erhöht, auch wenn 
der 4. oder 7. Bezugsmonat erreicht wird, sondern erhöht wird erst in der Zeit von Januar 2022 bis März 
2022, auch wenn Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer in Kurzarbeit einen Entgeltausfall von 
mindestens 50 Prozent haben. 

Mehr Informationen erhalten Sie bei der Arbeitsagentur: Merkblätter und Formulare für Unternehmen - 
Bundesagentur für Arbeit (arbeitsagentur.de) 

/Abrechnung, Aktuelle Abrechnung 

Kurzarbeit, Tabellen ab 01.01.22 

Tabelle zur Berechnung des Kurzarbeitergeldes (KuG) 60/67 Prozent 
berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-67-60-prozent_ba147226.pdf (arbeitsagentur.de) 

Tabelle zur Berechnung des Kurzarbeitergeldes (KuG) 70/77 Prozent 
berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-77-70-prozent_ba147240.pdf (arbeitsagentur.de) 

Tabelle zur Berechnung des Kurzarbeitergeldes (KuG) 80/87 Prozent 
berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-80-87-prozent_ba147241.pdf (arbeitsagentur.de) 

https://www.arbeitsagentur.de/unternehmen/download-center-unternehmen#1478809583120
https://www.arbeitsagentur.de/unternehmen/download-center-unternehmen#1478809583120
https://www.arbeitsagentur.de/datei/berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-67-60-prozent_ba147226.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-77-70-prozent_ba147240.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/berechnung-des-kurzarbeitergeldes-2022-80-87-prozent_ba147241.pdf
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Saison-Kurzarbeitergeld, mit erhöhten Leistungssätzen ab 12.21 bis 03.22 abrechnen 
Bei Mitarbeitern, die im Zeitraum 03.20 bis 03.21 bereits einmal Saison-Kurzarbeitergeld bezogen haben, 
kann auch ab Monat 12.21 bis 03.22 der Leistungssatz erhöht werden, wenn die Voraussetzungen erfüllt 
sind. Das bedeutet, ab dem 4. Bezugsmonat und ab dem 7. Bezugsmonat kann auch das Saison-
Kurzarbeitergeld gestaffelt erhöht werden – vorausgesetzt, der Entgeltausfall beträgt im jeweiligen Monat 
mindestens 50 Prozent.  
Dazu bei der KuG-Stammnummer für Saison-KuG, den bisherigen Eintrag, mit einem "Genehmigt-ab-
Datum" VOR dem 01.04.21 weiterverwenden. Das kann auch der Eintrag sein, der bereits vorhanden 
ist mit einem "Genehmigt-ab-Datum" 01.03.2020  
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern, Zeiträume. 

Wichtig: Die Erhöhung des Saison-Kurzarbeitergeldes bis 31. Dezember 2021 gilt nur, wenn bis 
spätestens Bezugsmonat März 2021 der individuelle Mitarbeiter erstmalig Kurzarbeitergeld bezogen 
hat. Dazu zählen auch die Saison-KuG-Monate 03.20, 12.20, 01.21, 02.21, und 03.21. 

Sonderfall: erstmaliger Bezug von Saison-Kurzarbeitergeld ab 01.12.2021 
Auch Beschäftigte, die einen Anspruch auf Kurzarbeitergeld erstmals nach dem 31. März 2021, hier ab 
dem 01. Dezember 2021 (Beginn des S-KUG-Zeitraum 2021/2022) erworben haben, können im März 
2022, das ist der 4. Monat ggf., einen Anspruch auf die erhöhten Leistungssätze haben, wenn 
Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer in Kurzarbeit einen Entgeltausfall von mindestens 50 Prozent 
haben. 
Das bedeutet: die Bezugsmonate werden gezählt und gedruckt auf dem Antrag zur Kurzarbeit; das gilt 
aber nur fürs Jahr 2022 ab Januar bis März. 

Hinweise, einzelne Mitarbeiter oder neue zusätzliche KuG-Stammnummer 
Sollte bei einzelnen Mitarbeitern, die Erhöhung des Leistungssatzes gewünscht (oder nicht gewünscht) 
sein, so kann der Leistungssatz auch manuell bestimmt werden. 
/Stammdaten/Personalstamm/Register KUG, Abweichender Leistungssatz: Eingabe 60/67, 70/77, 80/87 

Hilfsweise kann auch mit einer neuen zusätzlichen KuG-Stammnummer gearbeitet werden, die einen 
entsprechenden Zeitraum eingetragen bekommt, um entweder den Leistungssatz der zugeordneten 
Mitarbeiter zu erhöhen oder nicht. Dabei werden jedoch je KuG-Stammnummer getrennte Anträge 
gedruckt. 
Dazu bei den KuG-Stammnummern für eine Stammnummer mehrere Einträge erstellen, z.B. A1812K 
und A1812R. Die tatsächliche Stammnummer dazu, im Beispiel A1812, in der Spalte "Druck KuG-
Stammnummer" eintragen. Bei den Personalnummern jeweils die passende Stammnummer eintragen, 
also A1812K oder A1812R. Die Zeiträume zu den KuG-Stammnummern entsprechend den Regeln 
anlegen. 

 

FIN-4365 - Kurzarbeit, ab 01.01.22 Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge bis 31.03.22 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Achtung: Aufgrund der anhaltenden Corona-Pandemie sind die nur bis zum 31.12.21 befristeten 
Kurzarbeiterregeln für Unternehmen in der Corona-Krise für den Zeitraum 01.22 bis 03.22 
verlängert und verändert worden (Stand: 24.11.21) 

Kurzarbeit, Erstattung der SV-Anteile in Höhe von 50% vom 01.01.22 bis 31.03.22 
Die volle Erstattung der SV-Anteile zu Kurzarbeit läuft nun zum 31.12.21 aus. In der Zeit vom 01.01.22 
bis 31.03.22 werden nur noch 50% der auf das Kurzarbeitergeld entfallenden 
Sozialversicherungsbeiträge in pauschalierter Form erstattet. Dies wird automatisch verarbeitet. 
/Abteilungen/Baulohn, KuG-Stammnummern. 

Saison-Kurzarbeit, Erstattung der SV-Anteile vom 01.01.22 bis 31.03.22 
Für gewerbliche Arbeitnehmer werden die Sozialversicherungsbeiträge zu 100% erstattet, und 
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zwar nicht mehr pauschaliert, sondern nach der tatsächlichen Ermittlung der SV-Beiträge. 
Ab dem 01.01.22 werden Sozialversicherungsbeiträge für Angestellte nur noch 50% der auf das 
Kurzarbeitergeld entfallenden Sozialversicherungsbeiträge in pauschalierter Form erstattet; ab 01.01.22 
können aber bei Angestellten zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen, damit würden bei 
Angestellten weitere 50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert erstattet werden. 

Kurzarbeit und Qualifizierung, ab 01.01.22 
Wenn während der Kurzarbeit eine berufliche Qualifizierungsmaßnahme begonnen wird, dann können ab 
01.01.22 50% der Sozialversicherungsbeiträge pauschaliert erstattet werden. Was genau zu einer 
förderfähigen Qualifizierungsmaßnahme gehört, dazu erkundigen Sie sich bitte bei der Bundesagentur 
für Arbeit. 
Wenn dies zutrifft, dann im Personalstamm im Register KuG ein Datum eintragen bei "Qualifizierung KuG 
gültig bis". Den Monat eintragen (den Ersten des Monats), in dem die Maßnahme endet. Dieses Datum 
belassen, solange die Maßnahme dauert. Eine Auswahl zu "Qualifizierung wegen KuG" wird nicht 
benötigt, weil (anders als in früheren Jahren) nicht differenziert wird. Es gilt "Qualifizierung KuG gültig 
bis", solange es ein Datum zwischen dem 01.01.22 und Ende Juli 23 ist.  
Hinweis: Das Datum (01.01.22) darf erst nach Ablauf der 100%igen Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge eingetragen werden. Das heisst ab dem Abrechnungsmonat 01.22. Bei 
gewerblichen Mitarbeitern im Baugewerbe erst ab 04.22 (Ende des Saison-KuG-Zeitraumes). 
Auf der Abrechnungsliste wird ein Datum "Weiterbildung ab" gedruckt. Das ist der erste Monat, zu dem 
das aktuelle Datum "Qualifizierung KuG gültig bis" laut Historie eingetragen war. 
Wenn das Datum genauer gedruckt werden soll, dann kann außerdem eine Qualifikation (siehe die 
Qualifikationen zum Personalstamm) mit einem Von-Datum angelegt werden, dann wird genauer das 
Von-Datum der Qualifikation genommen, um es auf der Abrechnungsliste zu drucken. 
/Stammdaten/Personalstamm/Register KuG 
/Stammdaten/Personalstamm/Aktionen, Personalstamm, Qualifikationen 

Druck zur Saison-Kurzarbeit im Monat 12.21 und vom 01.01.22 bis 31.03.22 
In 12.21 wird die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge nach der pauschalierten Berechnung 
gedruckt und ausgewiesen (100% pauschalierte Erstattung der SV-Beiträge). Das gilt für gewerbliche 
Mitarbeiter und Angestellte. 
Ab 01.22 wird die die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge für gewerbliche Mitarbeiter nach der 
tatsächlichen Berechnung gedruckt und ausgewiesen (100% der tatsächlich ermittelten SV-Beiträge). 
Ab 01.22 bis 03.22 werden Sozialversicherungsbeiträge für Angestellte nur noch 50% der auf das 
Kurzarbeitergeld entfallenden Sozialversicherungsbeiträge in pauschalierter Form erstattet. 
Ab 01.22 können aber bei Angestellten zusätzlich die Regeln für die Qualifizierung greifen, damit würden 
bei Angestellten auch 50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert erstattet werden. 
Beim Druck zur Kurzarbeit werden die verschiedenen Fälle zur Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge in der Abrechnungsliste getrennt ausgewiesen. 
/Berichte/Berichte drucken, <BLOKUGSAISON KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG> 

Druck zur konjunkturellen Kurzarbeit bis 12.21 und ab 01.22 
Bis 12.21 wird die Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge nach der pauschalierten Berechnung 
gedruckt und ausgewiesen (100% pauschalierte Erstattung der SV-Beiträge). 
Ab 01.22 werden Sozialversicherungsbeiträge nur noch 50% der auf das Kurzarbeitergeld entfallenden 
Sozialversicherungsbeiträge in pauschalierter Form erstattet; ab 01.22 können zusätzlich die Regeln für 
die Qualifizierung greifen, damit würden weitere 50% der Sozialversicherungsbeitrage pauschaliert 
erstattet werden. 
Beim Druck zur Kurzarbeit werden die verschiedenen Fälle zur Erstattung der 
Sozialversicherungsbeiträge in der Abrechnungsliste getrennt ausgewiesen. 
/Berichte/Berichte drucken, <BLOKUGAA KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG> 
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FIN-4436 - Quarantäne, ab 01.01.22 Höhe der Entschädigungszahlung 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Quarantäne; Höhe der Entschädigungszahlung ab 01.01.22 

Es steht eine neue (zunächst noch vorläufige) Tabelle zum Ablesen der pauschalierten Netto Soll- und 
Istengelte für Berechnung der Entschädigungszahlung aufgrund Quarantäne zur Verfügung. 

Rundung des Soll- und Istentgelts 
Die jeweiligen Entgelte (Soll- und Istentgelt) werden nun über folgende Formel gerundet: Entgelt in Cent 
+ 1000 / 2000 = Ganze Zahl (Kommastellen entfallen) x 2000 = Wert zum Ablesen in der Tabelle LVO-
Abzugstabelle. Wenn man nicht über die Formel rechnen möchte, dann hilft: Der Wert des Entgeltes, der 
am nächsten am jeweiligen Tabellenwert liegt ist der zu ermittelnde Wert. 
Diese vorläufige Tabelle stellen wir Ihnen hier zur 
Verfügung: https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO_M_Abzug_2022_BM
G_60K_ENTWURF_09122021%20%283%29.xlsx?version=1&modificationDate=1639736641866&api=v
2 

Ermittlung des pauschalierten Nettoentgeltes zum Soll- und Istentgelts und 
Nettoausfallentschädigung 
Aus diesen beiden gerundeten Bruttobeträgen (Soll- und Istentgelt) werden die beiden Nettoentgelte 
pauschaliert mit Hilfe der Tabelle LVO-Abzugstabelle errechnet (abgelesen) und deren Differenz ist das 
Nettoentgelt, das ausgefallen ist. Die Entschädigung beträgt 100% der ermittelten Differenz. 

Sorgeberechtigt Quarantäne; Höhe der Entschädigungszahlung ab 01.01.22 

Ermittlung des Soll- und Istentgelts 
Wie bei Quarantäne. 

Rundung des Soll- und Istentgelts 
Wie bei Quarantäne. 

Ermittlung des pauschalierten Nettoentgeltes zum Soll- und Istentgelts und 
Nettoausfallentschädigung 
Aus diesen beiden gerundeten Bruttobeträgen (Soll- und Istentgelt) werden die beiden Nettoentgelte 
pauschaliert mit Hilfe der Tabelle LVO-Abzugstabelle errechnet (abgelesen) und deren Differenz ist das 
Nettoentgelt, das ausgefallen ist. Die Entschädigung beträgt 67% der ermittelten Differenz, begrenzt auf 
2.016,00 EUR für einen vollen Monat. 

Empfehlung: 
Wir möchten darauf hinweisen, dass die tatsächliche Erstattung der Behörde anders sein kann. Sollten 
Sie als Arbeitgeber Zweifel haben, ob und in welcher Höhe ein Anspruch nach dem IfSG besteht, 
empfehlen wir, sich vorab an die zuständige Gesundheitsbehörde des jeweiligen Bundeslandes zu 
wenden. 

/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung 

 

FIN-4360 - Statistik, monatliche Verdiensterhebung ab 01.01.22 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Verdiensterhebung wird neu aufgestellt 

Das Statistische Landesamt legt seine vierteljährliche Verdiensterhebung mit der alle vier Jahre 
stattfindenden Verdienststrukturerhebung zusammen und führt sie ab 2022 monatlich durch. Grund für 
die Änderung ist, künftig aktuellere Daten zu Verdiensten zu erhalten. Die neue Erhebung wurde 

https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO_M_Abzug_2022_BMG_60K_ENTWURF_09122021%20%283%29.xlsx?version=1&modificationDate=1639736641866&api=v2
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO_M_Abzug_2022_BMG_60K_ENTWURF_09122021%20%283%29.xlsx?version=1&modificationDate=1639736641866&api=v2
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/LVO_M_Abzug_2022_BMG_60K_ENTWURF_09122021%20%283%29.xlsx?version=1&modificationDate=1639736641866&api=v2
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einmalig im April 2021 "getestet" und wird nun monatlich ab Januar 2022 stattfinden. 
Wer vom Statistischen Landesamt ausgewählt wird oder wurde, hat in den letzten Monaten (ggf. auch 
nur zu 04.21) ein Schreiben bekommen und ist verpflichtet, zu den jeweiligen Stichtagen (das ist der 10. 
des Folgemonats) Auskunft zu geben. 
Insgesamt werden landesweit rund 5.000 Betriebe aus dem verarbeitenden Gewerbe, der Bauwirtschaft 
oder dem Dienstleistungsbereich befragt. Zwar findet die neue Erhebung monatlich statt, bringt aber 
erhebliche Vereinfachungen mit sich: So können die Verdienstdaten künftig als Einzeldaten direkt aus 
der Lohnbuchhaltung übernommen werden. Aufwändige Aufsummierungen oder Gruppierungen, die der 
Betrieb bislang durchführen musste, entfallen. 

Verdiensterhebung 
Dazu kann eine Datei ausgegeben werden. Dabei werden Daten eines Monats zusammengestellt. 

Für welche Personalnummern? 
Wenn eine Identnummer vorgegeben wird, dann diejenigen der Niederlassungen mit dieser 
Identnummer. Dazu in den Niederlassungen im Register Baulohn eine Statistik Identnummer eintragen. 
Das kann auch für mehrere Niederlassungen die gleiche Identnummer sein, die Niederlassungen werden 
dann zur Ausgabe zusammengefasst. 
Zusätzlich kann über den "Reportfilter" nach Abrechnungskreis, Personalnummer, Abteilung, 
Niederlassung und Kostenstelle gefiltert werden. Außerdem kann geprüft werden, ob im Personalstamm 
eine Leistungsgruppe eingetragen ist, dazu die Auswahl „Nur wenn Leistungsgruppe“ treffen. Es werden 
nur Personalnummern ausgegeben, die für einen vollen Monat abgerechnet wurden. Es gibt einen 
allgemeinen Meldesatz zum Arbeitgeber. Dazu kann folgendes vorgeben werden: die Tarifbindung und 
die Einschätzungen, ob eine Fusion oder eine Aufspaltung, ob Kurzarbeit oder Streik "die Beschäftigten- 
und/oder Verdienstentwicklung beeinflusst" haben; dies wird nicht automatisch ermittelt. Unter Sonstige 
Gründe können mehrere Zeilen zur Erläuterung vorgegeben werden, sofern dies notwendig ist. 

Für die Personalnummern, die enthalten sind, werden diese Werte ausgegeben: 
Eine Kennung, die Personalnummer, das Geschlecht, der Geburtsmonat (wie alle Datumsangaben hier 
in der Form: Monat Jahrhundert Jahr), die Staatsangehörigkeit, der letzte Eintritt (Monat Jahrhundert 
Jahr), der Personengruppenschlüssel, der Tätigkeitsschlüssel, der Berufsschlüssel (nur für die 
Personengruppe 900) (in Excel die ersten 9 Spalten); die bezahlten Arbeitsstunden ohne Kurzarbeit und 
ohne Mehrarbeit, die Mehrarbeitsstunden (in Excel die Spalte 10 und 11); das Gesamtbrutto des Monats 
einschließlich Einmalbezügen, die Einmalbezüge des Monats, der Betrag für Mehrarbeit, Zuschläge für 
SFN, die Entgeltumwandlungen, positiv dargestellt (in Excel die Spalten 12 bis 16). 
Dabei gilt für Mehrarbeit wie bisher für die Verdienststrukturerhebung: Es werden Überstunden des 
Stichmonats ausgegeben; das ist die Differenz zwischen Entgeltstunden und Sollstunden, wie auch auf 
der Abrechnung gedruckt. Die Überstunden werden für diese Statistik nach Tarif fiktiv bewertet oder 
wenn nicht möglich, mit der Bewertung der KuG-Ausfallstunden-Lohnart; plus Überstunden-Zuschläge 
mit der Lohnart mit der Funktion 1461. 

Wenn Mitarbeiter nicht ausgegeben werden, zählen folgende Regeln: 
Es werden nur Personalnummern ausgegeben, die im Monat abgerechnet wurden. 
Eine Personalnummer mit Eintritt im Monat wird nicht ausgegeben, es sei denn, der Eintritt ist zum 
Monatsersten. 
Eine Personalnummer mit Austritt im Monat wird nicht ausgegeben, es sei denn, der Austritt ist zum 
Monatsletzten. 
Eine Personalnummer mit Unterbrechung im Monat wird nicht ausgegeben, gleich ob die Unterbrechung 
andauert oder im Monat beginnt oder endet. 
Unbezahlter Urlaub im kompletten Monat: Personalnummer wird nicht ausgegeben.  
Kompletter Monat mit Kurzarbeit im Monat: Personalnummer wird nicht ausgegeben. Verglichen wird mit 
den Sollstunden des Monats. 
Eine Personalnummern, die in der Zuordnung "Kein Arbeitnehmer" hat, wird nicht ausgegeben. 
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Details zur Ausgabe: 
"Es sind nur Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer zu melden, denen im Berichtsmonat vom Arbeitgeber 
ein Verdienst gezahlt wurde und die auch bezahlte Stunden vorweisen können... nur für Beschäftigte, die 
für den ganzen Monat entlohnt wurden." 

Weitere Details zur Ausgabe; Mehrarbeit: 
Es werden die Überstunden des Stichmonats ausgegeben; das ist die Differenz zwischen Entgeltstunden 
und Sollstunden, wie auch auf der Abrechnung gedruckt. Die Überstunden werden für diese Statistik 
nach Tarif fiktiv bewertet oder wenn nicht möglich, mit der Bewertung der KuG-Ausfallstunden-Lohnart; 
plus Überstunden-Zuschläge mit der Lohnart mit der Funktion 1461. 

Weitere Details zur Ausgabe; Zuschläge SFN: 
Es werden die Zuschläge zu SFN (Sonn-, Feiertags- und Nachtzuschläge) des Stichmonats ausgegeben; 
das sind die Lohnarten mit den Funktionen 1471|1473|1480|1483|1486|1489|1492. 
Zusätzlich können Lohnarten, die keine Funktion haben, aber "Kennung steuerfreier Bezug 01" mit ihrem 
Betrag in SFN eingerechnet werden. 

Weitere Details zur Ausgabe; Entgeltumwandlungen: 
Entgeltumwandlungen werden nach den Funktionen und Kennungen zum Einmalbezug und steuerfreien 
Bezug bei der Lohnart ermittelt.  
Kennung zum Einmalbezug: 09 =Entgeltumwandlung Einmalbezug versteuert, wenn außerdem mit der 
Kennung Vorzeichenwechsel -1. 
Kennung zum steuerfreien Bezug: 04 = Kennung steuerfreier Bezug 

Weitere Details zur Ausgabe; Monatsbrutto: 
Kurzarbeitergeld ist aus dem Monatsbrutto herausgerechnet, anders als auf der Abrechnung.  
Entgeltumwandlung werden nicht wieder ins Monatsbrutto eingerechnet. Das heißt: Monatsbrutto ist das 
Gesamtbrutto wie auf der Abrechnung (minus Kurzarbeitergeld). 
Das Monatsbrutto enthält die Entgeltumwandlungen. Entgeltumwandlungen werden außerdem zusätzlich 
als positiver Betrag gemeldet. 
Das Monatsbrutto enthält, wie auf der Abrechnung, laufende und Einmalbezüge. Einmalbezüge werden 
außerdem zusätzlich als Betrag gemeldet. 

Ausgabe 
Die Ausgabe kann wiederholt werden. Der Dateiname ist frei wählbar, jedoch ist dieser inkl. dem Pfad 
zur Dateiablage vorzugeben, als Beispiel: C:\temp\freierDateiname.csv.  
Der freie Dateiname kann z.B. die Betriebsnummer, der Name des Mandanten oder der Niederlassung 
(oder eine Nummerierung) sein, je nachdem wofür diese Daten zusammengestellt werden, also einen 
Namen selbst festlegen. Der Zusatz .csv ist anzuhängen, damit eine csv-Datei erstellt wird. Ansonsten 
wird automatisch eine Text-Datei im csv-Format erstellt. Die Datei im csv-Format ist ohne 
Spaltenüberschriften. Die so erstellte Datei kann im IDEV-Verfahren der Landesämter importiert werden. 
Siehe dazu: https://erhebungsportal.estatistik.de/Erhebungsportal/. 
/Berichte/Berichte drucken, <blolanver Statistik Verdiensterhebung>. 

Ausgabe Webclient (nur ab Version 2022) 
Die Ausgabe kann wiederholt werden. Die Datei wird im Browser Download-Verzeichnis automatisch mit 
dem Dateinamen: Verdiensterhebung JJJJMM.csv abgelegt. Bei der Ausgabe kann ausgewählt werden, 
ob eine Datei im Format .xml oder .csv ausgegeben werden soll. 
Wenn .xml ausgewählt wird, in diesem Fall auch die Kennung im Meldevorgang eingeben. Zusätzlich 
muss der Berichtsempfänger eingegeben werden. Der Berichtsempfänger ist das zuständige 
Bundesland. Die Gesamte Identnummer (= 11 Ziffern) setzt sich aus dem Berichtsempfänger (2 Ziffern) 
und der Kennung im Meldevorgang (9 Ziffern) zusammen. Für die Übermittlung im Portal sind die 
Angaben notwendig und in der Datei enthalten.  
/Berichte/Berichte drucken, <blolanver Statistik Verdiensterhebung>,  Auswahl: Format: xml oder csv 
 

https://erhebungsportal.estatistik.de/Erhebungsportal/
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FIN-3526 - Baulohn, sonstige Änderungen ab 01.01.2022 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Personalstamm SV, Angabe der Krankenkasse zur Versicherung bei geringfügiger Beschäftigung  
Bei geringfügiger Beschäftigung (Beitragsabführung erfolgt an die Minijobzentrale; 
Personengruppenschlüssel 109, 110) ist die Angabe der Krankenkasse notwendig, bei der der 
Arbeitnehmer tatsächlich versichert oder familienversichert ist. Dazu kann im Personalstamm diese 
Krankenkasse aus der Übersicht der Geschäftsstellen der Krankenkasse ausgewählt werden. Dieser 
Eintrag ist sowohl für Sozialversicherungsmeldungen notwendig (bei kurzfristiger Beschäftigung), bei 
AAG-Anträgen (Umlage 1) ab 01.01.22, wie auch zur zukünftigen Abfrage einer elektronischen 
Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung (eAU). 
Im zukünftigen Verfahren zur eAU kann eine Abfrage nur bei der Krankenkasse erfolgen, bei der 
Arbeitnehmer tatsächlich versichert ist, nicht bei der Beitragseinzugsstelle, der Minijobzentrale. Wenn ein 
Antrag auf AAG-Erstattung zur Umlage 1 gestellt wird, benötigt die Minijobzentrale zukünftig die Angabe 
für die Bearbeitung des Erstattungsantrages. 
Zu den Sozialversicherungsmeldungen beachten Sie bitte die Erläuterungen in FIN-3906 "2021/2022 - 
SV, ab 01.01.22 = Neue Angaben bei geringfügiger und kurzfristiger Beschäftigung; sowie 
Rückmeldungen zu kurzfristiger Beschäftigung". 

Dazu ist es notwendig, dass die Krankenkasse, bei der der Mitarbeiter versichert ist, im Personalstamm 
im Feld "Keine Beitragspflicht, versichert" ausgewählt wird.  Wenn es sich um eine gesetzliche 
Krankenkasse handelt, so ist diese Krankenkasse auszuwählen. Sollte der Arbeitnehmer privat 
krankenversichert sein, so ist die/eine private Krankenkasse auszuwählen. Beim Prüfen des 
Personalstamms wird ein Hinweis dazu ausgegeben, wenn die Eingabe bei den 
Personengruppenschlüssel 109, 110 nicht vorhanden ist. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung: "Keine Beitragspflicht, versichert" 

Hinweis: Bitte bringen Sie die Krankenversicherung Ihrer geringfügig bzw. kurzfristig Beschäftigten in 
Erfahrung. 

  

Personalstamm SV, Beitragsgruppe 0 oder 2 zur Arbeitslosenversicherung 
Für Arbeitnehmer, die das Lebensjahr für den Anspruch auf Regelaltersrente vollendet haben: die 
Regelung, dass die Beitragsgruppe 0 zur AV gilt, läuft zum Ende Jahr 2021 aus. 
Ab 2022 gilt wieder AV = 2, halber Beitrag, das ist der Anteil des Arbeitgebers. 
Mit dem vom Bundesrat am 25.11.2016 beschlossenen Flexirentengesetz entfiel der Arbeitgeberbeitrag 
zur Arbeitslosenversicherung nur befristet vom 01.01.2017 bis zum 31.12.2021. 
Wenn anders im Personalstamm, dann wird dort ab dem aktuellen Abrechnungsmonat 01.22 (nicht 
vorher) ein Fehler ausgegeben. 
Der Personalstamm ist vor der Abrechnung 01.22 entsprechend zu korrigieren. 
/Stammdaten/Personalstamm, Prüfen und  
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung, Beitragsgruppe AV 

Sozialkasse, Volljährige im Auslernjahr 
Wenn bei einem volljährigen Arbeitnehmer im Auslernjahr eine Schwerbehinderung vorlag, wurde die 
Kennung, dass schwerbehindert, beim Anspruch der Urlaubstage nicht beachtet. 
Es wird je 10,3 Beschäftigungstage ein Tag Urlaub erworben, wie bei gewerblichen Arbeitnehmern auch. 
/Abrechnung, aktuelle Abrechnung 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Beschäftigung, zu Urlaub, Konto: Urlaubsstatistik 

Lieferscheine, Personalnummer für Fahrer (Sonderfunktion zur Materialwirtschaft) 
Bei der Anzeige "Personal", wenn in Mandanten außerhalb des Baulohns eine Übersicht auf 
Personalnummer aufgerufen wird, kann ausgewählt werden, ob diejenigen Personalnummern, die zum 
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Mandanten gehören oder ob übergreifend alle Personalnummern angezeigt werden sollen. Dabei handelt 
es sich nur um einige wenige Daten. Das ist die Aktion: "Alle Firmen, eine Firma". 
Diese Einstellung wird pro Benutzer gemerkt und beim nächsten Aufruf wieder angewendet. 
/Abteilungen/Materialabrechnung/Lieferscheine, Lieferscheine, Bearbeiten, Lookup auf Spalte 
Personalnr. 

Personalliste, Definition, Lohnkonto, Feld aus Lohnkonto: Ermittlung 
Wenn mit einer Definition das Lohnkonto ausgewertet wird, ist die Berechnung von Abrechnungsmonat 
auf Belegmonat geändert worden. 
Beispiel: Wenn eine Rückrechnung in 10.21 auf 07.21 durchgeführt wurde, dann werden mit der 
Ausführung auf den Monat für 07.21 die Werte ausgewiesen, wie von der Rückrechnung festgestellt 
wurden. So lassen sich z.B. nun auch Werte inkl. Rückrechnungen zur Quarantäne per 
Personallistendefinition auswerten, die für die Antragsstellung benötigt werden. 
/Berichte/Personallisten/Definition, Lohnkonto, Feld aus Lohnkonto: Ermittlung 

 

FIN-3911 - SV, ab 01.01.22 = Datensatz Betriebsdatenpflege (DSBD) 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Betriebsdaten, Rechtsform 
Aufgrund der unterschiedlichen Schreibweisen und auch der kreativen Abkürzungen bei Eingaben, hat 
eine Prüfung auf eine Liste der Rechtsformschlüssel zu erfolgen. Die Schreibweise der 
Firmenbezeichnung inkl. Rechtsform ist wie in offiziellen Dokumenten notwendig. 
Das bedeutet zum Unternehmen muss in den Firmendaten oder in der Niederlassung eine Rechtsform 
festgelegt worden sein; die Liste der Werte, die gültig sind, wird angeboten. 
Die Rechtsform muss auch im Namen des Unternehmens enthalten sein, also in der Adresse laut 
Firmendaten oder Niederlassung. Sie muss in der Form enthalten sein, wie sie in der Liste der Werte 
anzeigt wird. An welcher Stelle im Namen die Rechtsform eingebunden ist, wird nicht geprüft. Wenn 
einer dieser Werte fehlt, dann wird beim Melden darauf hingewiesen und die Karte der Firmendaten oder 
der Niederlassung angeboten. 

          Achtung: Das gilt ab 01.22. Die Firmendaten und/oder die Niederlassungsdaten sind 
entsprechend zu diesem Stichtag anzupassen. 

Nur durch die notwendige Pflege der Rechtsform in den Firmendaten und/oder in der Niederlassung wird 
keine Meldung zu Betriebsdaten ausgelöst. 

Die Liste der Werte, die ausgewählt werden können, ist eine amtliche Zusammenstellung. 
 
Wir stellen Ihnen diese Liste mit genaueren Erläuterungen als Download zur Verfügung: Liste der Werte, 
die ausgewählt werden können und gültige Schreibweisen von Rechtsformen 

Ebenso sind Schreibweisen aufgeführt, die auf keinen Fall in den Firmenbezeichnungen (Adresse des 
Unternehmens) verwendet werden dürfen. 
Das ist eine sogenannte Negativliste. Diese Negativliste stellen wir Ihnen zum Download bereit: Liste der 
Werte, die auf keinen Fall in der Schreibweise von Rechtsformen geschrieben werden dürfen  

Betriebsdaten, Art der Anschrift bei abweichender Briefadressnummer 
Wenn eine abweichende Briefadressnummer gemeldet wird, dann bei der "Abw. Briefadressnr. Art" 
eintragen, um welche Art Anschrift es sich handelt, zum Beispiel um die Hausanschrift oder um eine 
Postfachanschrift. 

         Achtung: Das gilt ab 01.22. Die Firmendaten und/oder die Niederlassungsdaten sind entsprechend 
zu diesem Stichtag anzupassen. 

https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/BA_codeliste_dsbd_2%20kurz.pdf
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/BA_codeliste_dsbd_2%20kurz.pdf
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/BA_negativliste_dsbd_2%20kurz.pdf?version=1&modificationDate=1636550444681&api=v2
https://confluence.nevaris.com/download/attachments/262572615/BA_negativliste_dsbd_2%20kurz.pdf?version=1&modificationDate=1636550444681&api=v2
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Nur durch die Pflege der Art der Anschrift in den Firmendaten und/oder in der Niederlassung wird keine 
Meldung zu Betriebsdaten ausgelöst. 

Betriebsdaten, weiteres 
Wenn Betriebsdaten gemeldet werden, wenn sich zum Beispiel die Adresse des Arbeitgebers geändert 
hat, dann gelten diese Regeln: 
Das Datum, ab dem die Änderung gelten wird, muss in den Firmendaten oder in der Niederlassung 
eingetragen sein. Solange das Datum mehr als 3 Monate in der Zukunft liegt, wird nicht gemeldet. 

Betriebsdaten, Anforderung einer Meldung  
Die Bundesagentur für Arbeit kann eine Meldung der Betriebsdaten anfordern. In diesem Fall den "Grund 
zu Betriebsdaten: 05 Aktueller Stand Betriebsdaten" auswählen und den aktuellen Abrechnungsmonat 
als "Betriebsdaten melden zum" und als "Betriebsdaten gelten zum" eintragen. Damit werden die 
Betriebsdaten, wie aktuell gepflegt, gemeldet. 
Die Meldungen können aus der Übersicht der Betriebsdaten für die Firma oder die jeweilige 
Niederlassung manuell angestoßen werden, wenn die Eingaben gepflegt wurden. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Betriebsdaten, Datenträger erstellen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Betriebsdaten, Datenträger für NL erstellen. 

Betriebsdaten, Melden bei Wechsel des Abrechnungssystems oder Abrechnungsdienstleisters 
Wenn das Abrechnungssystem oder der Abrechnungsdienstleister gewechselt wird, dann ist ab 01.2022 
eine neue Meldung der Betriebsdaten notwendig. In diesem Fall den "Grund zu Betriebsdaten: 16 
Änderung der meldenden Stelle" (alternativ auch 17 oder 18) auswählen und den aktuellen 
Abrechnungsmonat als "Betriebsdaten melden zum" und als "Betriebsdaten gelten zum" eintragen. Damit 
werden die Betriebsdaten, wie aktuell gepflegt gemeldet. Es wird ein Betriebsdatenmeldesatz mit der 
Kennung 06 = Neuer Dienstleister/Neue Abrechnungssoftware gemeldet. 

/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Einrichtung, Firmendaten, Niederlassungen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Betriebsdaten oder Datenträger erstellen. 
Stammdaten, Einrichtung, Firmendaten, Register DEÜV-Umfang. 
Stammdaten, Einrichtung, Niederlassungen, Bearbeiten, Register SV und DEÜV. 
Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Betriebsdaten. 
Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, SV-Meldungen, Datenträger erstellen. 

 

FIN-3913 - RV, ab 01.01.22 = Elektronisches Entgeltbescheinigungsverfahren rvBEA für die DRV 

(ZUZA) 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Bescheinigungen für die Rentenversicherung (ZUZA), Anforderung der Rentenversicherung und 
die Antwort 
Ab dem 1. Januar 2022 wird die Deutsche Rentenversicherung im Rahmen von rvBEA auch 
Bescheinigungen anfragen. Zunächst handelt es sich um das Bescheinigungsverfahren "ZUZA". ZUZA 
steht für "Befreiung von Zuzahlung in Hinblick auf den Erhalt von Rehabilitationsmaßnahmen". Ein 
Arbeitnehmer, der eine gewisse Einkommensgrenze unterschreitet, kann von der Zuzahlung in Bezug 
auf Rehabilitationsleistungen ganz oder teilweise befreit werden. Die Zuzahlungsbefreiung wird durch die 
Rentenversicherung geprüft, wenn der Betroffene einwilligt: Dann werden bereits abgerechnete 
Entgeltwerte elektronisch angefordert und vom Arbeitgeber elektronisch zurückgemeldet. Dieses 
bisherige Verfahren wurde noch in Papier geführt. 

Die Rentenversicherung erwartet die Antwort auf eine Anforderung im ZUZA-Verfahren innerhalb eines 
Arbeitstages nach Abruf der Anforderung. 
Die Antwort auf die Anforderung wird daher vom Programm automatisch erstellt, sobald die Anforderung 
über die Rückmeldungen eingelesen wurde. 
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Wie werden die Anforderungen eingelesen? Über die SV-Rückmeldungen der Sozialversicherungsträger. 
Eine solche Anforderung ist dann in der Übersicht der Rückmeldungen unter dem Grund "RVANF 
Rentenversicherung, Anforderung" enthalten. Wie werden diese Anforderungen beantwortet? 
Wenn eine solche Anforderung eingelesen wird, dann wird gleich eine Antwort erstellt: entweder, dass 
nicht geantwortet werden kann, weil der Arbeitnehmer nicht oder nicht mehr beschäftigt ist oder die 
Daten und Beträge werden zusammengestellt. 
Was sind weitere Gründe, dass keine Meldung erzeugt wird, die SV-Tage und Steuertage dürfen nicht 0 
sein zum Monat der angefordert wird, deshalb: 
a. Wenn ein Monat nicht abgerechnet ist, dann melden wir ihn nicht; selbst wenn er angefordert ist. 
b. Wenn sich 0 SV-Tage zB durch Elternzeit ergeben, dann melden wir den Monat nicht; selbst wenn er 
angefordert ist. 
Diese Antworten sind in der Übersicht der Rückmeldungen als "RVHIN Rentenversicherung, Grund" oder 
"RVBEA Antwort zur Anforderung der RV" enthalten. Dabei wird gleich eine Meldedatei erstellt, die dann 
gesendet werden kann. 
/Vor der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Rückmeldungen: Ausführen und Ergebnis. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Rückmeldungen: Ausführen und Ergebnis. 

Antworten an die Rentenversicherung, Details 
Die Rentenversicherung fordert bestimmte Daten und Beträge für einen bestimmten Monat an. Das ist 
nach heutiger Definition im Verfahren ZUZA "Befreiung von Zuzahlung in Hinblick auf den Erhalt von 
Rehabilitationsmaßnahmen" der Kalendermonat vor der Beantragung der Leistung zur Reha. Der Monat, 
der bescheinigt werden soll, ist in der Anforderung von der Rentenversicherung bestimmt und kann nicht 
geändert werden. 
Welche Daten sind als Beispiel enthalten: Beschäftigungsbeginn, Beschäftigungsende, Personengruppe, 
Beitragsgruppe, ob der Zuschlag zur PV gezahlt werden muss, ob im SV-Übergangsbereich abgerechnet 
wird, Gesamtbrutto, Gesamtnetto, Steuertage, Steuerbrutto, Lohnsteuer, SV-Tage, SV-Brutto, Beiträge, 
Auszahlungsbetrag, Meldebrutto. 
Spätere Rückrechnungen auf den Monat, der laut Anforderung bereits bescheinigt wurde, lösen keine 
neue Antwort (Storno/Neu) mit geänderten Werten aus. Die Antworten auf die Anforderung können nicht 
storniert werden. Wenn eine Korrektur erforderlich ist, dann muss die Rentenversicherung eine neue 
Anforderung schicken, die eine neue Antwort auslöst. Das kann nur der Mitarbeiter , mit einem 
Sachgrund, bei der Rentenversicherung neu beantragen. 

Antworten an die Rentenversicherung, Personallisten 
Die Inhalte und Beträge, die in der Antwort auf eine Anforderung der Rentenversicherung enthalten sind, 
können in den Personallisten ausgewertet werden. 
Hierfür in den Personallisten zwei Definitionen anlegen. Die Spalten dieser Definitionen können 
automatisch als "Beispiele" erstellt werden. 
Dann die Personallisten mit jeweils einer dieser Definitionen ausführen. Die Beträge beziehen sich auf 
den Belegmonat, wie vorgegeben. Die Ausgabe wird auch für Personalnummern ausgeführt, für die 
keine Anfrage vorliegt. 
Berichte/Personallisten, Definition, Bearbeiten, Beispiele: Rentenversicherung rvbea 1, 
Rentenversicherung rvbea 2. 
Berichte, Personallisten, Vorbereiten, Definition, Bearbeiten, Vorbereiten: Rentenversicherung rvbea 1, 
Rentenversicherung rvbea 2. 

Wichtiger Hinweis zu Rückmeldungen allgemein: 
Bitte beachten Sie, dass in Perfidia die Ausführung „Protokolle anfordern“ und auch in NEVARIS Finance 
Baulohn die Rückmeldungen mind. 1 x wöchentlich auszuführen sind. Nur so ist sichergestellt, dass die 
Informationen und Anforderungen, die Sozialversicherungsträger zur Verfügung stellen oder auch 
beantwortet haben wollen, verarbeitet werden können. 
Aufruf in PERFIDIA: Gesendete Daten, Protokolle anfordern, alle angebotenen Verfahren. 
Aufruf in NEVARIS Finance Baulohn: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 
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Bei Versorgungsbezügen: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

 

FIN-3298 - ZVK; ab 01.01.22 Erweiterung der Meldedaten um die Steuer-ID, Name der Meldedatei 

(DASKWIjjmm) 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Sozialkasse der Bauwirtschaft (Soka-Bau), Name der Meldedatei (DASKWIjjmm) 
In diesem Update ist eine Änderung enthalten, die den Namen der DASKWI-Datei betrifft. Wenn eine 
Meldedatei für die Sozialkasse Bau (Wiesbaden) erstellt wird, dann wird an den Dateinamen Jahr und 
Monat angefügt, zum Beispiel DASKWI2112 für Dezember 2021. Damit werden die Dateien in einem 
Verzeichnis zukünftig nicht mehr überschrieben, wenn eine Datei für den nächsten Monat erzeugt wird. 
Die Dateien stehen somit immer ohne eine eigene Umbenennung des Dateinamens historisch zur 
Verfügung. 

Wichtiger Hinweis: Da die Dateien bisher in dem hinterlegten Verzeichnis überschrieben wurden, 
achten Sie bitte darauf, dass Sie die richtige Meldedatei für die nächste Datenübermittlung verwenden. 
Dies ist auch am Datum der Erstellung / Änderungsdatum zu erkennen und nun ja auch am Dateinamen 
mit dem Zusatz: DASKWIjjmm = Jahr und Monat.  
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen, Ausführen, Datenträger erstellen. 

Sozialkasse der Bauwirtschaft (Soka-Bau) 

Zum 01.01.2022 wird das elektronische Meldeverfahren angepasst und der Datensatz ANMEL wird um 
das Feld „steuerliche Identifikationsnummer“ (Steuer-ID) erweitert. Das neue Feld kann erst ab 
01.01.2022 übermittelt werden. 
Dafür ist es notwendig, dass die Steuer-ID auch bei geringfügig Beschäftigen in den 
Personalstammdaten zukünftig gepflegt wird. Bitte beachten Sie auch die Notwendigkeit bei den SV-
Meldungen von geringfügig Beschäftigten. 

Für eine initiale Befüllung des Arbeitnehmerbestands bei SOKA-BAU sollen, wenn die Steuer-ID vorliegt, 
diese im Meldemonat 01.22 einmalig gemeldet werden. Dazu die Ausführung Beschäftigungszeiten 
<Anmel> ausführen. Die Datensätze werden mit dem Meldeschlüssel 0015 = 
Adressmeldung/Namensänderung alle ZVK-pflichtigen Mitarbeiter an die Sozialkasse gemeldet, um die 
Steuer-ID zu übermitteln, 

/Stammdaten/Personalstamm/Register Steuer: Steuer-ID 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen/Monat, Beschäftigungszeiten <ANMEL> ausführen 

Betonsteingewerbe Nordwestdeutschland 

Zum 01.01.2022 wird das elektronische Meldeverfahren angepasst und der Datensatz BGMEL wird um 
das Feld „steuerliche Identifikationsnummer“ (Steuer-ID) erweitert. Das neue Feld kann erst ab 
01.01.2022 übermittelt werden. 

Die steuerliche Identifikationsnummer muss im Datensatz BGMEL bei der jährlichen Meldung von 
Beschäftigungszeiten und Entgelt (Meldeschlüssel 0060) mitgeteilt werden. 
Das betrifft auch schon die Meldung der Beschäftigungszeiten für das Jahr 2021, ausgeführt für den 
Meldemonat 12.21 ab 01.01.22. 

/Stammdaten/Personalstamm/Register Steuer: Steuer-ID 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen/Monat, Betonsteingewerbe <BGMEL> ausführen 
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FIN-3535 - Kurzarbeit, ab 01.01.22 AG-Zuschuss KV, PV bei privat Versicherten 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

AG-Zuschuss KV, PV bei privat Versicherten, wenn Kurzarbeit 

Bei Kurzarbeit wird der Zuschuss des Arbeitgebers zur KV, PV bei privat Versicherten ab 01.01.22 so 
gerechnet: 
Sollten das Istentgelt und das fiktive Entgelt wegen Kurzarbeit die Bemessungsgrenze überschreiten, 
dann wird das fiktive Entgelt gekappt. 
Sollte der AG-Zuschuss auf Basis des fiktiven Entgelts den tatsächlichen Beitrag überschreiten, dann 
wird der Zuschuss gekappt. 
Sollte die Summe des AG-Zuschusses auf Basis des fiktiven Entgelts und auf Basis des Istentgelts die 
Hälfte des tatsächlichen Beitrags überschreiten, dann wird der AG-Zuschuss auf Basis des Istentgelts 
gekappt, auch auf Null.  
/Abrechnung, Aktuelle Abrechnung  

Beispielrechnungen: 

Private Krankenversicherung 
600,00 KV-Beitrag zur privaten Krankenversicherung 
4837,50 Bemessungsgrenze 
Beispiel: 2568,80 KV-Brutto ohne KuG und 2268,70 fiktives Entgelt. 
Gegenrechnung: Summe ohne KuG und fiktiv sind auf Bemessungsgrenze gekappt. Ja 
360,72 aus 2268,70 * 15,9 % (14,6 plus 1,3) wegen Kurzarbeit 
Gegenrechnung: 360,72 kleiner als 600,00. Ja 
204,22 aus 2568,80 mal 7,3 plus 0,65%, also 7,95 wegen Istentgelt 
Gegenrechnung: 204,22 ist höchstens (600,00 minus 360,72) / 2,  also 119,64. Nein 
daher auf 119,64 korrigiert 
480,36 Summe AG-Zuschuss aus 360,72 plus 119,64. 

Anmerkung: Ohne diese Berechnung ergäbe sich: 564,94 AG-Zuschuss zur privaten KV. 

Private Pflegeversicherung 
200 PV-Beitrag zur privaten Pflegeversicherung 
4837,50 Bemessungsgrenze 
Beispiel: 2568,80 KV-Brutto ohne KuG 2268,70 fiktives Entgelt 
Gegenrechnung: Summe ohne KuG und fiktiv sind auf Bemessungsgrenze gekappt. Ja 
69,20 aus 2268,70 mal 3,05% 
Gegenrechnung: 69,20 kleiner als 200,00. Ja 
39,17 aus 2568,80 mal 1,525% (nicht Sachsen) 
Gegenrechnung: 39,17 ist höchstens (200,00 minus 69,20) / 2, also 65,40. Ja 
daher 108,37 Summe AG-Zuschuss aus 69,20 plus 39,17. 

Anmerkung: Ohne diese Berechnung ergäbe sich ebenso: 108,37 AG-Zuschuss zur privaten PV. 

 

FIN-3536 - Kurzarbeit, ab 01.12.21 Druck Abrechnungsliste für Krankengeld bei Kurzarbeit 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Druck der Abrechnungsliste und Antragsformular für Krankengeld bei Kurzarbeit 
Das Antragsformular und die Abrechnungsliste sind an die aktuell geforderten Formulare zur 
Beantragung von Krankengeld bei Kurzarbeit angepasst worden. 

Wichtig: Die Beurteilung, ob der Erstattungsanspruch gegen die Krankenkasse des Mitarbeiters gerichtet 
werden kann oder doch bei der Bundesagentur für Arbeit Kurzarbeitergeld beantragt werden muss, 
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erfolgt nicht vom Programm, sondern muss mit der Erfassung vor der Abrechnung vom Anwender 
erfolgen. 

Hinweise zur Abrechnungsliste und Antragsformular: 
Die Zeiträume für Kurzarbeit und Arbeitsunfähigkeit passen nicht in die jeweiligen Spalten. Deshalb sind 
in den Spalten Verweise und dann jeweils eigene Zeilen pro Personalnummer. 
"Kurzarbeit an folgenden Tagen" wird ermittelt für den Betrieb und das ist hier: KuG-Stammnummer, wie 
abgerechnet im Monat, und zwar welche Tage mit Kurzarbeit oder Krank vor Kurzarbeit. Die Zeiträume 
enthalten Tage, in denen Stunden waren, also bei vollem Monat die einzelnen Wochen. 
Die beiden Zeilen bei Sollentgelt und Istentgelt sind: netto laut Tabelle und Ausgangsbrutto. Diese Werte 
sind identisch mit dem KuG-Ermittlungsprotokoll. 
Das Deckblatt ist (wie bisher) am Ende. Da oben auf der Abrechnungsliste die Krankenkasse nicht steht: 
Die Abrechnungsliste und der jeweilige passende Antrag sind erkennbar am Betrag.  

/Berichte/Berichte drucken, <BLOKUGKK KuG-Abrechnungsliste für Krankenkasse> 

 

FIN-4183 - Kurzarbeit, Druck Antrag auf Saison-KuG und konjunkturelles KuG ab 01.22 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Druck: Saison-KuG, Abrechnungsliste und Antrag ab 01.22 
Die Abrechnungsliste und der Antrag fürs Kurzarbeitergeld haben sich geändert. 
Die Anträge haben sich geändert. Begriffe sind angepasst worden und der MatrixCode hat sich geändert. 
Die Erklärung des Arbeitgebers zum Antrag ist angepasst worden und in jedem Fall sind die Punkte 
einzeln zu prüfen und zu bestätigen. 

Druck: KuG, Abrechnungsliste und Antrag ab 01.22 
Die Abrechnungsliste und der Antrag fürs Kurzarbeitergeld haben sich geändert.  
Die Anträge haben sich geändert. Begriffe sind angepasst worden und der MatrixCode hat sich geändert. 
Die Erklärung des Arbeitgebers zum Antrag ist angepasst worden und in jedem Fall sind die Punkte 
einzeln zu prüfen und zu bestätigen. 

Wichtig: 
Die Angaben sind notwendig für den Antrag und müssen von Ihnen geprüft und um die nicht im System 
bekannten Informationen ergänzt werden. Sollten noch weitere Tatbestände erfüllt sein, dann teilen Sie 
das der Bundesagentur für Arbeit bitte gesondert für die/den Arbeitnehmerin/Arbeitnehmer mit.  

/Berichte/Berichte drucken, <blokugsaison KuG-Antrag auf Saison-KuG und MWG> 
und /Berichte/Berichte drucken, <blokugsaa KuG-Antrag auf konjunkturelles KuG> 
 

FIN-4250 - Pfändungen, ab 01.01.22 neue Unpfändbarkeitsgrenze beim Weihnachtsgeld; Hinweise 

zur Rückrechnung bei Pfändungen 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Pfändungen, Unpfändbarkeitsgrenze beim Weihnachtsgeld ab 2022 
Ab dem 01.01.2022 ist der pfandfreie Betrag an den kontinuierlich steigenden unpfändbaren 
Grundbetrag angedockt. 
Änderung des § 850a Nr. 4 ZPO (Weihnachtsgeld): Unpfändbar sind ab 2022 Weihnachtsvergütungen 
bis zu der Hälfte des Betrages, dessen Höhe sich nach Aufrundung des monatlichen Freibetrages nach § 
850c Absatz 1 in Verbindung mit Absatz 4 auf den nächsten vollen 10-Euro-Betrag ergibt. Wegen der 
Unterhaltsansprüche, die kraft Gesetzes einem in § 850d Abs. 1 ZPO aufgeführten 
Unterhaltsberechtigten zustehen, ist der für Normalgläubiger unpfändbare Teil der Weihnachtsvergütung 
hälftig pfändbar (§ 850d Abs. 1 ZPO). 
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Das bedeutet, dass der pfandfreie Betrag an die Pfändungstabelle geknüpft wird, die ab dem Jahr 2022 
nun jährlich angepasst werden soll. 

Beispielrechnung mit den Werten der Tabelle ab 01.07.21: 
Seit dem 01.07.21 beginnt die Pfändungstabelle mit einem Wert von 1.260,00 Euro, bei dem zum ersten 
Mal gepfändet werden kann. Also ist der "unpfändbare Betrag" dieser Wert minus 1 Cent = 1.259,99 
Euro. Nach Anwendung des § 850a Nr. 4 ZPO wird dieser Betrag wieder aufgerundet auf den nächsten 
vollen 10-Euro-Betrag, das gibt 1.260,00 Euro. Für den Weihnachtsfreibetrag die Hälfte davon, würde 
also 630,00 Euro als pfandfreier Betrag bedeuten. Bei Unterhaltspfändungen werden hiervon, wie bisher, 
nur die Hälfte als pfandfreier Betrag berücksichtigt, also 630,00 Euro x 50% = 315,00 Euro. 

Wichtig, Anwendung nur in den Monaten 10-12.JJ: 
In NEVARIS sind die Lohnarten dazu im Register Steuerung, Pfändbarkeit, auf <Weihnachtsgeld> zu 
definieren. Die Anwendung des pfandfreien Betrages findet jedoch nur in den Abrechnungsmonaten 
Oktober bis Dezember statt. Ausserhalb dieser Abrechnungsmonate wird auch eine so definierte 
Lohnart, ohne die Anwendung eines nach Weihnachtsgeld pfandfreien Betrages, als voll pfändbar in der 
Pfändungsberechnung berücksichtigt und in Abzug gebracht. Siehe dazu auch: Was ist ein 
Weihnachtsgeld im Sinne des Pfändungsrechts? 

Was ist ein Weihnachtsgeld im Sinne des Pfändungsrechts? 
Weihnachtsgeld ist pfändungsfrei im Sinne von § 850a Nr. 4 ZOP, wenn es der Definition für 
Weihnachtsgeld entspricht. Hierfür muss ein zeitlicher Zusammenhang zu Weihnachten bestehen 
und die Zahlung ungefähr im Zeitraum vom 15.11. bis zum 15.01. erfolgen. Außerdem hat die 
Sonderzahlung anlässlich des Weihnachtsfests zu erfolgen. 

Wichtig: 
Bitte prüfen Sie Ihre Einrichtung der Lohnarten, ob die mit diesen Lohnarten berichteten und 
abzurechnenden Beträge an Mitarbeiter die Voraussetzungen gem. § 850a Nr. 4 ZOP in den Monaten 
10-12.JJ erfüllen, in denen der pfandfreie Betrag vom Programm berücksichtigt werden würde. 
/Stammdaten/Lohnarten/Register Steuerung: Pfändbarkeit 

Pfändungen, Hinweise zu Rückrechnungen 
Bei Rückrechnung wird ein Hinweis "Pfändungsbetrag bei Rückrechnung nicht geändert" ausgegeben, 
sofern im Ursprungsmonat eine Pfändung mit Betrag abgerechnet war. Ob sich was ändern würde, wird 
nicht geprüft. 
Es zählt das Entstehungsprinzip auch bei Pfändungen. Eine nachträgliche Korrektur des 
Pfändungsbetrages ist händisch vom Anwender zum Ursprungsmonat zu ermitteln, und per Netto-
Lohnart einzubehalten oder auszuzahlen.  
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung/Rückrechnung ausführen, Hinweis 
 

FIN-3548 - PKW, Geldwerter Vorteil MwSt-Buchung bei Nettoabzügen 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

PKW, Geldwerter Vorteil Teil MwST-Buchung bei Nettoabzügen 
Wenn bei Firmenwagen der Mitarbeiter eine Selbstbeteiligung hat, das wäre Netto-Abzug für 
Privatnutzung und Nettoabzug für Wohnung Arbeit bei Nutzung des Moduls, dann werden die Beträge 
der Selbstbeteiligung nicht mehr vom Betrag für die MwSt-Buchung abgezogen. Der Bruttolistenpreis auf 
volle Hundert Euro abgerundet ist die Basis für die Berechnung und darf nicht reduziert werden. Die 
Verarbeitung gilt ab 01.01.22. 
/Stammdaten/Personalstamm, Bearbeiten, Personalstamm, Pkw Geldwerter Vorteil. 

Hinweis 
Sofern Sie nicht mit dem Modul PKW Geldwerter Vorteil und den entsprechenden Lohnarten arbeiten, 
sondern die Beträge selbst ermitteln, müssen Sie Ihre Eingaben ggf. überprüfen und anpassen. 
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Sofern Sie mit Folge-Lohnarten arbeiten, prüfen Sie bitte die Einrichtung, sodass der richtige volle Betrag 
für die MwSt-Buchung berücksichtigt wird. Basis ist der Bruttolistenpreis auf volle Hundert Euro 
abgerundet. 

/Stammdaten/Personalstamm, Register Lohn/Gehalt, Lohnarten 
/Stammdaten/Lohnarten, Register Berechnungen/Folgelohnarten 

 

FIN-3912 - SV, ab 01.01.22 = Entfall der Vorgangs-ID in den Datensätzen 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Sozialversicherungsmeldungen, Entfall der Vorgangs-ID 

Im Rahmen des Genehmigungsverfahrens der "Gemeinsamen Grundsätze für die Datenerfassung und 
Datenübermittlung" nach § 28b Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 - 3 SGB IV i. d. F. ab dem 1. Januar 2021 wurde in 
den Datensätzen Meldung und Krankenkassenmeldung das Datenfeld Vorgangs-ID aufgenommen. 

Auf Grundlage der Ergebnisniederschrift der Besprechung der Spitzenorganisationen der 
Sozialversicherung zu Fragen des gemeinsamen Meldeverfahrens am 22.09.2020 hat der GKV-
Spitzenverband das Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) am 09.10.2020 um 
Genehmigung der "Gemeinsamen Grundsätze" gebeten. Das BMAS hat die Grundsätze mit der 
Gültigkeit ab 01.01.2022 am 11.11.2020 mit der Auflage genehmigt, die Vorgangs-ID im Arbeitgeber-
Meldeverfahren mangels einer ausreichenden gesetzlichen Grundlage wieder zu streichen. 

Insoweit wird die Vorgangs-ID aus den Datensätzen ab dem 1. Januar 2022 wieder gestrichen. Das 
passiert automatisch. 

/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Ausführen 

 

FIN-3533 - SV, ab 01.01.22 Rückmeldungen zur Sozialversicherungsnummer 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Rückmeldung zur Sozialversicherungsnummer 
Wenn eine Sozialversicherungsmeldung für einen Arbeitnehmer abgegeben wurde, für den die 
Sozialversicherungsnummer nicht bekannt war oder die Sozialversicherungsnummer abgefragt wird bei 
der Rentenversicherung, dann wird die Versicherungsnummer zurückgemeldet. Wenn die 
Sozialversicherungsnummer falsch war, also versehentlich eine falsche oder nicht mehr gültige 
Sozialversicherungsnummer eingetragen wurde, wird die richtige Sozialversicherungsnummer 
zurückgemeldet.  
Das geschieht durch eine Bestandsabweichungsmeldung (DBBM) oder Meldung zur Vergabe der 
Sozialversicherungsnummer (DBVR). 
Diese Rückmeldedateien können importiert werden. Wenn die Personalnummer gefunden werden kann, 
zu der zurückgemeldet wird, dann wird im Personalstamm die  Sozialversicherungsnummer (oder die 
richtige Sozialversicherungsnummer) aus der Rückmeldedatei eingetragen. Nur zu Bestandmeldungen 
erfolgt ein Eintrag bei den Rückmeldungen. Das Eintragen oder Ändern der Sozialversicherungsnummer 
passiert direkt mit dem Einlesen der Rückmeldungen. Was so übernommen wurde, wird auch gedruckt. 
Personalnummern, die nicht gefunden werden konnten, werden als "nicht gefunden" gedruckt. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen. 

Die Versicherungsnummer abfragen 
Dier Sozialversicherungsnummer eines Mitarbeiters kann bei der Datenstelle der Rentenversicherung 
abgefragt werden. Die Personalnummer eingeben, Ok drücken, es wird sofort eine Datei erstellt. 
Wenn Rückmeldungen eingelesen werden, dann wird aus der Antwortdatei die 
Sozialversicherungsnummer direkt in den Personalstamm übernommen, wenn sie dort nicht mittlerweile  
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eingetragen wurde. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Versicherungsnummer abfragen 

Wichtiger Hinweis zu Rückmeldungen allgemein: 
Bitte beachten Sie, dass in Perfidia die Ausführung „Protokolle anfordern“ und auch in NEVARIS Finance 
Baulohn die Rückmeldungen mind. 1 x wöchentlich auszuführen sind. Nur so ist sichergestellt, dass die 
Informationen und Anforderungen, die Sozialversicherungsträger zur Verfügung stellen oder auch 
beantwortet haben wollen, verarbeitet werden können. 
Aufruf in PERFIDIA: Gesendete Daten, Protokolle anfordern, alle angebotenen Verfahren. 
Aufruf in NEVARIS Finance Baulohn: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, ausführen 
Bei Versorgungsbezügen: 
/Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, 
Aktionen Import der Rückmeldungen 

SV-Meldungen im Hintergrund ausführen (nur Version 2022) 
Die Rückmeldungen zur Sozialversicherungen können auch im Hintergrund ausgeführt werden. 
Wahlweise auch zu bestimmten Tagen und Uhrzeiten über die Warteschlange. 
Bitte beachten Sie dazu auch das Handbuch zur Aufgabenwarteschlange: Aufgabenwarteschlange - Hilfe 
für Finance - Confluence (nevaris.com) 
Einmal im Hintergrund ausführen: Senden an Plan. 
Geregelt im Hintergrund ausführen: Wiederholt ausführen und dort dann die Zeiten eintragen. 
/Vor der Abrechnung/SV-Meldungen/SV-Rückmeldungen, Ausführen, Ausführen: Senden an, Plan. 

Dann wird so ausgeführt wie zum Beispiel beim Druck der Abrechnung als Plan. Die Druckausgabe ist 
danach im Berichtseingang zu finden.  
/Rollencenter Personalbuchhaltung, Einblicke Berichtseingang 

 

FIN-3906 - SV, ab 01.01.22 = Neue Angaben bei geringfügiger und kurzfristiger Beschäftigung; 

sowie Rückmeldungen zu kurzfristiger Beschäftigung 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

SV-Meldungen, geringfügig Beschäftigte 
Bei SV-Meldungen für geringfügig Beschäftigte (Minijob, Personengruppe 109) werden, außer bei 
Anmeldungen, folgende Daten zusätzlich gemeldet: 

• Ob die Pauschalsteuer abgerechnet wurde, 

• die Steuernummer des Arbeitgebers und 

• die Steuer-ID des Arbeitnehmers. 

Kann keine Steuer-ID gefunden werden, dann wird nichts dazu gemeldet. Dafür ist es notwendig, dass 
die Steuer-ID auch bei geringfügig Beschäftigen in den Personalstammdaten zukünftig gepflegt wird. Das 
gilt ab Kalendertag 01.01.22 und auch für die Jahresmeldung des Jahres 2021. Die Angaben werden 
auch auf der Meldebescheinigung zur Sozialversicherung gedruckt. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen 
Hinweis: Bitte bringen Sie die Steuer-ID Ihrer geringfügig Beschäftigten in Erfahrung. 
/Stammdaten/Personalstamm/Register Steuer: Steuer-ID 

Minijob, berufsständische Rentenversicherung 
Die Verarbeitung ist in diesem Fall so: Es wird eine Meldung an die Bundesknappschaft zunächst erstellt, 
aber, sobald "Datenträger erstellen" ausgeführt wird, automatisch auf Manuell gemeldet gesetzt. Das 
heißt: die Meldung wird nicht gesendet. Sondern es wird eine Meldung an die DASBV vorbereitet. Die 

https://confluence.nevaris.com/display/HILFIN/Aufgabenwarteschlange
https://confluence.nevaris.com/display/HILFIN/Aufgabenwarteschlange
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Meldung an die DASBV enthält keinen Datenbaustein zu den Steuerdaten. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen 

Minijob, nur Knappschaft 
Die Einzugsstelle bei Minijob, also bei Personengruppenschlüssel 109, ist immer die Bundesknappschaft, 
also die Minijob-Zentrale; das wird geprüft:  
Im Personalstamm, bei Abrechnungen, bei Rückrechnung und bei SV-Meldungen. Wenn diese anders 
sein sollte, wird ein Fehler ausgegeben. Eine Abrechnung oder Rückrechnung wird nicht ausgeführt, eine 
SV-Meldung nicht gemeldet.  
Stammdaten/Personalstamm, Bearbeiten, Register Sozialversicherung 

SV-Meldungen, kurzfristige Beschäftigung 
Bei der Anmeldung (Meldegrund 10) für kurzfristige Beschäftigte (Kurzfristige Beschäftigung, 
Personengruppe 110), wird folgende Angabe nun zusätzlich gemeldet: 

• es ist die Art des Versicherungsschutzes anzugeben 

Dazu ist es notwendig, dass die Krankenkasse, bei der der Mitarbeiter versichert ist, im Personalstamm 
im Feld "Keine Beitragspflicht, versichert" ausgewählt wird.  Wenn es sich um eine gesetzliche 
Krankenkasse handelt, so ist diese Krankenkasse auszuwählen. Sollte der Arbeitnehmer privat 
krankenversichert sein, so ist die/eine private Krankenkasse auszuwählen. 
Es wird nicht die tatsächliche Krankenversicherung gemeldet, sondern ein Kennzeichen dazu, ob der 
Mitarbeiter gesetzlich oder privat versichert ist. Beim Prüfen des Personalstamms wird ab 01.22 ein 
Hinweis ausgegeben, wenn das Feld bei kurzfristig Beschäftigen nicht gepflegt ist. 

Wenn der Eintrag nicht vorhanden ist, dann wird angenommen das der Mitarbeiter gesetzlich versichert 
ist und das entsprechende Kennzeichen gemeldet. 
Deshalb sollte im Personalstamm das Stammdatenpflege des Feldes "Keine Beitragspflicht, versichert" 
bei kurzfristig Beschäftigten erfolgen. 
Das gilt für Anmeldungen ab dem 01.01.22. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung: "Keine Beitragspflicht, versichert" 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen  
Hinweis: Bitte bringen Sie die Krankenversicherung Ihrer kurzfristig Beschäftigten in Erfahrung. 

Rückmeldung zu kurzfristig Beschäftigten 
Ab dem Jahr 2022 sollen Arbeitgeber, die einen kurzfristigen Minijobber melden, eine unverzügliche 
Rückmeldung von der Minijob-Zentrale erhalten, ob zum Zeitpunkt der Anmeldung der Aushilfe weitere 
kurzfristige Beschäftigungen bestehen oder im laufenden Kalenderjahr bestanden haben. Diese 
Rückmeldung erfolgt auf elektronischem Weg in Form einer Rückmeldung. 

Wenn die Minijob-Zentrale eine Rückmeldung über weitere kurzfristige Beschäftigungen bereitstellt, dann 
kommen diese mit den übrigen Rückmeldungen ins Programm. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen 

Rückmeldungen anzeigen zu kurzfristig Beschäftigten 
Die Rückmeldungen der Krankenkassen können angezeigt werden. 
/Vor der Abrechnung/SV-Rückmeldungen 

Wichtiger Hinweis zu Rückmeldungen allgemein: 
Bitte beachten Sie, dass in Perfidia die Ausführung „Protokolle anfordern“ und auch in NEVARIS Finance 
Baulohn die Rückmeldungen mind. 1 x wöchentlich auszuführen sind. Nur so ist sichergestellt, dass die 
Informationen, die Sozialversicherungsträger zur Verfügung stellen auch verarbeitet werden können. 

Aufruf in PERFIDIA: Gesendete Daten, Protokolle anfordern, alle angebotenen Verfahren. 
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Aufruf in NEVARIS Finance Baulohn: /Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Monat, Rückmeldungen, 
ausführen Bei Versorgungsbezügen: /Nach der Abrechnung, SV-Meldungen, Ergebnis auf 
Versorgungsbezüge, Aktionen Rückmeldungen, Aktionen Import der Rückmeldung 

 

FIN-3907 - SV, ab 01.01.22 = AAG, geringfügige Beschäftigung, Mutterschutz, und Änderungen in 

der Struktur der Dateien 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Meldungen Erstattung AAG, Minijob 
Wenn für einen geringfügig Beschäftigten, Personengruppenschlüssel 109, 110, eine Meldung wegen 
Erstattung AAG abgegeben wird, dann gilt: 
Im Personalstamm muss die Krankenkasse, bei der die Versicherung tatsächlich besteht, unter "Keine 
Beitragspflicht, versichert" eingetragen werden, dann wird die Meldung zwar weiterhin an die 
Bundesknappschaft gerichtet, aber in der Meldung die Betriebsnummer dieser Kasse vermerkt. Es wird 
die Übersicht der aktiven Geschäftsstellen zur Auswahl angeboten. Wenn die notwendige Krankenkasse, 
bei der die Versicherung des Arbeitnehmers besteht, nicht vorhanden ist, muss sie angelegt werden. 
Wenn der Mitarbeiter privat krankenversichert ist, ist hier die/eine Private Krankenversicherung 
auszuwählen (in dem Fall wird dazu nichts übermittelt). 
Hintergrund ist, dass die Minijob-Zentrale zur Prüfung von AAG-Anträgen eAU-Anfragen an die 
zuständige Krankenkasse richten kann. Wenn kein Eintrag getroffen wird bei den geringfügig 
Beschäftigten, wird der AAG-Antrag fehlerhaft. Das gilt ab Kalendertag 01.01.22. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung: "Keine Beitragspflicht, versichert": Auswahl 
Übersicht der Geschäftsstellen 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Erstattung Entgeltfortzahlung, Mutterschutz und 
Datenträger Erstattung erstellen. 

Meldungen Erstattung AAG 
Bei Meldungen wegen Erstattung AAG wurde die Struktur der Datei geändert; dies wird automatisch 
umgesetzt. 
Es gilt, wie jedes Jahr: eine Meldung nicht im alten Jahr erstellen und im neuen Jahr senden, sondern im 
alten Jahr erstellen und senden oder im neuen Jahr erstellen und senden. 
Falls eine Meldung im Kalenderjahr 2021 vorbereitet, aber der Datenträger in 2022 erstellt wird, dann 
wird ein Fehler ausgegeben: 
"Die Meldungen bitte zuerst neu ausführen; sie haben derzeit nicht den aktuellen Stand". In diesem Fall 
also noch einmal die Meldungen ausführen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Erstattung Entgeltfortzahlung, Mutterschutz und 
Datenträger Erstattung erstellen. 

Erstattung AAG, Mutterschutz voraussichtlicher Geburtstermin 
Sowohl zum Mutterschutz als auch bei Beschäftigungsverbot muss der voraussichtliche Geburtstermin 
("mutmaßlicher Entbindungstermin") mit gemeldet werden: 
Das ist ein Eintrag im Fehlzeitenkalender mit dem (ersten) Fehlzeitengrund, der die Bedeutung "Geburt 
Kind" hat. Wenn im Fehlzeitenkalender kein Eintrag für den voraussichtlichen Geburtstermin gefunden 
wird, dann wird ein Eintrag bei Mutterschutz (oder Elternzeit) mit dem Text "voraussichtlicher 
Geburtstermin" in der "Krankheitsursache" gesucht. Dieses Datum melden wir dann als "mutmaßlicher 
Entbindungstermin". Bei der Erstellung der Fehlzeit über die Funktion, wird so ein Eintrag automatisch 
geschrieben.  
Siehe dazu auch Tipps und Tricks: bloLexikonLbisZ.pdf Stichwort: Mutterschutz  
/Stammdaten, Fehlzeitengründe, hier: Spalte Bedeutung: Geburt Kind 
/Stammdaten, Fehlezitengründe, hier: Spalte Krankheitsursache: voraussichtlicher Geburtstermin 
/Vor der Abrechnung/Fehlzeitenkalender und 
/Vor der Abrechnung/Fehlzeitenkalender, Aktion, Funktion, Fehlzeitenperiode vorauss. Geburtstermin 
erstellen 
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FIN-3538 - Ausland, ab 01.01.22 = A1, Beschäftigungsstelle Schiff 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Ausland A1, Beschäftigungsstelle Schiff 
Wenn die Beschäftigungsstelle für den Einsatz im Ausland ein Schiff ist, dann kann dieses vorgegeben 
werden. In diesem Fall im Register Allgemein unter Beschäftigungsstelle: Schiff, einen Eintrag erstellen. 
Nötig ist, dazu eine Adresse im Stamm der Adressen zu haben. Diese Adressnummer dann eintragen. 
Aus der Adresse wird nur die Bezeichnung, das ist der Name des Schiffs gemeldet. Es ist dazu nicht 
möglich das Kennzeichen feste Beschäftigungsstelle im Ausland zu setzen und auch keine Adresse 
dazu.  

Hinweis: Hiermit ist keine A1-Bescheinigung für Seeleute, also für die Beschäftigung an Bord eines 
Hochseeschiffes gemeint. Es handelt sich vielmehr um Kanal- oder Flussschiffe, die grenzübergreifend 
eingesetzt werden. 

/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ausführen, Ausland A1, Bearbeiten. 

 

FIN-4037 - Krankenkassen-Fusion, ab 01.01.22 weitere Fusionen, neue Betriebsnummerndatei 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Fusionen von Krankenkassen ab 01.01.2022 
Folgende Fusionen von Krankenkassen werden zum 01.01.22 umgesetzt, daher ist es notwendig eine 
neue Betriebsnummerndatei einzuspielen. Nach dem Import der Betriebsnummerndatei 
sind keinerlei Änderungen von Ihnen manuell an den Stammdaten (Krankenkassenstamm oder 
Personalstamm) vorzunehmen. Die Krankenkasse soll nicht im Personalstamm geändert werden, da 
durch diese Fusion weiterhin keinerlei SV-Meldungen erwartet werden und notwendig sind. 

Fusionen ab 01.01.22: 
Die SIEMAG BKK, BN 41378558 fusioniert mit der Nachfolge-Krankenkasse Novitas BKK, BN 35134022, 
zum 01.01.2022. 
Die BKK RWE fusioniert mit der Nachfolge-Krankenkasse energie-BKK; zur BKK RWE mit der BN 
16665321 wurde in die Beitragssatzdatei ein „gültig bis“ 31.12.2021, sowie die Nachfolge-BN 29717581 
der energie-BKK aufgenommen. 
Die Wieland BKK fusioniert mit der Nachfolge-Krankenkasse BKK VerbundPlus; zur Wieland BKK mit der 
BN 68659646 wurde in die Beitragssatzdatei ein „gültig bis“ 31.12.2021, sowie die Nachfolge-BN 
69785429 der BKK VerbundPlus aufgenommen. 
Die BKK Grillo-Werke fusioniert mit der Nachfolge-Krankenkasse DIE BERGISCHE KRANKENKASSE; 
zur BKK Grillo-Werke mit der BN 35087667 wurde in die Beitragssatzdatei ein „gültig bis“ 31.12.2021, 
sowie die Nachfolge-BN 42039708 der DIE BERGISCHE KRANKENKASSE aufgenommen. 
Die BKK HMR und die BKK Melitta Plus fusionieren zu einer „neuen“ Betriebskrankenkasse unter dem 
Namen BKK Melitta HMR. Allerdings wird von der „neuen“ BKK Melitta HMR das IK 103726081 und die 
Betriebsnummer, BN 36916935, der „bisherigen“ BKK Melitta Plus weiterverwendet. In der 
Beitragssatzdatei wurde deshalb zur BKK HMR mit der BN 36916980, das Datum „gültig bis“ 31.12.2021, 
sowie die Nachfolge-BN 36916935 der BKK Melitta Plus aufgenommen. 

Knappschaft ab 01.01.22: 
Seit der Fusion der See-Krankenkasse und der Knappschaft zum 01.01.2008 ist für die 
Datenannahmestelle der Knappschaft grundsätzlich nur noch die Krankenkassennummer 98000006 
gültig. Für Bestandsfälle blieben die Krankenkassennummer der See-Krankenkasse (99086875) und die 
früheren Krankenkassennummern der Knappschaft (98000001) zunächst bestehen. Ab dem 01.01.2022 
werden auch in Bestandsfällen Meldungen und Beitragsnachweise, die noch unter den alten 
Krankenkassennummern 98000001, 99086875 übermittelt werden nicht mehr verarbeitet. Für die 
entfallenden Betriebsnummern (98000001 und 99086875) wurden folgende Nachfolge-Betriebsnummer 
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im Sinne einer „technischen Fusion“ hinterlegt: 
· Betriebsnummer 98000001 gültig bis 31.12.2021 = Nachfolge-Betriebsnummer 98000006 (ist gültig ab 
01.01.2022) 
· Betriebsnummer 99086875 gültig bis 31.12.2021 = Nachfolge-Betriebsnummer 98000006 (ist gültig ab 
01.01.2022) 

Hinweis zur knappschaftlichen Betriebsnummer 98094032: 
Nur für knappschaftlich rentenversicherte Arbeitnehmer (die „echte Untertage“-Tätigkeit), die auch 
bei der Knappschaft krankenversichert sind, gilt die Krankenkassennummer 98094032 weiterhin. 
/Stammdaten/Import Stammdaten 

Betriebsnummerndatei für Meldezeiträume ab 01.01.22 
Es steht eine neue Betriebsnummerndatei für Krankenkassen bereit. 

Enthaltene Änderungen: Die beschriebenen Fusionen der Krankenkassen und die Anpassungen zur 
Knappschaft. 
Import der Betriebsnummerndatei: Die zip-Datei muss gespeichert, der Inhalt (also die Datei 
bloBBNR_jjmmtt.txt) extrahiert und danach importiert werden unter: 
/Stammdaten/Import Stammdaten/Aktionen, Import 

 

FIN-4104 - Krankenkassen-Fusion, ab 01.11.21 der BKK Achenbach Buschhütten und VIACTIV 

Krankenkasse 
Auslieferung mit 2022, 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Fusion der Krankenkassen VIACTIV und BKK Achenbach-Buschhütten, technisch zum 01.11.21 
Aufgrund der bisher nur rechtlichen Fusion der Krankenkassen VIACTIV und BKK Achenbach-
Buschhütten seit dem 01.07.21 ist nun die technische Fusion der beiden Krankenkassen zum 27.10.21 
erfolgt (Umsetzung zum 01.11.21). Wir informierten Sie bereits in einem Newsletter dazu und hatten eine 
neue Betriebsnummerndatei zur Verfügung gestellt. 
Nach dem Import der Betriebsnummerndatei sind keinerlei Änderungen von Ihnen manuell an den 
Stammdaten vorzunehmen. Die Krankenkasse soll nicht geändert werden im Personalstamm, da durch 
diese Fusion weiterhin keinerlei SV-Meldungen erwartet werden und notwendig sind. 
Die Betriebsnummer 41378433 = BKK Achenbach-Buschhütten verliert mit dem 31.10.21 Ihre Gültigkeit 
und alle Meldungen werden ab dem 01.11.21 mit der Betriebsnummer 40180080 = VIACTIV automatisch 
vom System erstellt und versandt. 
/Stammdaten/Import Stammdaten 

 

FIN-3908 - BG, ab 01.01.22 = Änderungen Unfallversicherung elektronisch 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Berufsgenossenschaft, neue Stammdatendatei ab 01.01.22 
Es steht eine neue Stammdatendatei für die Berufsgenossenschaften ab 01.01.22 zur Verfügung. Der 
Import kann jederzeit durchgeführt werden. 
Bitte beachten Sie die Hinweise im Downloadportal. Die zip.-Datei muss vor dem Import extrahiert 
werden. Der Import erfolgt mit der enthaltenen txt.-Datei. 
Die Datei steht zum Download hier zur Verfügung: Download Berufsgenossenschaften-V2020 - 
NEVARIS Service - Confluence 
/Stammdaten/Import Stammdaten, Aktionen, Import Berufsgenossenschaften 

Berufsgenossenschaft, Änderungen bei Gefahrtarifen 
Die Berufsgenossenschaften BG Verkehr (15141364 und 99011352) und die VBG (15250094) 
bekommen ab 01.01.22 neue Gefahrtarife. Angepasst werden die Gefahrklassen und es gibt auch neue 
Gefahrtarifstellen. Die Berufsgenossenschaften haben ab Oktober 2021 alle Mitglieder darüber 

https://confluence.nevaris.com/display/NDB/Download+Berufsgenossenschaften-V2020
https://confluence.nevaris.com/display/NDB/Download+Berufsgenossenschaften-V2020
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informiert, welcher Gefahrklasse das jeweilige Unternehmen zugeordnet ist. 
Aufgrund der Stammdatenabfragen (Ausführung im Meldemonat 01.23) für das Beitragsjahr 2022 kann 
es daher sein, dass die Stammdaten dieser Berufsgenossenschaften nach dem Einlesen der 
Rückmeldungen zur Abrechnung 01.22 angepasst werden müssen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Meldemonat 01.01.23, Ergebnis, Aktionen, Lohnnachweis BG, 
Stammdatenabfrage und Rückmeldung  
/Stammdaten/Berufsgenossenschaften, Aktionen, Gefahrklassen 

Personalstamm prüfen, Gefahrenklasse 
Wenn der Personalstamm geprüft wird, dann wird auch die Gefahrenklasse gegen die Rückmeldung der 
gültigen Gefahrenklasse durch die Berufsgenossenschaft geprüft. 
Wenn eine Rückmeldung vorhanden ist, aber dort die offizielle Gefahrtarifstelle der Gefahrenklasse nicht 
aufgeführt wird, dann wird als Hinweis ausgegeben: Den offiziellen Gefahrentarif anhand der 
Rückmeldungen zum Lohnnachweis überprüfen 
Was geprüft wird entspricht dem Filter, der gesetzt wird, wenn zum Beispiel zur Gefahrenklasse im 
Personalstamm die Übersicht aufgerufen wird. 

          Hinweis: Bitte prüfen Sie die Hinweise. Die Abrechnung soll nach Möglichkeit nur mit 
Gefahrklassen erfolgen, die in Rückmeldungen am Anfang des Jahres vorliegen. 
          Wenn im laufenden Jahr spätere weitere Rückmeldungen vorliegen, dann erfolgt die Prüfung auf 
diese Rückmeldungen. 

/Stammdaten/Personalstamm, Register Zuordnung Gefahrenklasse und die Aufteilung der 
Gefahrenklassen. 

Lohnnachweis, Einzelaufstellung wenn Korrektur 
Wenn ein Lohnnachweis für die Berufsgenossenschaft korrigiert werden muss, weil sich Änderungen 
zum bisher abgegebenen Lohnnachweis des Vorjahres ergeben haben, dann muss dieser mitten im Jahr 
storniert, neu erstellt und gemeldet werden. Erstellt wird durch die Ausführung Lohnachweis erstellen, ein 
Storno-Lohnnachweis und ein neuer Lohnnachweis. Das ist in jedem Meldemonat so möglich. Beim 
Abschluss des Meldemonats wird darauf zusätzlich hingewiesen. 
Die Ausgabe und der Bericht enthält nun zusätzlich zu den Details pro Mitgliedsnummer, 
Personalnummer und Gefahrentarif auch Hinweise zu den SV-Meldungen hier zum BG-Brutto, die nach 
Januar erstellt wurden und dazu geführt haben, dass neu gemeldet wird. 
In der Spalte "Gefahrentarif" wird dann der Begriff "Korrektur" vorangestellt. Am Ende werden diese 
Einträge mit Personalnummer, Gefahrentarif und Betrag noch einmal in einem gesonderten Abschnitt als  
Einzelaufstellung der korrigierten Personen zusammengestellt. Die Überschrift dieses Abschnitts wird 
auch gedruckt, wenn keine Korrekturen vorliegen. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Ausgabe 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Bericht, Druck Ausgabe 

Lohnnachweis, Beendigung der meldenden Stelle, aber abgerechnet 
Wenn für eine Niederlassung die "Beendigung der meldenden Stelle" gemeldet wurde, aber dennoch für 
diese Niederlassung abgerechnet wird, dann liegt folgendes vor: 
Im Januar des Folgejahres ist ein Lohnnachweis mit dem "Abgabegrund melden" UV06 Beendigung der 
meldenden Stelle vorhanden. 
Dieser ist gemeldet. Es gibt aber mindestens eine Abrechnung nach dem Monat dieses Meldedatums. 
Das heißt: für eine Personalnummer der Niederlassung mit der Mitgliedsnummer laut Lohnnachweis 
wurde eine Abrechnung ausgeführt. Dann wird im Monat der Abrechnung ein Hinweis dazu angezeigt: 
In der Übersicht der Teilschritte der SV-Meldungen in der Box "Melden außer der Reihe" und: 
wenn die Übersicht des Lohnnachweises geöffnet wird. 
In diesem Fall muss der Lohnnachweis storniert werden. Er ist im Januar des Folgejahres. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Besondere Gründe, Stammdaten, 
Lohnnachweis unterjährig. 
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/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis und dort Lohnnachweis BG. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Funktion: Eine Meldung stornieren.  

Lohnnachweis mit besonderen Grund, stornieren 
Eine Meldung als Lohnnachweis kann nur dann (manuell) storniert werden, wenn ein besonderer Grund 
vorliegt (zum Beispiel UV06 Beendigung der meldenden Stelle); ansonsten wird eine Stornierung 
vielmehr, wenn nötig automatisch erstellt, sobald ein neuer Lohnnachweis ermittelt wird. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Funktion, Eine Meldung stornieren. 

Lohnnachweis Nullmeldung, wenn eine Rückmeldung vorliegt 
Es kann ein Lohnnachweis als Nullmeldung (ohne Entgelt, keine Arbeitsstunden; aber ggf. mit 
Mitarbeitern) erzeugt und verschickt werden, wenn dies in Ausnahmefällen notwendig ist. Es muss eine 
Stammdatenabfrage erfolgt sein und dazu eine Rückmeldung der BG vorhanden sein. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Funktion, Nullmeldung aus 
Rückmeldung 

Datenträger Lohnnachweis, aber Fehler 
Wenn ein Lohnnachweis als fehlerhaft angezeigt wird, dann war es unter Umständen dennoch möglich, 
den Datenträger zu erstellen; dies wurde geändert.  
Wenn ein Fehler angezeigt wird, kann der Datenträger nicht erstellt werden.  
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen, Ergebnis, Lohnnachweis BG, Lohnnachweis Datenträger. 

 

 

FIN-3680 - BG, Stunden bei Gehaltsverteilung ab Meldejahr 2021 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

BG, Stunden bei Gehaltsverteilung ab Meldejahr 2021 

Wenn bei der Berechnung des BG-Bruttos und der Arbeitsstunden für einen Monat festgestellt wird, dass 
weniger als Sollstunden BG-pflichtig sind, dann werden stattdessen die Sollstunden angesetzt; dies gilt 
für Personalnummern, die mit Gehaltsverteilung auf Kostenstellen abgerechnet werden. 
Dies ist zum Beispiel so, wenn im Monat nur Krank abgerechnet wurde; das ist eine Lohnart, die nur mit 
ihrem Betrag BG-pflichtig ist. 
Die Sollstunden sind dabei auf einen Teilmonat heruntergerechnet; Stunden in Kurzarbeit werden 
herausgerechnet. Es gelten die Sollstunden laut Arbeitskalender oder die allgemeinen monatlichen 
Stunden, je nach der Definition bei der Lohnart zur Personalnummer mit "Std. bei Gehaltslohnart". 

Bei der Ausführung der DEÜV-Meldungen zur Erstellung der 92-Meldung werden die jeweiligen 
Abrechnungsmonate neu betrachtet und die entsprechend ermittelten Stunden auch im Ergebnis des 
Lohnkonto Berufsgenossenschaft geändert, sofern sie zur Abrechnung anders ermittelt wurden und für 
die 92-Meldung bereitgestellt. 

Die Stunden werden für statistische Zwecke zu den meisten BG´s mit gemeldet. 

Diese Verarbeitung gilt nur ab Meldejahr 2021 und nur mit einem Arbeitsdatum ab 01.01.22. 

/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Ergebnis, Meldungen erstellen DEÜV (mit BG) im Januar, 
Ausführen 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Ergebnis, Meldungen erstellen DEÜV, Ergebnis bei 92-
Meldungen, Aktionen, BG-Brutto anzeigen 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Ergebnis, Aktionen Lohnkonto Berufsgenossenschaft 

 



 

NEVARIS FINANCE 
BAULOHN 

80 
 

Hanna-Kunath-Straße 3 

28199 Bremen 
 

NEVARIS 

Bausoftware GmbH 

T +49 421 59 660 0 

F  +49 421 59 660  

 

E info@nevaris.com 

W www.nevaris.com 

 

FIN-3914 - SV, 01.01.22 (ab 01. Juli 2022) = eAU Abruf, Annahme und Verarbeitung von 

Arbeitsunfähigkeitszeiten 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Elektronische Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung, eAU-Abruf 

Zum 01.07.22 wird die elektronische Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung bundesweit eingeführt. Für 
dieses neue elektronische Verfahren ist es notwendig die gesetzliche Krankenkasse des Mitarbeiters in 
Erfahrung zu bringen, bei der der Mitarbeiter tatsächlich gesetzlich oder freiwillig versichert ist. 

Das betrifft die geringfügig und kurzfristig Beschäftigten, bei denen die Beitragsabführung an die Minijob-
Zentrale erfolgt, die Mitarbeiter jedoch ggf. aufgrund einer Hauptbeschäftigung bei einer Krankenkasse 
selbst versichert sind oder aufgrund einer Familienversicherung über den Partner oder die Eltern 
versichert sind (Hinweis: keine Privat-Krankenversicherung). 

Der Abruf einer elektronische Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung (eAU) ist nur bei der Krankenkasse 
möglich, bei der der Mitarbeiter auch tatsächlich gesetzlich oder freiwillig versichert ist. 

Dazu ist es notwendig, dass die Krankenkasse, bei der der Mitarbeiter versichert ist, im Personalstamm 
im Feld "Keine Beitragspflicht, versichert" ausgewählt wird.  Wenn die Krankenkasse noch nicht als 
Geschäftsstelle vorhanden ist, muss sie angelegt werden. Eine Eingabe ist nur bei Mitarbeitern 
notwendig, wo sich die Krankenkasse der Beitragsabführung, das wäre die Knappschaft beispielswiese, 
von der tatsächlichen Krankenkasse des Mitarbeiters, wo er selbst versichert oder auch 
familienversichert ist unterscheidet. Sollte der Arbeitnehmer privat krankenversichert sein, so ist die/eine 
private Krankenkasse auszuwählen, wobei diese Eingabe nicht für die eAU-Abfrage genutzt wird, 
sondern für andere Meldeverfahren. 
/Stammdaten/Personalstamm, Register Sozialversicherung: "Keine Beitragspflicht, versichert" 

Hinweis: Bitte bringen Sie die Krankenversicherung Ihrer kurzfristig Beschäftigten in Erfahrung. 

Bereits ab dem 01.01.22 wird NEVARIS die Pilotphase des eAU-Verfahrens im Baulohn unterstützen. 
Geplant ist, dass Arbeitgeber die Daten, die sie benötigen, wenn eine Berechtigung vorliegt, elektronisch 
bei den Krankenkassen abrufen können. Anschließend übermittelt die Krankenkasse die relevanten 
Arbeitsunfähigkeitsdaten an den Arbeitgeber. Neben der elektronischen Datenübermittlung müssen 
Ärztinnen und Ärzte bis 30.06.22 übergangsweise Papierbescheinigungen ausstellen. 

Für den Abruf der eAU ist Mitarbeiter bezogen ein Datensatz notwendig, der vom Anwender erfasst 
werden muss. Nur mit dem erfassten Datensatz, der die Informationen enthalten muss,  

• wann hat sich der Mitarbeiter arbeitsunfähig gemeldet (Beginn der Arbeitsunfähigkeit beim 
Arbeitgeber: Datum),  

• warum hat der Mitarbeiter sich krank gemeldet (Abgabegrund: Krankheit, Arbeitsunfall oder 
Berufskrankheit, Krankenhausbehandlung),  
ist eine Abfrage der eAU bei der zuständigen Krankenkasse möglich. Die Abfrage kann immer 
nur am nächsten Tag, des Datums erfolgen, an dem der Mitarbeiter sich arbeitsunfähig gemeldet 
hat, da die übermittelte eAU des Arztes erst einen Tag später nach dem Beginn der 
Arbeitsunfähigkeit, nach der Datenübermittlung an die Krankenkasse vom Arzt, bei dieser 
vorliegen kann. 
Abfragen sind regelmäßig zu machen. Abfragen zu Folge-eAUs sind regelmäßig zu machen. 
Abfragen nur einmal im Monat, mit dem Ziel alle eAU eines Mitarbeiters zu bekommen sind nicht 
möglich. 
Sammelabfragen an eine Krankenkasse mit dem Ziel alle eAU alle Mitarbeiter, die dort versichert 
sind zu bekommen, ohne einzelne Datensätze für die Mitarbeiter zu erfassen, sind nicht möglich. 
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Das Verfahren wird innerhalb der Pilotierung noch angepasst werden, bis es verpflichtend ab 01.07.2022 
umgesetzt wird. Grundsätzlich wird jedoch von einer "Bringschuld" des bisherigen "gelben Scheines" auf 
eine "Holschuld" des Arbeitgebers umgestellt. Die "Bringschuld" des Arbeitnehmers, sich beim 
Arbeitgeber krank zu melden, bleibt hiervon unberührt. 

Bitte beachten Sie, dass Sie Ihre internen Abläufe, dazu ggf. anpassen müssen, damit Sie die Abfrage 
der eAU zukünftig auch durchführen können.  
 
 

FIN-4393 - Digitale Lohnschnittstelle, ab 01.01.22 Anpassung der Ausgabe (zu 

Vermögensbeteiligungen) 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Digitale Lohnschnittstelle, Daten für die Finanzverwaltung 
Für Prüfer der Finanzverwaltung können die Daten, die im Baulohn abgerechnet wurden, 
zusammengestellt und in Dateien zu Verfügung gestellt werden: in einer Struktur, die vorgegeben ist. 
Zur weiteren Verarbeitung in NEVARIS beachten Sie bitte das Handbuch bloLStDatenversand.pdf. 

Digitale Lohnschnittstelle, Änderungen ab 01.01.22 
Bei der Datei zu den Lohnkontendaten werden am Ende 2 zusätzliche Spalten ausgegeben. Hierbei 
handelt es sich um zwei neue Beträge: 

• Vorsorgepauschale erhöhend laut EStG §19a Absatz1 Satz4 

• Vorsorgepauschale mindernd laut EStG §19a Absatz1 Satz4 

Die Spaltenüberschriften für die Digitale Lohnschnittstelle lauten: 
Vermögensbeteiligung nicht versteuert und Vermögensbeteiligung versteuert 

Bei den Lohnarten kann dazu eine Kennung "steuerfreier Bezug" hinterlegt werden, wenn dies benötigt 
wird. Die Kennungen lauten dazu: 
31 Vermögensbeteiligung steuerfrei und 32 Vermögensbeteiligung nicht steuerfrei, sondern versteuert 
/Stammdaten/Lohnarten, Register Kennung, Durchschnitt, Kennung "steuerfreier Bezug" 

Für die DLS werden die Beträge dieser so geschlüsselten LOA ermittelt.  

Beim Druck des Lohnkontos werden Vermögensbeteiligungen mit der Kennung steuerfrei unter 
"Sachbezug steuerfrei" (wenn sie Sachbezüge sind) eingerechnet. 
/Abrechnung/Aktuelle Abrechnung, Bericht, Lohnkonto 

EStG §19a (verkürzter Text des EStG §19a) 
Werden einem Arbeitnehmer von seinem Arbeitgeber zusätzlich zum ohnehin geschuldeten Arbeitslohn 
Vermögensbeteiligungen ... an dem Unternehmen des Arbeitgebers unentgeltlich oder verbilligt 
übertragen, so unterliegt der Vorteil ... nicht der Besteuerung.  
... Kleinstunternehmen sowie der kleinen und mittleren Unternehmen ... 
Ein nicht besteuerter Vorteil ... ist bei der Berechnung der Vorsorgepauschale ... einzubeziehen. 
Die vorläufige Nichtbesteuerung ... kann im Lohnsteuerabzugsverfahren nur mit Zustimmung des 
Arbeitnehmers angewendet werden. 
Der ... nicht besteuerte Arbeitslohn unterliegt erst dann der Besteuerung ..., wenn das Dienstverhältnis zu 
dem bisherigen Arbeitgeber beendet wird. 
Die ... zu besteuernden Arbeitslöhne sind bei der Berechnung der Vorsorgepauschale ... nicht 
einzubeziehen. 
Der ... nicht besteuerte gemeine Wert der Vermögensbeteiligung und die übrigen Angaben des ... 
durchgeführten Besteuerungsverfahrens sind vom Arbeitgeber im Lohnkonto aufzuzeichnen. 
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Was ist gemeint mit: "ist bei der Berechnung der Vorsorgepauschale ... einzubeziehen / nicht 
einzubeziehen"? 
Steuerfrei wird gerechnet wie die Beiträge der Arbeitnehmer an die Rentenversicherung: also, wenn die 
Lohnsteuer berechnet wird, zur Vorsorgepauschale addiert. 
Was ist das? Ist ein Sachbezug. Ist SV-pflichtig. Ein Steueraufschub. Versteuert wird erst mal nicht. 
Sondern erst dann, wenn der Arbeitgeber gewechselt wird, wenn der Arbeitnehmer seine Anteile am 
Unternehmen verkauft oder nach 12 Jahren. 

Digitale Lohnschnittstelle, Download Index-Dateien und dtd-Datei 
Für die Einrichtung der Digitalen Lohn-Schnittstelle werden Indexdateien benötigt. Aufgrund einer 
Änderung des Download-Servers wurden die Links angepasst und es werden nun die einzelnen Dateien 
zum Download angeboten. 

Die Software der Finanzverwaltung benötigt zusätzlich zwei Dateien im Verzeichnis, die keine Daten 
enthalten, sondern die Dateien definieren. Deren Namen sind: index.xml (Vorjahr oder laufendes Jahr) 
und gdpdu-tt-mm-jhjj.dtd. 

Für Verarbeitung im Jahreswechsel auf das Vorjahr: index_LetzterProgrammstand.xml 
(Wenn im Januar noch mit dem alten Programmstand (vor dem Jahreswechsel-Update) schon Daten 
zusammengestellt werden müssen.) 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: Index-Datei Vorjahr 

Für Verarbeitung im laufenden Jahr: index.xml 
(Wenn ab Januar mit aktuellen Programmstand (nach dem Jahreswechsel-Update) Daten 
zusammengestellt werden.) 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: Index-Datei 

Sowie die gdpdu-tt-mm-jhjj.dtd, die jeweils gilt: gdpdu-01-08-2002.dtd 
/Berichte, Personallisten, Aktion: Digitale Lohn-Schnittstelle, Aktionen: dtd-Datei holen 

 

 

FIN-3909 - RV, ab 01.01.22 = euBP, Betriebsprüfung neue Datenstruktur der Meldedateien 

Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Betriebsprüfung der Sozialversicherung 
Die Datenstruktur der Daten in Meldedateien, die ausgegeben werden, hat sich aufgrund eines 
Versionswechsels geändert. Das passiert automatisch bei einer Zusammenstellung der Daten ab dem 
01.01.22. Die bisherige Struktur der Daten hat noch eine Übergangsfrist bis zum 30.06.22, sodass auch 
Daten in dieser Struktur (NEVARIS Versionsstand 2020.20 oder 2022) noch bis zu diesem geliefert und 
von der Rentenversicherung verarbeitet werden können. 
/Berichte/Personallisten, Betriebsprüfung 

Betriebsprüfung, weitere Änderungen  
Informations-Lohnarten werden nicht mehr mit ausgegeben. Sachbezüge, die im Brutto sind, werden 
wiederholt und netto negativ ausgewiesen, damit werden im Prüfergebnis der Prüfer weniger Differenzen 
entstehen. 
Berichte/Personallisten, Betriebsprüfung 

Betriebsprüfung, stornieren (nur ab Version 2022) 
Wenn Meldungen wegen einer Betriebsprüfung abgegeben wurden und es nötig sein sollte, eine 
Meldung wieder zu stornieren, dann wird eine Übersicht der Meldungen angeboten, für die bisher ein 
Datenträger erstellt wurde. 
Aus dieser Übersicht kann diejenige Meldung ausgewählt werden, die storniert werden soll. 
Es folgen dann einige Fragen. "Baulohn-Meldungen oder Baulohn- und Fibu-Meldungen" bedeutet, wenn 
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gar keine Meldung mit Daten der Finanzbuchhaltung abgegeben wurde (Ausführen, Daten der 
Finanzbuchhaltung), dann wird mit der Auswahl "Baulohn-Meldungen" ein Storno nur für diese erstellt. 
"Danach wird neu gemeldet" bedeutet, die Rentenversicherung würde gerne wissen, ob nach dem Storno 
diese Meldung neu abgegeben wird. 
Webclient: Nach der Abrechnung/Jährliche Aktivitäten/Betriebsprüfung, Nacharbeiten, Stornieren. 

 

 

FIN-4258 - Gerüstbau, ab 01.12.21 Änderungen zur Schlechtwetterperiode (2021/2022); 

Sozialkassenbeitrag und Mindesturlaubsvergütung Gerüstbau ab 01.22 
Auslieferung mit 2022.1, 2020.21, 2020.20.Jahreswechsel 

Gerüstbau, Änderungen beim Saisonkurzarbeitergeld für die kommende Saison 2021/2022 
Ab der Schlechtwetterzeit 2021/22 ist auch das Gerüstbauer-Handwerk auf der Grundlage geänderter 
tarifvertraglicher Regelungen uneingeschränkt in die Erbringung von Saison-Kurzarbeitergeld (S-KuG) 
und ergänzende Leistungen nach den §§ 101 und 102 SGB III einbezogen. Weitere Informationen hierzu 
erhalten Sie auch bei der für Sie zuständigen Bundesagentur für Arbeit. 

Mit der Aufnahme des Gerüstbauer-Handwerks in die allgemeinen Regelungen der §§ 101 und 102 SGB 
III ab der Schlechtwetterzeit 2021/2022 ergeben sich für das Gerüstbauer-Handwerk folgende 
Änderungen: 

• Die Schlechtwetterzeit beginnt für alle Betriebe des Baugewerbes einheitlich am 1. Dezember 
eines Jahres und endet am 31. März eines Jahres (bisher November eines Jahres bis März 
eines Jahres). 

• Das Zuschusss-Wintergeld wird i.H.v 2,50 EUR je ausgefallener Arbeitsstunde gezahlt (bisher 
1,03 EUR). 

• Nach § 102 Abs. 4 SGB III werden die von den Arbeitgebern allein zu tragenden Beiträge zur 
Sozialversicherung für Bezieherinnen und Bezieher von Saison-Kurzarbeitergeld auf Antrag 
erstattet (bisher keine SV-Erstattung). 

• Des Weiteren entfällt das Überbrückungsgeld als tarifvertragliche Leistung.  

Bitte beachten Sie, dass dafür auch manuelle Änderungen im Programm notwendig sind. 
Die Bewertung der Lohnart für das Zuschuss-Wintergeld ist auf 2,50 Euro anzupassen und sofern es 
keinen Eintrag bei den KuG-Stammnummern zum S-KuG gibt, diesen anzulegen und in den 
entsprechenden Personalstämmen zu hinterlegen. 
/Stammdaten/Lohnarten, Register Bewertung, Abrechnungsart für Gerüstbau 
/Abteilungen/Baulohn/Einrichtung, KUG-Stammnummern 

Ansonsten orientieren Sie sich bzgl. der Einrichtung und Handhabung der neuen Regelung im Gerüstbau 
an den bisherigen Regeln zum Saison-KuG im Bauhauptgewerbe. 

Das bedeutet, es wird kein Übergangsgeld mehr berichtet, sondern ab der 1. Stunde witterungsbedingter 
Arbeitsausfall ab 01.12.21 muss für die Schlechtwetterperiode bereits Kurzarbeit (S-KuG) erfasst 
werden. Es ist eine KuG-Stammnummer notwendig und ein Zeitraum mit dem Eintrag zur Erstattung der 
vollen SV-Beiträge mit einem Datum z.B. 01.03.20. Für den Monat 12.21 zählt noch die pauschalierte 
Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge zu 100%, ab 01.22 die Erstattung der SV-Beiträge nach 
tatsächlicher Berechnung. 

Gerüstbau, Mindesturlaubsvergütung ab 01.22 
Der Urlaubsanspruch erhöht sich für jede Stunde des Arbeitsausfalls unverschuldeter Arbeitsunfähigkeit 
infolge von Krankheit, Kurzarbeit oder Saison-Kurzarbeit (Mindesturlaubsvergütung). 
Pro Ausfallstunde ermittelt sich die Mindesturlaubsvergütung aus 14,82 Prozent des gemeldeten 
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Bruttostundenlohnes (11,4 Prozent Urlaubsentgelt und 30 Prozent zusätzliches Urlaubsgeld); bei 
Schwerbehinderung: 17,81 Prozent = 13,7 Prozent Urlaubsentgelt und 30 Prozent zusätzliches 
Urlaubsgeld). 
Der Faktor ergibt sich z.B. aus (Betrag aus Zeitlohn minus Zugang plus Abbau minus 
Entgeltumwandlung) / (Stunden aus Zeitlohn minus Zugang), was auch mehr oder weniger als der Faktor 
zum tatsächlichem Zeitlohn/Stundenlohn ist. Das wird automatisch vom Programm gerechnet. 

Gerüstbau, ZVK-Beitrag ab 01.22 
Ab dem 1. Januar 2022 ändert sich der Sozialkassenbeitrag bei der Soka-Gerüstbau. Die Einträge sind 
in der entsprechenden Sozialkasse Gerüstbau händisch zu pflegen. Dazu legen Sie mit einem "Ab 
Datum": 01.01.22 einen neuen Datensatz mit den neuen gültigen Werten an. 

• Der Sozialkassenbeitrag für gewerbliche Arbeitnehmer sinkt von 25,0 Prozent auf 24,1 Prozent. 
Davon werden 1,2 Prozent an die Zusatzversorgungskasse des Gerüstbaugewerbes VVaG 
abgeführt (vorher 0,8 Prozent). 

• Die Winterbeschäftigungs-Umlage, die die Sozialkasse im Auftrag der Bundesagentur für Arbeit 
einzieht, steigt von 1,0 Prozent auf 1,9 Prozent.  

• Der Beitrag für jeden technischen/kaufmännischen Angestellten pro vollem Beschäftigungsmonat 
steigt von 11,00 Euro auf 20,00 Euro. 

 Ab 01.22 wird dann mit diesen Werten gerechnet. Die Werte für die Urlaubsermittlung, die ULAK-Werte, 
brauchen nicht angepasst werden. 

/Stammdaten/Sozialkassen, Sozialkasse für Gerüstbau, Aktionen Beitragssätze 

Gerüstbau, ZVK-Beitrag bei Angestellten bei ruhendem Beschäftigungsverhältnis 
Der Angestelltenbeitrag ist auch während des Ruhens des Beschäftigungsverhältnisses an die Soka-
Gerüstbau zu zahlen (z.b. auch bei Elternzeit). D.h. für jeden technischen/kaufmännischen Angestellten 
wird ab 01.01.2022 weiterhin der volle Monatsbeitrag (ab 01.01.22 = 20 Euro) für jeden vollen 
Beschäftigungsmonat eines Beschäftigungsverhältnisses an die Soka-Gerüstbau abgeführt. 
/Nach der Abrechnung/ZVK-Meldungen/Monat, Ausführen Beitragsmeldung (BEMEL) 

 

 

FIN-4541 - SV, MiniJob und Unterbrechung, 34er-Meldung 
Auslieferung mit 2020.21, 2020.20.3 

Korrektur zum Patch 2020.20.002 (2020.20.Jahreswechsel) enthalten in der Version 2020.21 

MiniJob und Unterbrechung, 34er-Meldung 
Bei MiniJobbern (PGS 109) kam es bei bereits gemeldeten Unterbrechungen (34-Meldungen Abmeldung 
wegen Ende einer sozialversicherungsrechtlichen Beschäftigung aufgrund einer Unterbrechung von 
länger als einem Monat) zu ungewollten Stornierungen der Meldungen und die Neu-Meldungen wurden 
nicht sauber aufgebaut (z.b. fehlte der Empfänger). 
Das wurde behoben. 
/Nach der Abrechnung/SV-Meldungen/Monat, Meldung erstellen, DEÜV 

Arbeitsweise nach dem Import des Patch: 
Wenn die Meldungen bei Ihnen hilfsweise auf „manuell gemeldet“ gesetzt worden sind, so löschen Sie 
diese und führen sie trotzdem für die entsprechenden Personalnummern erneut aus. 
Wenn die Meldungen ohne ein "gemeldet Datum" noch vorhanden sind, hilft eine erneute Ausführung für 
diese betroffenen Personalnummern, damit die entsprechenden Meldungen korrigiert werden. 

 


